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 تقدٌـــــــم:
 
ىو "العمم الاجتماعي الذي ييتم بكيفية استخدام المجتمع  Economicsالاقتصاد  عمم  

لموارده المحدودة لإشباع حاجاتو الغير محدودة".  وينقسم التحميل الاقتصادي إلى فرعان 

 الجزئي رئيسيان ىما : التحميل الاقتصادي الجزئي الذي قمنا بدراستو في مادة مبادئ الاقتصاد

الذي سيكون محل دراستنا في ىذه ) والتحميل الاقتصادي الكميوالنظرية الاقتصادية الجزئية. 

 .(المادة
 

ويضم التحميل الاقتصادي كلًا من التحميل الاقتصادي الجزئي, والتحميل الاقتصادي الكمي.    

حدات الاقتصادية حيث يركز التحميل الجزئي عمى ظواىر اقتصادية جزئية مثل دراسة سموك الو 

الفردية كسموك المستيمك والمنتج والمؤسسة. بينما يركز التحميل الكمي عمى ظواىر اقتصادية 

كمية, غالباً ما تمثل مشكلات قومية كالمستوى العام للأسعار, معدلات التضخم, نسبة البطالة, 

 وما شابو ذلك. ....النمو الاقتصادي, التنمية, مستويات الاستثمار, السياسات الاقتصادية 
  
مع الوحدات الفردية في الاقتصاد, وىي  Micro-economicsالاقتصاد الجزئي  يتعاملو   

, حيث يركز عمى سموك المستيمك و Firmو المنشأة  Householdعادة الفرد أو الأسرة 

بالكيفية التي توزع بيا الأسرة دخميا بالإنفاق عمى مختمف السمع و الخدمات.  كما ييتم 

قتصاد الجزئي بتحديد مستوى الإنتاج الذي يمكن المنشأة من تعظيم أرباحيا. وعمى النقيض الا

من ذلك نجد الاقتصاد الكمي يتناول دراسة المواضيع الاقتصادية ذات الحجم الكبير, فيتعامل مع 

الاقتصاد القومي في مجموعو متجاىلًا الوحدات الفردية, وكثير من المشاكل التي تواجييا. 
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التركيز عمى الاقتصاد القومي في مجممو, فإن الاقتصاد الكمي ييتم بالناتج الكمي للاقتصاد وب

 والمستوى العام للأسعار وليس بالناتج ومستوى الأسعار في كل منشأة عمى حدة.
 
 الوطني الإقتصاد بيا يعمل التي الكيفية دراسة إلى الإقتصادية النظرية تيدف, وبالتالي    

 الأداء مستوى في المؤثرة لمقوى الدراسة حول مركز النظرية إىتمام أن يعني ذاوى كامل بشكل

 الأداء مستوى عن تعبر التي المتغيرات تحديد عمى بالتالي تعمل والتي الإقتصادي لمنظام الكمي

 ومستوى الحكومي والإنفاق الدخل أو الناتج مستوى مثل المجتمع في الإقتصادي النشاط أو

 القضايا بدراسة ييتم الكمي الإقتصاد نجد وبذلك .للأسعار العام المستوى و لةوالبطا التوظيف

تيدف ىذه المادة العممية إلى تزويد الطالب بنظرة شاممة عن الاقتصاد في مستواه . و الكمية

ر وفي الكمي من خلال التعرف عمي المفاىيم الاقتصادية الأساسية المتعارف عمييا في ىذا الإطا

   .الكمية الاقتصادية سياق النظرية

 

 

 والله ولً التوفٌق                                                                          

 د. حماده محمد عبدالله قاسم                                                   
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 اٌفصً الأٚي
 

 مدخل للتحلٌل الاقتصادي الكلً 

 
  

 :إدراك بعد دراسة وفهم هذا الفصل ستكون قادراً علي
 

 .النظرٌة الاقتصادٌة اماهٌة   (1

 .دٌة الكلٌةالنظرٌة الاقتصا  (2

 الكلٌة, أهدافها, أهم أنواعها. الاقتصادٌة السٌاسة  (3

  التقلبات الاقتصادٌة (4

 النموذج الاقتصادي (5

 التوازن الاقتصادي (6
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  اٌفصً الأٚي                    

 مدخل للتحلٌل الاقتصادي الكلً
  تمييد :   
ة إلا منذ زمن قريب وفي منتصف لم يحتل التحميل الكمي مكانتو الحالية في النظرية الاقتصادي  

 ,J.M.Keynes (1883-1946)رد كينز" ـىذا القرن بفضل الاقتصادي البريطاني "جون مين

اىتم فقد لكن ىذا لا يعني عدم وجود التفكير الكمي في المشكلات الاقتصادية قبل ذلك. 

الطبقات كل التجاريون في القرن السابع عشر بتحقيق مصمحة الدولة وليس مصمحة الفرد أو 

عمى حدة في داخل الدولة, كما نادوا بالتدخل الاقتصادي لمدولة وعدم ثقتيم في قدرة النشاط 

 الاقتصادي الفردي عمى تحقيق مصمحة الدولة بمفرده.  
 

م جاء "فرانسوا كيناي" مؤسس أول مدرسة اقتصادية )مدرسة الطبيعيين(  8571وفي عام     

ل دراسة الظواىر الاقتصادية الكمية في المجتمع )الجدول وصاحب أول مؤلف اقتصادي يتناو

( مؤكداً لمعلاقات التبادلية بين القطاعات كوحدة مترابطة  Economic Tableالاقتصادي 

الأجزاء.  قدم بعد ذلك الاقتصادي الفرنسي "جان باتست ساي" أفكاراً متعمقة بالتحميل الكمي, 

 ظرية التقميدية(.)الن Say's Lowوالتي عرفت بقانون ساي 

أما عن "كارل ماركس" مؤسس الاشتراكية العممية فكان صاحب أول محاولة لتناول مشكلات   

النظام الاقتصادي ككل, ولرسم صورة متكاممة عن الحياة الاقتصادية والعلاقات الكمية التي 

حول نحو تشتمل عمييا ىذه الحياة )النظرية الاشتراكية العممية(. كانت نقطة الأساس والت
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التحميل الاقتصادي الكمي المعروف لدينا في الوقت الحاضر ىي عند نشر "كينز" لمؤلفو 

 )النظرية العامة في التوظف والفائدة والنقود(. 
 
 قبل من م8311 سنة في  (Macroeconomics) الكمي وتم التعرف عمي مصطمح الاقتصاد 

 واحدةً, كتمةً  الاقتصاد مع تتعامل نظرية حمول مجموعة وىو فرش(, )ركنر النرويجي الاقتصادي

 والأرقام البطالة ومعدلات( GDP) الإجمالي المحمي الناتج منيا عدّة مواضيع النظرية وتلامس

 الأدوات. تطورييا عمى والعمل والعالمي المحمي الاقتصاد فيم بيدف وذلك للأسعار القياسية

 المحمي, والناتج لمدولة القومي الدخل يف تتمثل المجال ىذا في الإقتصاديون يستخدميا التي

 .والتضخم والاستثمار, والإدخار, البطالة, ومعدلات المحمي, والاستيلاك

 

في نفس الوقت, والسبب في ذلك أىمية موضوع  وحيوياً ويعتبر موضوع الاقتصاد الكمي ميماً 

دراسات الاقتصادية الاقتصاد الكمي الذي يتناول مسائل تيم جميع أفراد المجتمع. وعمى ضوء ال

تتحدد قدرة الأفراد عمى الاستيلاك ومدى استطاعتيم عمى تحسين أوضاعيم المعيشية, كما 

يتعرفون عمى تأثير ارتفاع مستوى الناتج القومي عمى الوضع الاقتصادي والأسعار والأجور, 

تعمل  ,الأىميةونظرا لتمك . أىمية النظرية الاقتصادية الكميةومن ىنا تتضح  وأمور أخرى كثيرة.

موضوعات الاقتصاد  عمي تناولالصحف اليومية والمجلات والدوريات و برامج الإذاعة والتمفاز 

 .الكمي كتمك المتعمقة بالرفاىية الاقتصادية ومستوى الدخل والتوظف والبطالة وغيرىا
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 اٌّثحس الأٚي

 

 أضاضيح في إٌظريح الالرصاديح اٌىٍيحِفا٘يُ  
 

, من الضروري أن نركز عمى بعض بمختمف جوانبيا ية الاقتصادية الكميةالدخول في النظر  قبل
 التي تخص الاقتصاد عمي المستوي الكمي, مثل: المصطمحات الأساسية

 
 : Economic Theoryالنظرية الاقتصادية  أولًا: 

 عن الناجمة الاقتصادية الظواىر مختمف وتحميل فيم محاولة إلا ماىي الاقتصادية النظرية 

 مبسطة بطريقة وذلك عنيا الإجابة وتقديم تفسيرىا أجل من الاقتصاديون الأعوان شطاتنا

  القواعد تضع التي ىي" بأنيا أيضا وتعرف. القرار اتخاذ عممية تسييل بيدف وتجريدية

 من مجموعة ظل في القرارات اتخاذ في مرشد بمثابة تكون والتي الاقتصادية والمبادئ

 الكمية الاقتصادية النظرية: وىما قسميين إلى الاقتصادية النظرية وتنقسم" الظروف

 . الجزئية الاقتصادية والنظرية
 

   Macroeconomics Theory: :  النظرية الاقتصادية الكميةثانياً 

المشتقة من الكممة  Macroمكون من  Macroeconomics إن مصطمح الاقتصاد الكمي

فتعني الاقتصاد.  وىو  economicsير أما والتي تعني الجزء الكب Makros اليونانية 

ييتم بدراسة سموك الوحدات الاقتصادية الكمية, فيتعامل مع الاقتصاد القومي في مجموعو 

 متجاىلًا الوحدات الفردية, وكثير من المشاكل التي تواجييا.
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ج وبالتركيز عمى الاقتصاد القومي  ككل فيو يبين لنا كيفية قياس وتحديد  كل من الانتا 

 الكمي, الانفاق الكمي, المستوى العام للأسعار, ومستوى التشغيل, والتوازن الاقتصادي

 الظواىر بفيم الكمي الاقتصاد ييتم لذلكومستويات النمو الاقتصادي.  الدولية والتجارة

 وبناء نظري, منظور من المعقدة العلاقات ىذه فيم الكمي الاقتصاد نظرية فتحاول الإجمالية

 .الاقتصاد في الكمي السموك وشرح فيم عمى الاقتصاديين عدتسا نماذج
 
  الكمي: الاقتصاد في الرئيسية النظريات - أ
 إلى وتيدف الكمي, بالاقتصاد المتعمقة بالمواضيع تيتم نظريات بمجموعة الكمي الاقتصاد يتمثل

 :يمي ما الكمي الاقتصادي نظريات أىم ومن وتطويره, الكمي الاقتصاد وتفسير فيم

 يد , الذي تم عمىالنموذج الكلاسيكي لمتوازن الاقتصادي الكميظير  :يةالكلاسيك نظريةال -8

ولقد  الكمي. الاقتصادي التوازن إيجاد إلى النظرية تيدف وكانت الاقتصاديين من مجموعة

الأعظم(,  الكساد )أزمة 1929 لسنة الاقتصادية الأزمة حين إلى سائدة النظرية ظمت

 ظرية وكان لابدمن وجود البديل. عيوب الن تالتي بينو 

 أن ىو الكينزية النظرية عمييا تقوم التي الأساسية الفكرة إنالكينزية:  النظرية -2

 تدعو لذلكو  .توازن عدم حالة في الزمن من طويمة لفترة يكون أن يمكن الكمي الاقتصاد

 تغمبال في لممساعدة الحكومة تدخل إلى كينز مينارد جون وضعيا التي النظرية ىذه

وبالتالي, ظير النموذج  .النمو ودفع البطالة من ولمحد الكمي, الطمب انخفاض عمى

لمتحميل معاكس تحميل  الذي اتخذالكمي,  الاقتصادي التوازن في البسيط الكينزي
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الكلاسيكي معتمدا عمى مستوى التوظف وذلك عن طريق النظرية العامة لمعمالة, 

 والفائدة والنقود. 

 النقود عرض أن ىي أساسية, فرضية عمى تقوم اقتصادية نظرية ىي:  يةالنقد النظرية -1

 من النظرية ىذه صياغة تم وقد. الكمي الاقتصاد في حاسمًا دورًا يمعبان المركزية والبنوك

 التضخم ىو النقدي العرض في المفرط التوسع إن يقول حيث فريدمان, ميمتون قِبل

 استقرار عمى الحفاظ عمى فقط لنقديةا السمطات تركز أن يجب والتي بطبيعتو,

 .الكينزية المدرسة من فرعوتعتبر ىذه المرسة  .الأسعار

 فكرة أو , الفردية المنيجية حول النمساوية النظرية فكرة تدورالنمساوية:  النظرية -1

 تكمفة تحديد عمى النظرية ىذه وتقوم. تحميميا يمكن ىادفة بطرق سيتصرفون الناس أن

 تولي لا غالبًا. للأسواق التنظيمية والقوة والتضخم والفوائد, المال, ورأس مة,البدي الفرصة

 التجريبي والاقتصاد القياسي, كالاقتصاد المفاىيم لبعض كبيرًا وزنًا النمساوية النظرية

 لوجيات بالنسبة غريب شيء ىي النمساوية النظرية فإن وبيذا .الكمي الاقتصاد وتحميل

 .ىاوغير  يةكالكينز  الأخرى النظر
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  :الارتباط ما بين الاقتصاد الكمي والجزئي  - ب
    

 
 ىناك أن مطمقاً  يعني لا الكمي الاقتصادي والتحميل الجزئي الاقتصادي التحميل بين الفرق إبراز

,  الكل عمى يؤثر قد الجزء لأن ذلك متكاملان, فيما ذلك من العكس بل عمي بينيما, تعارض
  .والعكس صحيح

 
 : الكمية الاقتصادية السياسةثالثا: 
 أجل من الاقتصادية النظرية طريق عن تفسيرىا يتم الاقتصاد منيا يعاني التي المشاكل إن

 مجموع في تتمثل التي الاقتصادية السياسة رسم من لابد وعميو الملائمة الحمول عمى الحصول

 وذلك الاقتصادية السياسة أىداف قتحقي أجل من الحكومة تعتمدىا التي والأساليب الإجراءات

 وتكمن . معينة ظروف ظل في معينة رارات ق اتخاذ ىي آخر بمعنى معينة, زمنية فترة خلال

 واضعي اعتماد خلال من الاقتصادية والسياسة الكمية الاقتصادية النظرية بين ما العلاقة

 بمختمف التنبؤ أجل من مياوسائ ومختمف الكمية الاقتصادية النظرية عمى الاقتصادية السياسات

 . تطبيقيا بصدد ىم التي السياسات نتائج

 الاقتصاد الجزئي الاقتصاد الكمي

 أىم المواضيع التي يدرسيا:

النشاط الاقتصادي الكمي للاقتصاد الوطني, ودورة 
ىذا النشاط والدخل الوطني وقياسو, والمتغيرات 
الاقتصادية المكوّنة لو كالاستيلاك الكمي,  

مار الكمي, والادخار الكمي ,البطالة, التضخم والاستث
 ,التشغيل, المستوى العام للأسعار .... إلخ.

 أىم المواضيع التي يدرسيا:

نظرية توازن المستيمك, نظرية توازن المنتج, 
ونظرية الطمب والعرض, ونظرية القيمة أو الثمن, 
ونظرية الإنتاج والتكاليف عمى مستوى المشروع 

فعة وعلاقاتيا بالطمب والتحميلات الاقتصادي ,المن
 الخاصة بأسواق السمع والخدمات .... إلخ.
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يقصد بالسياسة الاقتصادية التدخل المباشر من جانب السمطات الحكومية ) من خلال وبالتالي, 

وزارات مثل الاقتصاد والتجارة والصناعة والاستثمار(, في حركة الاقتصاد عن طريق الرقابة 

صادية الأساسية في الاقتصاد القومي مثل الاستثمار والأسعار والانتاج المباشرة لممتغيرات الاقت

ويضاف لذلك, أن السياسة  والتوظف والاستيلاك والأجور والواردات والصرف الأجنبي.

أنيا مجموعة الأىداف والأدوات الاقتصادية والعلاقات  ميالاقتصادية لمدولة يمكن تحديدىا ع

أىداف نة. لذلك لايخرج مفيوم السياسة الاقتصادية عمي أنيا:    التبادلية خلال فترة زمنية معي

  + أدوات + زمن

 
 : الكمية الاقتصادية السياسة أىداف ( أ)

 
  (Kaldor)لكالدور السحري المرٌع:1شكل رقم                 

 

 السحري المريع في تحقيقيا عمى الاقتصادية السياسة تسعى التي الأىداف أىم تمخيص يمكن

 :  السابق, حيث الشكل في كما (Kaldorور)لكالد
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الاقتصادي النمو :  -8 

 ومدى الإنتاجية, الطاقة في الكمية التغيرات يمثل Economic growth  الاقتصادي النمو إن

 جميع في المتاحة الإنتاجية الطاقة استغلال نسبة ارتفعت فكمما الطاقة, ىذه استغلال

 حالة في صحيح والعكس الوطني الدخل في النمو معدلات ازدادت الاقتصادية, القطاعات

 كل تحقيقو إلى تسعى التي الكمية الاقتصادية لمسياسة الأساسية الأىداف من وىو , انخفاضيا

يتحقق النمو و %. 6 نسبة الاقتصادي النمو معدل يبمغ أن لابد كالدور وحسب .الدول

من معدل نمو السكان , وفي ظل  الاقتصادي اذا تزايد الناتج الحقيقي لممجتمع بمعدل اكبر

يتاح لممجتمع مزيد من السمع والخدمات ويتوفر لو مستوى اعمى وعندىا النمو الاقتصادي 

 لممعيشة. 

الكامل التشغيل :  -2 

 كل إلى عمل فرصة إتاحة يعني التوظف الكامل() full Employment الكامل التشغٌل إن

 حالة ففي مشغمة الانتاج عناصر كل أي دهيج ولم عنو ويبحث عميو وقادر عمل يريد شخص

 البطالة معدل يبمغ أن لابد كالدور وحسب بطالة, عنو ينتج الكامل التشغيل عن انخفاضو

عمي  , الا أنو. المجتمع في الإنتاجية الطاقات كامل استغلال خلال من وذلك% 0 نسبة

 %.4-%1بين  تتراوح ولةالمقب لبطالةا ت, عمماً أن معدلاةموجود البطالة ظلت أرض الواقع

 1-  (المدفوعات ميزان في توازن) التوازن الخارجي تحقيق :

 الاقتصاد بين ما تتم التيالمعاملات الاقتصادية  مختمف معرفة عمي المدفوعات يساعد ميزان

وتشمل المعاملات كل من الصادرات  معينة, زمنية فترة خلال الخارجي والاقتصاد المحمي
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قات المختمفة لرأس المال, فتقيد الصادرات في الجانب الدائن من ميزان والواردات والتدف

المدفوعات باعتبارىا بنوداً موجبة, أما الواردات فتقيد في الجانب المدين من ميزان 

المدفوعات باعتبارىا بنوداً سالبة, وعند تدفق رأس المال من البمد الى العالم الخارجي فأن 

لمدين باعتبارىا بنوداً سالبة, أما اذا كان التدفق الى داخل البمد التدفقات تقيد في الجانب ا

 من العالم الخارجي فأنيا تقيد في الجانب الدائن باعتبارىا بنوداً موجبة.
 
مجموع  Outpaymentاذا تجاوز مقدار المعاملات المقيدة كبنود سالبة )المدفوعات( و 

فأن ذلك يعني حصول عجزاً  Inpaymentالمعاملات المقيدة كبنود موجبة )المتحصلات( 

في ميزان المدفوعات, ولا بد لمدولة ىنا ان تتخذ اجراءات لتصحيح الوضع والا ضاعت 

 Equilibrium in balance of بالتوازن يتمتع أن لابدف مكاسبيا من التجارة الدولية.

payment ةزياد إلى يؤدى الذيو  عجزه خلال من تنجم التي المشاكل تجنب أجل من 

 المبادلات وعمى للاقتصاد الداخمية التوازنات عمى سمبا ينعكس مما الاقتصاد مديونية

 .الخ...الاقتصادية
 

 :  سعارللأ المستوي العام استقرار تحقيق -4
 للأفراد الشرائية القدرة عمى سمبا يؤثر الذي التضخم يحدث للأسعار العام المستوى ارتفاع إن

 لتجتب  Price stability للأسعار الاستقرار نم نوع عمى الحفاظ من لابد وعميو

 نسبة تبمغ  أنّ  الأفضل  كالدور. وحسب الاقتصادي والاستقرار الأفراد مدخرات قيمة انخفاض

  %.0 التضخم من
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السياسة ويجب الانتباه إلي أنو  بالاضافة  لأىداف المربع السحري لكالدور, تيدف 

ادل, أو عمى الاقل قريب من العدالة, والا فلا فائدة توزيع الدخل بشكل علالاقتصادية الكمية 

 لزيادة معدلات النمو الاقتصادي من دون توزيع الدخل بصورة عادلة.
 
 :أدوات السياسة الاقتصادية الكمية ( ب)

ة الاقتصادية إلي تمك الوسائل التي لا يمكن اعتبارىا كأىداف في حد ستشير أدوات السيا  

حقق الأىداف المطموبة ومن الممكن تسميتيا بالطرق والأساليب. ذاتيا, بل ىي الوسائل التي ت

وتتنوع ىذه الأدوات حسب نوع السياسة الاقتصادية وتختمف من نوع لأخر, أيضاً مثميا مثل 

 الأىداف, تتنوع ىذه الأدوات بين أدوات نوعية وأخري كمية.
 
 المبادئ التي تقوم عمييا السياسة الاقتصادية الكمية: ( ج)

مجموعة من المبادئ التي يجب أن تكون محل اىتمام عند تصميم السياسة الاقتصادية  ىناك

 الكمية في الاقتصاد القومي مثل:

 ضروروة التساوي العددي بين الأىداف والأدوات -

يجب أن يتوفر عدد من أدوات السياسة الاقتصادية الكمية لعدد الأىداف التي تتضمنيا. ولذلك 

ىداف يجب أن يكون لدي صانع السياسة الاقتصادية الععد نفسو من لتحقيق عدد معين من الأ

 الأدوات ولا يجب وضع عدد من الأىداف أكبر من عدد الأدوات المتاحة.
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 كفاءة الأداة بالنسبة لميدف -

يجب أن تكون الأدوات المستخدمة ذات كفاءة بالنسبة لتحقيق اليدف المرغوب. وتعرف كفاءة 

بأنيا ذلك التغير في قيمة الأداة اللازم لإحداث تغير معين في قيمة اليدف  الأداة بالنسبة لميدف

بينما الأدوات الأخري مستخدمة بحيث تبقي قيم الأىداف الأخري ثابتة, مثل تغير سعر الصرف 

 لإحداث تغير في الصادرات مع بقاء الأىداف الأخري ثابتة.
 

 مركزية ولا مركزية الأدوات -

الأدوات يساوي عدد الأىداف, ىل يمكن توزيع الأدوات عمي مؤسسات اذا كان ىناك عدد من 

متعددة بحيث يتم تطبيق المركزية واللامركزية في استخدام ىذه الأدوات لتحقيق أىداف معينة؟ 

بمعني أن الأدوات ذات التأثير عمي كثير من الأىداف تستخدم مركزياً, بينما الأدوات ذات التأثير 

 تستخدم لا مركزياً. عمي قميل من الأىداف
 
 الكمي: الاقتصاد عمى الحكومة تأثير كيفية ( د)

 نمو وتحقيق الأقصى الحد إلى المعيشة مستوى رفع في الكمي للاقتصاد الشاممة الأىداف تتمثل

 الإنتاجية وزيادة البطالة, من الحد خلال من الأىداف ىذه تحقيق فيتم .مستقر اقتصادي

 من الأىداف ىذه لتحقيق الكمي الاقتصاد عمى التأثير كومةلمح ويمكن. التضخم عمى والسيطرة

 :يمي ما بعض السياسات الاقتصادية الكمية, أىميا خلال
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 النقدية السياسة -8
 الأموال ولتوفير النقود, من المعروضة الكمية في التحكم بيدف بتحديدىا المركزي البنك يقوم

 ىناك. التضخم عمى والسيطرة الاقتصادي, راروالاستق مرتفعة, نمو معدلات ولتحقيق لمدولة,

 .النقدية السياسة من نوعان

 ركود حدوث عند السياسة ىذه بتطبيق المركزي البنك يقوم: التوسعية النقدية السياسة -

 معدلات تخفيض أو النقود من المعروضة الكمية بزيادة السياسة ىذه فتقوم اقتصادي,

 ىذه وتسمى الاقتصادي, الاستقرار إلى لمعودة أو ديالاقتصا بالنمو لمنيوض وذلك الفائدة,

 .التسييمية بالسياسة أيضًا السياسة

 معدل ارتفاع عند السياسة ىذه المركزي البنك يطبق: الانكماشية النقدية السياسة -

 معدلات زيادة أو النقود من المعروضة الكمية بخفض السياسة ىذه فتقوم الاقتصادي, النمو

 وتسمى مرتفعة, نمو معدلات لتحقيق أو الاقتصادي النمو استقرار عمى فاظلمح وذلك الفائدة,

 .التشديدية بالسياسة أيضًا السياسة ىذه
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 :المالية السياسة -2
 الإنفاق يؤثر .الكمي الاقتصاد لتوجيو والضرائب الإنفاق خلال من المالية السياسة الحكومة تنفذ

 الأموال عمى تؤثر بدورىا والتي تحتية,ال البنية وتحسين العمل فرص خمق عمى الحكومي

 إلى أيضًا المالية السياسة تنقسم .المتاح المستيمك دخل عمى الضرائب وتؤثر كما المتداولة,

 :نوعين

 الركود حالات في التوسعية السياسة بتطبيق الحكومة تقوم: التوسعية المالية سياسة -

 الإنفاق زيادة طريق عن الدولة يف السيولة زيادة عمى السياسة ىذه وتعتمد الاقتصادي,

 الاقتصادي لمتوازن ولمعودة الاقتصاد تحفيز بيدف وذلك الضرائب, خفض أو الحكومي

 .التسييمية السياسة أيضًا السياسة ىذه عمى ويطمق والاجتماعي,

 
 حالات في الانكماشية السياسة بتطبيق الحكومة تقوم: الانكماشية المالية السياسة -

 تقميل طريق عن الدولة في السيولة خفض عمى السياسة ىذه وتعتمد ة,التضخمي الفجوة

 ولمعودة الطمب خفض بيدف وذلك بينيما, الجمع أو الضرائب رفع أو الحكومي الإنفاق

 .التشديدية السياسة أيضًا السياسة ىذه عمى ويطمق والاجتماعي, الاقتصادي لمتوازن
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 التقمبات الاقتصادية:  رابعاً: 
 

اجع عاما ر د اقتصاد يستمر في ازدىار ونمو متسارع إلى ما لا نياية, ولا يوجد اقتصاد يتلا يوج

اجع, ر بعد عام إلى ما لا نياية. فمصير أي اقتصاد مزدىر أن يؤول في مرحمة معينة إلى الت

ومصير أي اقتصاد يعاني من صعوبات أن يتغمب عمييا ليبدأ مرحمة جديدة من التوسع في 

 ات والمفاجآت.ر الحياة مميئة بالمتغي دىار .الإنتاج والاز 

ففي الوقت الذي يكتشف فيو بمد ما ثروة باطنية جديدة تنبئ بمستقبل أفضل, يتعرض بمد آخر  

 معظم أو كلأو انييار مالي, وأحيانا تحدث أزمات عالمية تمقي بظلاليا عمى  كارثة طبيعيةإلى 

التي أبطأت عجمة  Covid19ىو أزمة  اقتصادات العالم, وأقرب مثال معاصر إلى الذىن

 .آثار انكماشية خطيرة  وترتب عمييااقتصادات العالم  أكبرالإنتاج والتوظيف في 
 

عمى أية حال, في معظم دول العالم, لا سيما في البمدان الصناعية والاقتصادات الناشئة, يزيد 

جع. وفي را من الت راتيتعرض لفت, ولكن الناتج قد عاماً  اً الناتج عمى الأمد الطويل بوصفو اتجاى

جعات متوالية متبوعة بعدة ارتفاعات متوالية فإن ىذه الظاىرة تسمى دورة راحال حدوث عدة ت

 الأعمال.

يفسر الكلاسيكيون دورة الأعمال, أو الإنكماشات الاقتصادية, بحدوث صدمة في العرض أو و  

ا. أما الكينزيون فيرجعون حدوث سوق العمل, أو بسبب مزيج منيمث في دتحالتي  راتبالتغي
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 يتغيرالطمب, حيث رات الانكماش إلى تباطؤ الأجور أو الأسعار, أو كمييما, في الاستجابة لتغي

  الأسعار.  مع بشكل غير متناسبالإنفاق الكمي 

المراحل التي يمر بيا النشاط الاقتصادي الكمي  بالتقمبات الاقتصاديةيقصد وفي ىذا السياق, 

انخفاضا  تبعا لمتغيرات الحاصمة في الطمب الكمي والعرض الكمي وقد تكون تمك  ارتفاعا و

الدورة  بمعني أخر,  .الدورات قصيرة الاجل او دورة متوسطة الاجل او دورة طويمة الاجل 

الاقتصادية ىي التقمبات الاقتصادية التي يمر بيا الاقتصاد عبر الزمن, وتشير ىذه التقمبات 

 فاع في الأنشطة الاقتصادية  من فترة لأخري.إلي انخفاض وارت
 
فنجد في فترة من الفترات الدخل مرتفع ارتفاعاً كبيراً أي معدل نمو مرتفع ثم بعد ذلك يكون  

انخفاض وربما يكون انخفاضاً شديداً, ثم يعود مرة أخرى ويرتفع, فيذه تقمبات في الدخل غير 

نمو مستقر فلا يكون ىناك تذبذبات أو تقمبات  محبذة فالاقتصاد الكمي يسعى إلى تحقيق معدل

كبيرة , فالسياسات الاقتصادية التي تستخدم سواء المالية أو النقدية كثيراً ما تحاول أن تعالج 

عممية عدم الاستقرار في النمو الاقتصادي, حيث تتنوع التقمبات بين انتعاش اقتصادي ثم ركود 

نكماش ويتحول إذا استمر إلى كساد اقتصادي .. وربما يستمر الركود فترة طويمة ويكون ا

  وىكذا. 
 
بين الاقتصاديين عمي أنو لكل دورة أربعة مراحل مع وجود اختلاف في  كبير ويوجد اتفاق  

   (Boom) والرواج  (Recovery ) والانتعاش (Depression ) مسمياتيا وىي الكساد
 :مراحل دورة الأعمال( المراحل ) ويوضح الشكل التالي ىذه (.  (Recession)والانكماش
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 مراحل دورة الأعمال (:2شكل )

 

 :  (Recovery) الازدىار او مرحمة الانتعاش -8

  الكمية الارباح فييا ( وترتفعالنمو ببطء) تدريجيا لمتزايد الكمي الاقتصاد فييا يتجو   

 ىناك يكون ثم منو  للانخفاض ىنا فيميل الفائدة لسعر بالنسبة أما  والاجور والتوظيف

التوظف ببطء ويتم الوفاء بديون  زيـادة حجـم يترتب عمي ذلك, . و الائتمان منح في توسع

إضافة إلى ذلك تتصف ىذه المرحمـة بارتفـاع مستوى الإنتاج وانخفاض نسبي في  البنوك.

 مستوى البطالة وارتفاع ضئيل في الأسعار وتوسع فـي حركة الإقراض.

 :(Boom) مرحمة الرواج -2
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 الانتعاش بعد لو مستوى لأعمى الكمي الانتاج فييا يصل (Peak) ويطمق عمييا القمة  

في حجم و وتتميز بارتفاع متزايد في الأسعار  . بالكامل الانتاجية مستخدمة الطاقة وتصبح

بالتناقص مرة أخري, ثم  الاقتصادية المؤشرات بعدىا وتبدأ .الدخل وارتفاع مستوى التوظف

إذ ينتقل الاقتصاد بعدىا إلى ,    (Crise) لمرحمـة بحصـول الأزمـة الاقتصاديةتنتيي ىذه ا

 .مرحمة الانكماش 

 : (Recession)مرحمة الركود -1

 والخارجي الداخمي والتبادل والدخل الكمي  الناتج انخفاضبدأ فييا يوىي المرحمة التي 

 تقتصر ولا القطاعات بكل عادة الركود حالة اكثر وتسود او شيور 6 عادة لمدة ويستمر

تبدأ فييا الأسعار  كما. بالتقمص الاقتصادي النشاط فييا ويتصف اخر دون قطاع عمى

باليبوط وينتشر الذعر التجاري وترتفع أسعار الفائدة وتزايد حجم البطالة إضافة الى ذلك 

انخفاض التسييلات المصرفية وارتفاع نسبة الاحتياط القانوني وضعف التسويات 

 .اعات المصرفيةوالإيد
 
وغالبا ما تنخفض مشتريات المستيمكين بحدة في حين يتزايد مخزون قطاعات الإعمال  

من السمع الإنتاجية وىبوط الاستثمار, انخفاض الطمب عمى الأيدي العاممة يتبعيا عمميات 

تسريح مؤقت لمعمال وارتفاع البطالة وكذلك تراجع الطمب عمى المواد الأولية وانييار 

 .ارىا مع انخفاض أرباح قطاعات الأعمال بحدة ترافقيا ىبوط في أسعار الأسيمأسع
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 : ( Depression)مرحمة الكساد   -4

 بانخفاض الاسعار تتسم الركود بعد لو, حيث مستوى ادنى الى الاقتصادي النشاط فييا يصل

التي  2)طة )وىي النق (Trough)وأطمق عمييا مصطمح القاع , التجارة وكساد البطالة وانتشار

تتسم بانتشار البطالة وانخفاض مستوى والتي  تقع في الجزء الأسفل من النشاط الاقتصادي

  الفترة في حدث ما الفترة ليذة الامثمة اشير ومن. النشاط الاقتصادي وىبوط في الأسعار

 الاقتصادية النظرية في جذري لتغير ادت والتي) الكبير الكساد مرحمة(  8311 – 8323)

 .نزيةيالك النظرية وروظي

بمعني أخر, يمكن النظر إلي الدورة الاقتصادية من حيث الفترات الزمنية إلى فترات زمنية 

 تتراوح بين انكماش وتوسع وقمة, وذلك كما يمي:
 
 :(ـ فترة انكماش النشاط الاقتصادي )الركود والكساد8

حيث الركود فترتو قصيرة يفرق الاقتصاديون بين الكساد الاقتصادي والركود الاقتصادي, 

والانخفاض في معدلو قميل, وأما الكساد مدتو طويمة والانخفاض في معدلو كبير. وفي 

مرحمة القاع يصبح الاقتصاد في حالة كساد إذا كان النشاط الاقتصادي سيئا لمغاية أو قد 

ج أو لا يصل إلى حالة الكساد ويعبر عن ركود اقتصادي . وفي ىذه المرحمة ينخفض النات

الدخل انخفاضاً كبيراً ويزيد مستوى البطالة, حيث يظير ىبوط حاد في النشاط الصناعي 

وانخفاض كبير في الطمب نسبة إلى العرض  مما يؤدي إلى إغلاق الكثير من المشروعات 

وبالتالي زيادة البطالة . كما تنخفض الأجور والأرباح والأسعار إلى أدنى المستويات. ويكاد 
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تصاديون أن الكساد ىو ما يسمونو بالكساد العظيم في فترة الثلاثينيات من يجمع الاق

القرن الماضي . وعموماً يشير الجزء الأسفل من النشاط الاقتصادي إلي حالة خمول يمر 

 بيا الاقتصاد قد تكون ركود اقتصادي أو قد تزيد سوءاً وتتحول إلي كساد اقتصادي. 

 : (الانتعاش والرواجـ فترة توسع النشاط الاقتصادي )2

الانتعاش يعني بداية تحسن الاقتصاد بشكل عام أي نمو الإنتاج المحمي وبذلك توظيف 

المزيد من العمالة وبالتالي البطالة سوف تقل , والانتعاش يأخذ وقت حتى يصل إلى 

الرواج الاقتصادي , وبالذات إذا كان الركود أو الانكماش الذي سبق الانتعاش قوي جداً. 

ىنا يبدأ الاقتصاد بتقمص حجم البطالة وزيادة الدخل والاستيلاك. كما يبدأ رجال الأعمال و 

في التفاؤل ومن ثم زيادة الإنتاج والمبيعات والأرباح , حيث يتوقف انخفاض الأسعار بل 

 أنيا قد ترتفع .
 
 ـ قمة النشاط الاقتصادي )الرخاء والتضخم(: 1

يمر الاقتصاد بحالة رواج اقتصادي, وتكون الدولة تشير الي الفترة التي عندىا يكون 

وظفت جميع عناصر الإنتاج أي تكون نسبة البطالة منخفضة جداً ويكون مستوى النمو 

في الدخل القومي كبير. وىي تمثل الفترة الأساسية في الاقتصاد والتي يكون فييا النشاط 

لمخزون مما يتطمب زيادة الاقتصادي واسع ويرتفع المستوى العام للأسعار ويتناقص ا

الإنتاج ومن ثم يرتفع مستوى التوظف. ولكن عندما تستغل الطاقة المتاحة بالكامل والتي 

عندىا يصل الرخاء إلى قمتو يصعب عندئذ زيادة الإنتاج فترتفع الأسعار بدرجة كبيرة 

 فتوصف ىذه القمة بأنيا تضخم . 
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لاقتصاد في الانكماش التدريجي وىذا يسمى ثم بعد ذلك يقل الرواج تدريجياً ثم يبدأ ا  

ركود وفي بعض الأحيان انكماش أي انخفاض في مستوى الأنشطة الاقتصادية بدرجة أكبر 

من الركود, ثم إذا وصل إلى القاع  يسمى الركود الاقتصادي بالكساد. وعندما نصل إلى 

الاقتصاد في  القاع يكون ىناك معدل نمو منخفض جدا, وعندما نصل إلى القاع يبدأ

 الدخول في دورة جديدة .

  : دورة الأعمال3شكل رقم 

 

 

 
أن الاقتصاد عندما يكون في أدنى درجات نشاطو يكون ناتجو  ,1لاحظ من الشكل 

في أسفل المنحنى أقصى اليسار. مع تحسن  (نقطة القاع)الإجمالي في أدنى مستوياتو 

وتتازيد الدخول ومعدلات التشغيل فينتقل الأوضاع الاقتصادية تتسارع العممية الإنتاجية 

, فإذا ما استمر التحسن نكون في حالة توسع تقود إلى ازدىار Aالاقتصاد إلى النقطة 

 . )القمة( يبمغ أقصاه عند الذروة
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ومن طبيعة الأحوال أن الاقتصادات لا تبقى في حالة صعود دائم ميما طالت فترة  

ر راومع استم Bي أن يبدأ بالتارجع إلى النقطة الازدىار ,فما يمبث النشاط الاقتصاد

جع معدلات الإنتاج يدخل الاقتصاد في حالة انكماش تستمر حتى الوصول إلى نقطة ترا

قاع جديدة غالبا ما تكون أعمى من السابقة, وبيذا تكتمل دورة الأعمال, لتبدأ دورة 

 ام.  بشكل ع جديدة. وىذا التأرجح يكون في الحالة النموذجية صاعداً 

 

 :Economic Gaps)): الفجوات الاقتصادية خامساً 

 الفجوات الاقتصادية: - أ

لنفترض أن خملًا ما قد واجو الاقتصاد المحمي, بحيث أصبح الطمب الكمي أكبر من العرض   

العرض الكمي أقل من الطمب الكمي . حيث يعني ىذا أن كمية الناتج لا تستطيع  الكمي, أو

الاقتصاد. فعندما نكون في وضع أقل من وضع التوظف الكامل,  تمبية الطمب الموجود في

فإن النقص في المخزون يدفع المنتجين إلى توظيف عناصر إنتاج جديدة مثلًا من أجل 

زيادة مستوى الإنتاج, ومن ثم يرتفع حجم الناتج )العرض الكمي(, إلى أن يتساوى مع حجم 

 الطمب الكمي. 
 

وضع التوظف الكامل, فإن ىذا يعني أن جميع عناصر الإنتاج أما إذا كان الاقتصاد  في    

الموجودة في الاقتصاد موظفة بشكل كامل, وبالتالي فمن غير الممكن توظيف عناصر 

إنتاجية جديدة. إن ارتفاع حجم الطمب الكمي في ىذه الحالة, وعجز العرض الكمي عن 

 . مشكمة تضخمملاحقة الطمب الكمي ستؤدي إلى 
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ب اخر , لنفترض أن خملًا ما قد واجو الاقتصاد بحيث أصبح الطمب الكمي أقل من من جان   

(. في ىذه الحالة فإن كمية الطمب الكمي أقل من حجم الناتج AD<ASالعرض الكمي, أو )

الموجود في الاقتصاد . فإذا كان الاقتصاد في وضع أقل من وضع التوظف الكامل, فإن 

ض من السمع والخدمات(, ستدفع المنتجين إلى توظيف الزيادة في المخزون )أي الفائ

عناصر إنتاج أقل من أجل تقميل حجم الناتج, ومن ثم انخفاض العرض الكمي إلى أن 

, وذلك مشكمة بطالةيتساوى مع حجم الطمب الكمي. وفي ىذه الحالة سيواجو الاقتصاد 

 بسبب الاستغناء عن بعض العناصر الإنتاجية.
 
 قتصادية:أنواع الفجوات الا - ب

سيتم توضيع العلاقة بين الفجوات الاقتصادية واقتصاد الدولة عن طريق نموذج الانفاق 

 , حيث تنقسم الفجوات إلي:Aggregate Expenditure- AE)الكمي )

( ىي الفجوة الناتجة عن انخفاض الطمب Recessionary Gap) الفجوة الانكماشية( 8)

 .الكمي عن العرض الكمي

( ىي الفجوة الناتجة عن زيادة الطمب الكمي Inflationary Gap) تضخميةالفجوة ال( 2)

 .عن العرض الكمي

 

لقد اختمفت الأراء بين النظرية التقميدية والكنزية حول التوازن, حيث يرى التقميديون أن      

ياً الاقتصاد يحقق التوازن دائماً عند مستوى التوظف الكامل, وأنو إذا حدث خمل فيو يعود تمقائ

إلى وضعو مرة أخرى. أما النظرية الكنزية فترى أنو من الممكن حدوث التوازن بين العرض 
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الكمي والطمب الكمي عند أي مستوى غير ذلك المحقق لمتوظف الكامل. ولكن ىذا التوازن ىو 

توازن غير مرغوب فيو, مادام لا يحقق التوظف الكامل أي أن الدولة ترغب في تحقيق التوازن 

 ل بتحقيق التوظف الكامل لمموارد.الكفي
 

ولو فرضنا أنو قد تحقق التوازن فعلًا عند مستوى التشغيل الكامل, أي أن جميع الموارد     

منحنى العرض الكمي أو خط   I+(Cموظفة توظفاً كاملًا, حيث يقطع منحنى الطمب الكمي )

لو حدث و زادت إحدى ىو المستوى التوازني لمدخل. و   Y( ويكون *Eالدخل عند النقطة )

مكونات الطمب الكمي كالاستثمار أو الإنفاق الحكومي, فسيتغير وضع التوازن مؤدياً إلى حدوث 

, أما لو حدث العكس وانخفض الطمب Inflationary Gapما يطمق عميو الفجوة التضخمية 

ة الكمي يتغير وضع التوازن أيضاً ولكن ليؤدي إلى ما يطمق عميو الفجوة الانكماشي

Deflationary Gap:ذلك ما يوضحو الشكل التالي . 

 

 

 
(: اٌفعٛاخ اٌر  ّيح ٚالأىّا يح   ىً رلُ )

 

 (ADالإنفاق الكمي)الطمب الكمي               
         Y                               التوظف الكامل                   

                                  الفجوة
 I2+C                      التضخمية  

                             2 E                                                            
 I+C                                              I   

                                                                   
I1+C                                         

                                                  E            
                                  

                                            D      
                                                                      1 E    

                                                                  
                                                   الفجوة 

                                                  الانكماشية 
 
 

                                     الدخل
*    (     AS )الناتج القومي

Y2                     
*

Y                      
*

     Y1 
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 ( الفجوة الانكماشية:8) 

لو فرض وانخفض الطمب الكمي أو الإنفاق الكمي عن مستوى عرض التوظف الكامل,     

( E 1الذي يقطع منحنى العرض الكمي أو خط الدخل عند النقطة ) I1+(Cمتمثلًا في المنحنى  )

ني يتحدد عند مستوى أقل أو عمى يسار مستوى التوظف الكامل, , فإن مستوى الدخل التواز 

. في ىذه الحالة يكون الطمب الكمي عند مستوى التوظف الكامل Y1 * وليكن ذلك عند المستوى

أقل من العرض الكمي, والاستثمار أقل من مدخرات التوظف الكامل.  ىذا القصور أو العجز في 

ية. وىي الفجوة الموضحة بالرسم والمتمثمة بالمسافة الطمب ىو ما يعرف بالفجوة الانكماش

(DE (. ولمقضاء عمى الفجوة الانكماشية يعمل المجتمع عمى زيادة حجم الطمب الكمي )سياسة

توسعية( بمقدار الفجوة الناشئة في الإنفاق ليرتفع المستوى التوازني لمدخل إلى ذلك المستوى 

 المحقق لمتوظف الكامل.

 :ضخميةالفجوة الت -(2) 

لو فرض و كان الطمب الكمي أو الإنفاق الكمي أكبر من عرض التوظف الكامل متمثلًا في       

(, ليتحدد E 2الذي يقطع منحنى العرض الكمي أو خط الدخل عند النقطة ) I2+(Cالمنحنى)

مستوى الدخل التوازني عند مستوى أعمى أو عمى يمين مستوى التوظف الكامل, وليكن ذلك 

. في ىذه الحالة يكون الطمب الكمي عند مستوى التوظف الكامل أكبر من Y2 *مستوى عند ال

العرض الكمي, والاستثمار أكبر من مدخرات التوظف الكامل.  ىذا الفائض في الطمب ىو ما 

(.وتجدر الإشارة IEيعرف بالفجوة التضخمية. وىي الفجوة الموضحة بالرسم والمتمثمة بالمسافة )

صى إنتاج يمكن تحقيقو ىو ذلك المستوى الذي يتحقق عند التوظف الكامل. ىنا إلى أن أق
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وعميو فإن أي زيادة في الناتج أو الدخل بعد مستوى التوظف الكامل ىي زيادة نقدية غير 

حقيقية, حيث يظل الناتج الحقيقي ثابتأ والذي يتغير ىو قيمة الناتج النقدي بفعل ارتفاع 

بمة الزيادة في الطمب الكمي. ولمقضاء عمى الفجوة التضخمية يعمل المستوى العام للأسعار لمقا

المجتمع عمى تقميص حجم الطمب الكمي )سياسة انكماشية( بمقدار الفجوة الناشئة في الإنفاق 

 لينخفض المستوى التوازني لمدخل إلى ذلك المستوى المحقق لمتوظف الكامل.

 

 كماشية: كيفية علاج الفجوة التضخمية والفجوة الان -ج  

يمكن علاج الفجوة التضخمية والفجوة الانكماشية عندما يكون منحنى الطمب الكمى في   

وضعو الصحيح بحيث يؤدى إلى تحقيق مستوى التوازن عند مستوى التوظيف الكامل 

 حيث لا يوجد في ىذا الوضع فجوة تضخمية أو فجوة انكماشية .

 ( تعديل الفجوة الانكماشية:8)   
لة عندما يكون مستوى التوازن عند نقطة أقل من مستوى التوظيف الكامل في ىذه الحا  

بسبب ضعف الإنفاق الكمى, وفى ىذه الحالة سيعانى الاقتصاد من البطالة وبالتالي 
يؤدى ذلك إلى تدنى مستوى الأجور وبالتالي انحراف منحنى العرض الكمى جية اليمين 

 لي إزالة الفجوة الانكماشية .مما يؤدى إلى انخفاض مستوى الأسعار وبالتا
   
 ( تعديل الفجوة التضخمية: 2)  
تعنى الفجوة التضخمية أن التوازن يتحقق عند مستوى أعمى من معدل التوظيف الكامل   

, وفى ىذه الحالة تكون ىناك منافسة بين أصحاب الأعمال عمى استقطاب العمال الميرة 
يؤدى إلى زيادة تكاليف الإنتاج والضغط مما يؤدى إلى ارتفاع معدلات الأجور, وبالتالي 

 عمى منحنى العرض الكمى وبالتالي تختفي الفجوة التضخمية .
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 النموذج الاقتصادي: ساً:ساد
ىي مجموعة من العلاقات تمثل الاقتصاد أو أحد قطاعاتو أو أحد جوانبو, ويمكن التعبير عنيا 

رياضية, وبالتالي فيي تشرح لنا  تفي شكل وصفي ,أو جداول, أو أشكال بيانية, أو معادلا

العلاقة ما بين المتغيرات الاقتصادية. وتكمن أىميتيا في تمثيل وتحديد الأثر المتبادل ما بين 

 . بمتغيراتيا التابعة والمستقمة والعلاقة بينيا الظواىر

 التوازن الاقتصادي:  اً:بعسا
متوازنة, تظل فييا المؤشرات التوازن الاقتصادي ىو حالة تكون فييا القوى الاقتصادية 

الاقتصادية دون تغيير كبير وىذا يحدث غالبًا في غياب التأثيرات الخارجية وقد يشار أحيانًا إلى 

تمثل نقطة التوازن حالة من الاستقرار للاقتصاد  .التوازن الاقتصادي بمسمى توازن السوق

 .بعين الاعتبار -صلالتي قد تح-نظريًا بعد أخذ أثر كافة المتغيرات الاقتصادية 
 
يُمثل التوازن الاقتصادي بالسعر  ,في الاقتصاد الجزئيلنوعين. ف التّوازن الاقتصاديوينقسم   

الذي يتساوى عنده العرض والطمب عمى سمعة ما, وبعبارة أخرى عند نقطة تقاطع المنحنيات 

توازن  )ة واحدةوىذا يمكن تطبيقو بالنظر إلى سمعة واحدة أو خدم.المتوقعة لمعرض والطمب

جميع  اتتوازن فييبالحالة التي يُمثل التوازن الاقتصادي  الكمي,الاقتصاد  (. أما فيجزئي

يحدث التوازن الاقتصادي  , حيثفي نفس الوقت البعض أسواق السمع والخدمات مع بعضيا

جمالي الطمب متوازنين  .كمي(توازن  )حين يكون إجمالي العرض وا 



 

32 
 

.  الاقتصاد عمل كيفية تحديد أجل من الاقتصاد في التوازن كيفية يدتحد من لابدولذلك كان 

)ساي (,  قانون عمى اعتمدوا الذين الكلاسيكية المدرسة عند مرة لأول المفيوم ىذا وظير

 مما الاقتصاد في فائض لوجود إمكانية ىناك وليس الطمب يخمق العرض أن عمى ينص لذيا

 . تمقائيا التوازن ويتحقق الطمب يساوي العرض أنو يعني
 
 ,الكمي والطمب الكمي العرض بين ما التوازن واختلال 1929 لسنة الكساد أزمة بعد وأن إلا

 اعادة عمى قادرة غير الجزئي الاقتصاد من المنبثقة ومبادئيا الكلاسيكية المدرسة أن تبين

 دخلت من لابد أنو اعتبر حيث البديل (كينز)  الاقتصادي قدم وعميو ,الاقتصاد في التوازن

 الكمي الاقتصاد مبادئ عمى اعتمد أنو كما السوق ومراقبة المشاكل لتجنب الاقتصاد في الدولة

 الكينزي الفكر ارتكز كما. ةحالناج الاقتصادية السياسة تحديد إمكانية أجل من الجزئي وليس

  .العكس وليس العرض يخمق الذي ىو الطمب وأن الفعال الطمب عمى

 

 نرمزعندما   ,فً صورته البسٌطة الكلً الاقتصاد فً الاقتصادي التوازنر عن وٌمكن التعبٌ

 وٌتناسب الاقتصادٌة القطاعات من المنتجة والخدمات السلع كل ٌمثل وهو (S) بـ  الكلً للعرض

وفقاً لمتطابقة الدخل والناتج,   (Dٌتساوي  بدوره مع الطلب الكلً ) الذي ((Y الكلً الدخل مع

 وٌكتب, I) )استثمار إلى بدوره ٌتحول الذي (S)دخارالاو (C)ستهلاكالالانفاق بٌن حٌث ٌتوزع ا

 : التالً الشكل على

D = C + I 

  S = Y  او    S = D وبالتالً                    
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 أسئمة الفصل الأول                         

 

 :عرف ما يمي: 8س 

 الفجوة الانكماشية .8
 النموذج الاقتصادي .2

 وازن الاقتصاديالت .1
 قمة النشاط الاقتصادي .4
 مرحمة الرواج .7
 السياسة الاقتصادية الكمية .6
 النظرية الاقتصادية الكمية .5

 
 :وضح مع الرسم المراحل المختمفة لمدورة الاقتصادية: 2س 
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 اٌفصً اٌصأي 
  

 ِٕٙعيح ٚأدٚاخ اٌرحٍيً الالرصادي اٌىٍي

 
  

 لي:بعد دراسة وفهم هذا الفصل ستكون قادراً ع
 

 
 .الكلً الاقتصادي التحلٌل أهمٌة ( 1

  الاقتصادي التحلٌل أنواع( 2

 .نواعهاوأ المؤشرات الاقتصادٌةالتعرف علً  (3  

 .اللمؤشرات الاقتصادٌة وطرق حسابهالتعرف علً ( 4
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 اٌفصً اٌصأي                       

 ِٕٙعيح ٚأدٚاخ اٌرحٍيً الالرصادي اٌىٍي

 
 تمييد : 

 
 من عشر الثامن القرن في استخدمت فمقد بالجديدة, ليست الكمية الاقتصادية النظريةإن   

 الثامن القرن نياية وفي .«François Quesnay» كيناي لفرنسوا الاقتصادي الجدول خلال

 دافيد ,«Adam Smith» سميث آدم" الإنجميزية لاسيكيةالك المدرسة اقتصاديو نجد عشر

 ميل ستيوارت جون ,« Robert Malthus» مالتس روبرت ,David Ricardo»« ريكاردو

«John Stuart Mill "... »تؤدي التي الآليات وحمَّموا كمي شكل في الاقتصاد تطور درسوا قد 

 الذي« Karl Marx» ماركس للكار بالنسبة الشيء ونفس السكون, حالة إلى بالاقتصاد

 والأزمات البطالة الربح, معدل عمى المال رأس تراكم وأثر الرأسمالية تطور لقوانين تعرض

 .الاقتصادية
 
 مع جديدة انطلاقة أخذ الاقتصادي التحميل فإنَّ  ,الجزئي التحميل في كبير تطور حدث أن وبعد 

 لمعمالة العامة النظرية″ الشيير وكتاب في خاصة وبصفة «J.M. Keynes» كينز مينارد جون

 تضخم حدوث إلى أدَّى الحكومي التدخل في الرأسمالية الحكومات مبالغة لـكن ,"النقود و والفائدة

 المدرسة مبادئ عمى اعتمدت التي النقدية المدرسة بذلك وظيرت النقدي الفائض بسبب

 بعدىا جاءت ثم. النقدية الكتمة في والتحكم الحكومة دور تقميص ضرورة ورأت الكلاسيكية

 .والنقدية الـكينزية المدرستين مبادئ بين لتجمع التوفيقية المدرسة
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 تضخم معدلات من تعاني الرأسمالية الدول أصبحت الإسرائيمية العربية الحرب وبعد أنو  إلاَّ  

 ىذه ركزت Stagflation التضخمي الركود من ولمتخمص وكساد, بطالة صاحبتيا متسارعة

 . الضرائب تخفيض خلال من العرض جانب عمى رسةالمد
 
 المبادئ ىاجمت والتي ″الجدد الكلاسيك″ الرشيدة التوقعات مدرسة ظيرت أخرى جية من

 ونتوقف. الاقتصاد عمى ذلك وتأثير الاقتصادية المتغيرات حول الأفراد بتوقعات واىتمت الـكينزية

  المدرسة عند

 أن فحاولت ,الكامل التشغيل من أقل مستوى عند يعمل قتصادالا أن ترى التي الجديدة الـكينزية

 المدرسة عكس عمى القصير الأجل في وىذا التوازن في الاختلال لتصحيح الكميات عمى تؤثر

 مستوى عند يعمل الاقتصاد أن ترى والتي الطويل الأجل في بالتحميل اىتمت التي الكلاسيكية

 invisible ″  الخفية اليد الأسعار جياز عمى اعتماداً  ونيك التوازن إلى والعودة التام التشغيل

hand″ . 
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 اٌّثحس الأٚي

 

 اٌرحٍيً الالرصادي
    

    أولًا: أىمية التحميل الاقتصادي الكمي: 

 من كل تحميل خلال من التجميعي الاقتصادي النشاط عالجي الكمي الاقتصادي التحميل إن

. الوطني للاقتصاد والتنمية النمو مستويات من وكل الأسعار العمالة, الإنتاج, مستويات

 يعم قدرة ليا التي القطاعات تحديد خلال من الاقتصادية القطاعات مختمف إلى أيضا يتطرقو 

 بيا الحادثة التغيرات مختمف إلى بالإضافة التمويل في عجز عندىا التي والقطاعات تمويلال

 مستويات يحدد الذي المختمفة القطاعات موكس أن, عمماً ب الانفاقي سموكيا تغير خلال من

 . الحوافز عمى يتوقف النمو ومعدلات والأسعار والعمالة, الإنتاج,

 التضخم, البطالة, بالمشكلات الاقتصادية مثل ييتم الكمي الاقتصاد أن من ناحية أخري,

 الركود مرتفعة,ال البطالة مستويات من لكل الأجوبة ايجاد ويحاول. إلخ......المديونية الكساد,

مثل  يسبب الذي وما إلخ....... للأسعار العام المستوى ارتفاع الاقتصادي, النمو مستويات في

 الاقتصادية السياسة أىداف تحقيق مع المشاكل حلب ييتم الكمي فالاقتصاد . الظروف تمك

 الفقر من لكل والتصدي الرفاىية مستوى زيادة أجل من كلوذ (لكالدور السحري المربع) الكمية

   وغيرىا من المشكلات الاقتصادية. والبطالة
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 :الاقتصادي التحميل أنواعاً: ثاني

 أننا  إلاَّ , الاقتصادي كل حسب المعيار المستخدم لمتحميل التحميل أنواع مختمفة من ىناك

  وذلك كما  يمي: أساليب أو معايير أربعة عمى تقسيماتو في سنقتصر
 
 : ديةالاقتصا الوحدة معيار  ( أ)

لمنظرية ينقسم التحميل الاقتصادي, حسب ىذا المعيار, إلى اقتصاد جزئي وآخر كمي. فبالنسبة 

والتي تسمى أيضا بنظرية السعر, فيي تيتم بتحميل السموك الاقتصادي  الاقتصادية الجزئية

لموحدات الاقتصادية الفردية ,سواء تعمق الأمر بسموك المستيمك, سموك المنتج, سموك سمعة 

 معينة. 

فيي تيتم بدراسة القضايا الكمية, أي دراسة العلاقات  النظرية الاقتصادية الكميةأمَّا فيما يخص 

الناتج الوطني, الدخل  :القائمة بين المتغيرات الاقتصادية المرتبطة بالمستوى الوطني, مثل

, ميزان "وظيفالت"الوطني, الاستيلاك الكمي, المستوى العام للأسعار, الحجم الكمي لمعمالة 

في والتحميل الاقتصادي  المدفوعات. ويمكننا تمخيص الفرق بين التحميل الاقتصادي الجزئي 

  الجدول التالي:
 

 :  
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 (: 1جدول )

 الكلً الاقتصادي والتحلٌل الجزئً الاقتصادي التحلٌل بٌن الفرق
 

 الاقتصادي الجزئً التحلٌل

 

 الكلً الاقتصادي التحلٌل

  مستهلك؛ال بسلوك ٌهتم -
  المنتج؛ بسلوك ٌهتم -
  حدى, على سلعة كل سعر بدراسة ٌهتم -

 خلال من ربح أقصى إلى الوصول وكٌفٌة
  تحدٌده؛

  حدى؛ على وحدة كل بإنتاج ٌهتم -

 بٌن توزٌعه وكٌفٌة الفردي بالدخل ٌهتم -
  الإنتاج؛ عناصر

  سلعة؛ كل سوق فً آلً ٌكون التوازن -
 علٌها الطلب عة,السل عرض بدراسة ٌهتم -

 ومنحنى المٌزانٌة قٌد الربح, التكلفة, ,سعرها,

  ؛... السواء

  الخاصة؛ المنفعة تحقٌق -
 من الأمثل الوضع عن التوازن ٌعبر ما غالباً  -

  الاقتصادٌة؛ الوحدة نظر وجهة
الوحدات  سلوك بتحلٌل ٌهتم -

 .الفردٌة الاقتصادٌة

  ؛(تالعائلا قطاع) المستهلـكٌن بسلوك ٌهتم -

  ؛(الأعمال قطاع) المنتجٌن بسلوك ٌهتم -

 الحكومً, القطاع هناك القطاعٌن هذٌن إلى إضافة -

 فً والتً. المالٌة والمؤسسات الخارجً العالم

  الاقتصادٌٌن بالأعوان تسمى مجموعها
 أسعار متوسط″ للأسعار العام المستوى بدراسة ٌهتم -

  للتضخم؛ مقٌاس باعتباره "السلع
  الكلً؛ الإنتاج بدراسة ٌهتم -
 تاػرثارٖ فيٗ ذؤشر اٌري ٚاٌؼٛاًِ اٌٛطٕي تاٌدخً يٙرُ -

 الالرصادي ٌٍّٕٛ أداج

 اٌّاٌي، اٌطٛق: أضٛاق أرتؼح في يىْٛ اٌرٛازْ -

 ٚاٌرٛازْ اٌطٍؼي ٚاٌطٛق الإٔراض ػٛاًِ ضٛق إٌمدي،

 ٚلد يرطٍة أٚ اٌىلاضيه ػٕد اٌحاي ٘ٛ وّا آٌي يىْٛ لد

  ويٕس؛ ػٕد اٌحاي ٘ٛ وّا

 خاَ داخٍي ٔاذط ِٓ اٌىٍيح اٌّعّؼاخ تدراضح يٙرُ -

 اٌىٍي الاضرٙلان اٌىٍي، الاضرصّار اٌٛطٕي، ،اٌدخً

  ؛... ٚاٌثطاٌح ،اٌرشغيً

  ؛الالرصاديح اٌرّٕيح ذحميك -

 الحالة فً المثلى, الوضعٌة عن ٌعبر لا قد التوازن - 

  تضخم؛ أو بطالة من ٌعانً الاقتصاد ٌكون أٌن

 الوحدات سلوك بتحلٌل ٌهتم -

 .     الاقتصادٌةالكلٌة
 

 

  :الصياغة أسموب ( ب)

  :ىناك أربعة أساليب تستعمل عند تناول القضايا التي ييتم بيا الاقتصاد
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 :الأسموب الوصفي -8

تحميل الظواىر الاقتصادية والعلاقة القائمة بين متغيراتيا تحميلًا نظرياً أو يتم وفيو 

 الأسموب في حالة ما إذا ما تعذرت عممية التحميل رياضياً أو كمياً.  وصفياً, ونستعمل ىذا

 :الأسموب الرياضي  -2

ويعتمد ىذا النوع من التحميل عمى الأدوات الرياضية في معالجة العلاقة بين مختمف 

متغيرات المواضيع الاقتصادية. وحتى يكون التحميل مكتملا لابد من تحميل النتائج وصفياً 

ـكن ما يعاب عمى ىذا التحميل ىو عدم قدرتو عمى وصف الظواىر الاقتصادية . ول"نظرياً ″

  غير القابمة لمقياس.

 :الأسموب القياسي  -1

يعتمد ىذا الأسموب عمى الأدوات الرياضية والإحصائية في التعبير عن العلاقات 

بار الكمي الاقتصادية المختمفة ,وىذا النوع من التحميل يمد الباحث بالأدوات اللازمة للاخت

 لمنظريات الاقتصادية. 

  :الاسموب البياني  -4

يوضح ىذا الأسموب نوع وشكل العلاقة بين المتغيرات الاقتصادية والتأثير المتبادل بينيا, 

غير أن ما يعاب عميو أنو يسمح بمعرفة العلاقة بين متغيرين اثنين فقط وفي أفضل 

 الأحوال ثلاثة متغيرات. 
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 حسب معيار الزمن:   ( خ)
م التحميل الاقتصادي لمدى أخذه عنصر الزمن إلى تحميل ساكن, حركي وساكن يقس

 مقارن. 

 :  ستاتيكيالا أو الساكن التحميل -8

تثم المقارنة ما بين وضعيين  Static Analysis  في التحميل الاقتصادي الساكن 

يمة الق ميتوازنيين مختمفين من جراء تغير قيمة إحدى المتغيرات الخارجية مما يؤثر ع

م مقارنة الوضع التوازني قبل التغير ووضعو بعض تالتوازنية لممتغير الداخمي, وعميو ي

الذي يمكنو (𝑡) التغير. كما أن ىذا النوع من التحميل لا يأخذ بعين الاعتبار عامل الزمن

 أن يغيّر نقطة التوازن.

 أن أي ية,الاقتصاد الظواىر معالجة عند الزمن عنصر ييمل التحميل من النوع يذاف

 ما وعادةزمني(,  تأخير أو إبطاء )لا يوجد بيا فترات مؤخرة غير النموذج متغيرات

 : التالية المعادلة نأخذ ذلك عمى وكمثال القصيرة, الفترة في يستعمل

 
                    …(1)  

 أو الدخل عن المستقل الاستيلاك :  الفترة في الكمي الاستيلاك 𝑪𝒕 يمثل حيث

 نتيجة الاستيلاك في الحاصل التغير قيمة :𝒄  الحياة, لاستمرارية الضروري ستيلاكالا
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 𝒀𝒕 المتغيرة تمثل حين في , للاستيلاك الحدي بالميل ويسمى واحدة بوحدة الدخل تغير

 .  (𝒕) الفترة في الوطني الدخل

 :  الحركي أو الديناميكي التحميل -2

يكون وفقا   Dynamic Analysis الديناميكي عمى خلاف التحميل السابق فإن التحميل 

وبالتالي فيو عبارة عن تحميل حركي يبين لنا الفترة الزمنية التي ، (𝑡)لعنصر الزمن

فإن التحميل  لذايستغرقيا المتغير التابع في الاستجابة لتغيرات المتغير المستقل. 

 الديناميكي الكمي يعتمد عمى عنصرين وىما: 

 بر الزمن. التطور الاقتصادي ع -

 تأثير الزمن عمى المرحمة المستقبمية.  -
 

 سموك تحديد يحاول بل ,الزمنب كثيراً  يتأثر الديناميكي التحميل أنَّ  يتضح لذلك

 المتغيرات تكون التحميل من الوضع ىذا أن أي. الزمن مدار عمى الدراسة محل المتغيرات

 تبينو كما زمني تأخير أو ءإبطا فترات عمى محتوية مستقمة متغيرات في دالة التابعة

 : الموالية المعادلة

                                                        
𝑪𝒕 = 𝑪 + 𝒄𝒀𝒕 + 𝒄′𝒀𝒕−𝟏                    …(2)   

 .(𝒕 − 𝟏)  ةة السابقالفتر فً الوطنً الدخل  𝒀𝒕−𝟏 ٌمثل حٌث  
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   :المقارن الساكن التحميل  -3

 كتابو في وىذا التحميل ىذا عمى اعتمد من أبرز J.M. Keynes الاقتصادي يعتبر

 عنصر عمى التحميل من النوع ىذا يعتمد و. والنقود الفائدة لمشغل العامة النظرية الشيير

 أو التوازن من وضعين مقارنة خلالو من يتم إذ صريحة, وليست ضمنية صورة في الزمن

 إذن فيو الاقتصادية, لممتغيرات الزمني المسار نتبع أن دون مختمفة زمنية فترات في أكثر

  .ما مستقلمتغير  في تغير وجود حالة في النموذج لمتغيرات التوازنية القيم إلى يشير

 سموك من المكون المعادلات نموذج أخذ خلال من التحميل من النوع ىذا سنظير     

 : التالي لشكلا في بيانياً  سنمثمو والذي والمنتج المستيمك من كل

 

                    …(3)  
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 لدينا أصبحت  السمعة سعر بانخفاض أنو نلاحظ أدناه الشكل من

 المطموبة الكمية في الفائض ىذا ،(𝑸′𝑺) المعروضة الكمية من أكبر (𝑸′𝑫)  المطموبة الكمية

 لكميةا وتنخفض المعروضة الكمية بذلك ,فترتفع الارتفاع نحو السعر عمى سيضغط

 . 𝑬𝟎(𝑷𝟎 , 𝑸𝟎) الأصمية التوازنية القيم إلى بذلك ونعود المطموبة
 

 يرتفع أين الثانية الحالة في مَّا أ)أ( الشكل السعر ارتفاع حالة في ذلك من العكس ويحدث

 بدل( 𝑸′𝑫) الوضع إلى المنحنى بذلك وينتقل سيرتفع الطمب فإن ،(𝑹𝟏) إلى (𝑹𝟎) من الفرد دخل

 التوازن عوض 𝑬′(𝑷𝟎 , 𝑸′) مؤقتة توازن نقطة أمام بذلك ونكون يمينا, أعمى (𝑸𝑫) الوضع

 أمام سنكون السعر ثبات ظل وفي الطمب يرتفع الدخل فبارتفاع ،𝑬𝟎(𝑷𝟎 , 𝑸𝟎) الابتدائي

 الكمية فتنخفض ،(𝑷𝟏) إلى (𝑷𝟎) من السعر ارتفاع إلى يؤدي الذي الأمر ،(𝑸𝑫 > 𝑸𝑺) اختلال

 (. ب)بالشكل 𝑬𝟏(𝑷𝟏 , 𝑸𝟏.)) جديد توازن أمام ونصبح المعروضة الكمية وترتفع المطموبة
 

 فترتين في (𝑬𝟏) و (𝑬𝟎) التوازنين الوضعين بمقارنة قمنا لقد , (ب)الشكل في نلاحظ فكما

 الساكن فالتحميل الاقتصادية, لممتغيرات الزمني المسار نتبع أن دون مختمفتين زمنيتين

 الكمية( النموذج لمتغيرات التوازنية القيم إلى ىنا يشير التعريف, في ذكرنا كما مقارن,ال

 المستقل المتغير في تغير وجود حالة في (𝒙) السمعة وسعر المعروضة الكمية المطموبة,

 . الفرد دخل في المتمثل
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  التوازنية القيم عمى والدخل ما سمعة سعر تغير أثر: (1) رقم شكل

 

  السعر تغير حالة: (أ) الشكل       الدخل تغير حالة: (ب)الشكل       

 

 مآخذ وعميو حدود لو التحميل من النوع ىذا وعمي الرغم من ذلك,
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 :  التأكد أو اليقين درجة حسب التحميل ( ز)

 : أقسام أربعة إلى ينقسم بدوره وىو

 :  التام التأكد ظل في ساكن تحميل  -8

 ما سمعة ارتفاع بأن نعمم كأن إبطاء فترة وجود دون فوراً  ببيةالس العلاقات تتحقق وىنا

 . فوراً  منيا المعروضة الكمية زيادة إلى يؤدي لا

 :  التأكد عدم ظل في ساكن تحميل -2

 لا وقد زمني تأخير دون اً  فور السببية العلاقات تتحقق قد التحميل من النوع ىذا في

 الكمية في انخفاض عنو ينجر لا دق ما سمعة أسعار انخفاض أن كافتراض تتحقق,

 . فوراً  المعروضة

 :  التام التأكد ظل في ديناميكي تحميل -1

 بأن نفترض كأن إبطاء فترات بوجود ولـكن السببية العلاقات فيو تتحقق أن لابد وىنا

 . معينة زمنية فترة بعد لـكن الادخار في زيادة عنو يترتب سوف الفرد دخل زيادة

 : التأكد عدم ظل في  ديناميكي تحميل -4

 أن نفترض كأن زمني إبطاء فترة بعد السببية العلاقات تتحقق لا أو تتحقق قد وفيو

 . الادخار ارتفاع إلى معينة, زمنية فترة بعد يؤدي, قد الفرد دخل ارتفاع
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 اٌّثحس اٌصأي

 

 اٌّؤ راخ الالرصاديح
 
 

 تُستخدم التي الاقتصادية والتقارير الإحصائيات من مجموعة ىي الاقتصادية المؤشرات   

 قوة مدى ومعرفة الاقتصادي الوضع لتقييم المختمفة الاقتصاد قطاعات أداء قياس في

 وتصدر.المستقبل في الاقتصادية بالحالة التنبؤ عمى لمقدرة بالإضافة ضعفو, أو الاقتصاد

 وىناك ,(إسبوعية أو شيرية أو سنوية ربع أو سنوية) دورية بصفة الاقتصادية المؤشرات

 لتقييم جدًا ميمة المؤشرات ىذه تُعتبر حيث دولة, لكل الاقتصادية المؤشرات من العديد

 .متعددة جوانب من الاقتصادي الأداء
 
مقاييس لحساب حجم وقيمة الموارد الاقتصادية في صورة تدل كمؤشرات اليتم استخدام و 

بمغتيا. وتعتمد ىذه  عمي مستوي النشاط الاقتصادي في دولة ما ودرجة الرفاىية التي

المؤشرات عمي عدة أسس وقواعد لاستخداميا في الحسابات القومية. لذلك بمغت ىذه 

المؤشرات مكانة ىامة في الاقتصاد الحديث فيما يتعمق بتصنيف الدول حسب مستواىا 

 المؤشرات, بفضلو  الاقتصادي كمؤشرات دالة عمي مدي تقدم ونمو وتخمف الدول عالمياً.

 . ومقارنتو بغيره من الاقتصادات الاقتصاد لتطور مستمر تحميل راءإج يمكننا
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 :   الاقتصادية المؤشرات أنواعأولًا: 

 تمك باختيار تسمح مختمفة تصنيفات إجراء يمكننا , المؤشر يقيسو ما عمى اعتمادًا

 المؤشرات أنواع تصنيف يمكن و .تنفيذه نريد الذي التحميل مع تكيفًا الأكثر المؤشرات

 المجال وكذلك , والاتجاه , الفعل رد وقت عمى اعتمادًا , ملاءمتيا حسب لاقتصاديةا

 .الاقتصادي
 

  )أ( -أنواع المؤشرات حسب الوقت:

 :التالي النحو عمى المؤشرات تصنيف يمكننا , الوقت عمى بناءً  , وبالتالي

 المؤشر يتحقق أن بمجرد لمتغييرات القيمة تخضع: متأخر اقتصادي مؤشر .8

 .بالاقتصاد في قيمتو تغيرات شيد وقد بالفعل مذكورال

 قيمتو, في لتعديلات يخضع الذي ىو المؤشر ىذا: متزامن اقتصادي مؤشر .2

 .بالاقتصاد في قيمتو تغيرات يحدث الذي الوقت نفس في

 في تتحقق أن قبل لتعديلات خضع الذي المؤشر ىذا :رائد اقتصادي مؤشر .1

 الحقيقية الاقتصادية الدورة بتوقع المؤشرات من الأنواع ىذه لنا تسمح. الاقتصاد

 .السياسات وتطبيق
 

   )ب(- أنواع المؤشرات حسب الاتجاه:

:التالي النحو عمى تصنيفيا يمكننا , الاتجاه عمى بناءً  , أخرى ناحية من : 



 

49 
 

  .الاقتصاد وتطور تطوره بين علاقة لا :دوري غير اقتصادي مؤشر .8

 للاتجاه معاكس اتجاه في يسير :الدورية لمتقمبات معاكس اقتصادية مؤشر .2

 لمدورة المعاكس المؤشر سيشيد , الاقتصاد تراجع إذا. العام الاقتصادي

   العكسي الارتباط نسميو ما عمى يحافظ إنو. تصاعديًا اتجاىًا الاقتصادية

 ىناك. الاقتصادية الدورة مع يتماشى سموكو :الدوري الاقتصادي المؤشر .1

 والمؤشر الاقتصادي لتطورا بين وثيقة علاقة
 

  )ت(- أنواع المؤشرات حسب المجال الاقتصادي:

 :التالية بالطريقة المؤشرات تصنيف يمكننا الاقتصادي المجال حسب

 :Balance Of Payment Indicators المدفوعات ميزان .8

 يستخدم المؤشرات من النوع وىذا الخارجية, التجارة مؤشرات أسم أحيانًا عمييا ويطمق

 رؤوس وتدفقات الاستثمارات الى بالإضافة والخدمات لمسمع والشراء البيع عمميات متابعةل

 في المؤشرات من النوع ىذا أىمية وتكمن. الأخرى الدول مع الدولة تجرييا التي الأموال

 العمميات مؤشراتمثل  .الدولة منتجات عمى والطمب العرض في التغير يوضح كونو

 المدفوعات ميزان , التجاري ميزانال: الخارج في التجارية
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 : GDP & Output Indicators الإنتاج مؤشرات .2

 المؤشرات ىذه متابعة وتتم, الدولة داخل للإنتاج العام المستوى تقيس التى المؤشرات ىي

 مؤشر أشيرىا ومن الدولة, في الاقتصادي النمو مستوى عن عامة صورة يعطي بشكل

 .GDP المحمي الناتج إجمالي
 
 : Confidence and Sentiment Indicators الثقة مؤشرات  .1

 للاقتصاد المكونة الفئات تشاؤم أو تفاؤل ودرجة ثقة مدى تعكس التى المؤشرات ىي

 .والمستثمرين والمستيمكين كالمنتجين

 : Price Wages & Sales Indicators والأجور الأسعار مؤشرات  .4

 القوة) المستيمكين إنفاق وحجم والأجور الأسعار فى التغير معدل تقيس التى المؤشرات ىى

 .الأقتصاد فى التضخم مستويات تعكس بذلك فيى,(الشرائية
 
 Monetary Policy and Interest الفائدة ومعدلات النقدية السياسة تقارير .7

Rates statments : 

 وخطة فييا النقدية السياسة لجان اجتماعات ونتائج المركزي البنك تحركات تقارير ىى

قرارات الاقتصادية, الأوضاع مع التعامل  ىو التقارير من النوع ىذا ويعتبر الفائدة, معدل وا 

 .السوق محركات أقوى أحد
 
 : Employment Indicators العمل وسوق التوظيف مؤشرات  .6
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عانات العمالة وأجر  البطالة التوظيف معدلات وتشمل العمل, سوق مؤشرات وتسمى  وا 

 حالة تعكس التى المؤشرات فإن دولة, أى فى القرار صناع بال يشغل ما ثرأك وىي البطالة

 .الحسبان فى توضع أن لابد التي الأقتصادية العوامل أىم من تعد الوظائف سوق
 

 : Housing Indicators الاسكان قطاع مؤشرات  .5

 صاد,للاقت رائدًا قطاعًا يعتبر حيث الأقتصادية, القطاعات أىم أحد ىو الإسكان قطاع

 أىمية تأتي ىنا ومن الاقتصادية, الأوضاع في عام تحسن إلى فيو التحسن ويؤدي

 معدل , النشطون السكان , البطالة معدل: العمل سوق مؤشراتأمثمة عمي  .مؤشراتو

 .أخرى أمور بين من , النشاط

 

 ا:أمثمة لممؤشرات الاقتصادية وطرق حسابيثانياً : 
 
 أضص حطاب إٌاذط:  ( أ)

    

 اك ثلاث أسس لحساب الناتج, كما يمي:ىن    

 الأساس الإجمالي/ الصافي: -(8)  

يشير لحساب الإجماليات قبل خصم واستبعاد مخصصات  الأساس الإجمالي: -

الإىلاك مقابل تآكل رأس المال القومي مثل الناتج القومي الإجمالي, الإدخار 

 القومي الإجمالي.
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بعد خصم واستبعاد مخصصات الإىلاك يشير لحساب الإجماليات  الأساس الصافي: -

مقابل تآكل رأس المال القومي مثل الناتج القومي الصافي, الإدخار القومي 

 الصافي, الاستثمار الصافي.

 61مميون دولار منيا  811مثال: لو أن الاستثمار الإجمالي في دولة ما )مصر مثلًا( ىو 

مصانع, استصلاح اراضي(,  مميون دولار استثمار صافي ) شراء الآت جديدة, بناء

 مميون دولار  مخصصات إىلاك )إحلال الآت جديدة محل القديمة(. 41

 

 مخصصات الإىلاك -الاستثمار الصافي = الاستثمار الإجمالي                                 

 مميون دولار 61=  41 -811=                                                    

 

 الاستثمار الإجمالي = الاستثمار الصافي + مخصصات الإىلاك                              

 مميون دولار 811=  41+ 61=                                                      

 الأساس المحمي/ القومي: -(2) 

مختمفة داخل الحدود الفيصل بين المفيوم المحمي والقومي ىو تولد الأنشطة الاقتصادية ال 

الجغرافية للاقتصاد الوطني لدولة ما أو خارجيا بواسطة مقيم أو غير مقيم. وفي البداية, 

يجب أن نفرق بين مفيومين, ىما المقيم وغير المقيم سواء كان أفراد أو مؤسسسات 

 )شخص طبيعي أو اعتباري(, حيث في دولة ما )مصر مثلًا(:
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 المقيم )عناصر انتاج وطنية(: -

 المصريين المقيمين في مصر -

 المصريين الذين يعممون بالخارج بصفة مؤقتة -

 أجنبي يقيم في مصر بصفة دائمة, أي مصر تمثل المقر الرئيسي لأعمالو -
 

 غير المقيم )عناصر انتاج غير وطنية(: -

 الأجانب المقيمين بصفة مؤقتة في مصر -

 المصريين الذين ىاجروا لمخارج بصفة دائمة -

 مصر بصفة دائمة, أي مصر تمثل المقر الرئيسي لأعمالو أجنبي يقيم في -

 
 
يغطي كافة الأنشطة الاقتصادية المتعمقة بتوليد القيم المضافة  الأساس المحمي:  -

 والدخول والمدخرات داخل الحدود الجغرافية للاقتصاد الوطني لدولة ما.

ود للاقتصاد يغطي كافة الأنشطة الاقتصادية والتدفقات التي تع الأساس القومي: -

القومي في مجموعو سواء تولدت ىذه الأنشطة داخل الحدود الجغرافية للاقتصاد 

 الوطني لدولة ما أو خارجيا.

: ىو إجمالي قيمة السمع والخدمات التي تم انتاجيا داخل (GDP)الناتج المحمي الإجمالي 

اصر انتاج وطنية( الحدود الجغرافية للاقتصاد الوطني لدولة ما سواء بواسطة مواطنين )عن

 أو أجانب )عناصر انتاج غير وطنية(
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: ىو إجمالي القيمة النقدية أو السوقية لجميع السمع (GNP)الناتج القومي الإجمالي     

والخدمات النيائية التي تم انتاجيا داخل الحدود الجغرافية للاقتصاد الوطني لدولة ما أو 

مواطنين )عناصر انتاج وطنية(, أي الذين يحممون جنسية الدولة سواءً   خارجيا بواسطة

كانوا مقيمين داخل الدولة أو خارجيا, ويتم ىنا استبعاد ما ينتجو الأجانب الذين يعممون 

 داخل الدولة )عناصر الانتاج غير الوطنية(.

 

الدولة  ممحوظة: تعد فروع الشركات الأجنبية في دولة ما, ىي مؤسسات مقيمة في

المضيفة, ولكن لا يدخل ضمن ىذا التعريف شركات المقاولات التي تأتي لتنفيذ عقود 

لفترات محدودة )مثل الشركة الفرنسية لإنشاء مترو الأنفاق بالقاىرة أثناء إنشائو(. وتعد 

البواخر والطائرات كيانات مقيمة في الدولة التي ترفع تمك البواخر والطائرات عمميا حتي لو 

 نت خارج المياه الإقميمية أو المجال الجوي الإقميمي.كا

الناتج المحمي الإجمالي + صافي عوائد عناصر الإنتاج  الناتج القومي الإجمالي =

 الخارجية

   

( ىو Net Factor Paymentsوالمعروف أن صافي عوائد عناصر الإنتاج الخارجية )  

لدولة ويعممون في الخارج وبين ما الفرق بين ما يدخمو المواطنون الذين يحممون جنسية ا

يخرجو الأجانب من أموال إلى بمدانيم,  فإذا كانت عوائد عناصر الإنتاج التي تدخل لمدولة 



 

55 
 

أكبر من عوائد عناصر الإنتاج التي تخرج من الدولة يكون صافي عوائد عناصر الإنتاج 

اتج المحمي الإجمالي, الخارجية موجباً وعندىا يكون الناتج القومي الإجمالي أكبر من الن

 والعكس صحيح.
 

 (: 8مثال )

مميون دولار,  ما   2611بفرض أن الناتج المحمي الإجمالي في دولة ما )الدولة أ( =

مميون  8211يدخمو المواطنون العاممون في الخارج إلى دولتيم ) داخل الدولة أ(  = 

 111دىم )خارج الدولة أ(  = دولار, ما يخرجو الأجانب العاممون داخل ىذه الدولة إلى بلا

 مميون دولار, أحسب الناتج القومي الإجمالي ليذه الدولة؟

 

 الحل                                              

 الناتج القومي الإجمالي = الناتج المحمي الإجمالي + صافي عوائد عناصر الإنتاج الخارجية   

 دخل المواطنين بالخارج ـــ دخل الأجانب بالداخل صافي عوائد عناصر الإنتاج الخارجية = 

 مميون دولار 411=   111  - 8211=                                                   

 الناتج القومي الإجمالي = الناتج المحمي الإجمالي + صافي عوائد عناصر الإنتاج الخارجية

 مميون دولار 1111=  411    +     2611=                               

 

 ويلاحظ أن الناتج القومي الإجمالي أكبر من الناتج المحمي الإجمالي    
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 (: 2مثال )

مميون دولار,  ما   2611بفرض أن الناتج المحمي الإجمالي في دولة ما )الدولة أ( =

يون مم 111يدخمو المواطنون العاممون في الخارج إلى دولتيم ) داخل الدولة أ(  = 

دولار, ما يخرجو الأجانب العاممون داخل ىذه الدولة إلى بلادىم )خارج الدولة أ(  = 

 مميون دولار, أحسب الناتج القومي الإجمالي ليذه الدولة؟ 8211

 

 الحل                                              

 د عناصر الإنتاج الخارجيةالناتج القومي الإجمالي = الناتج المحمي الإجمالي + صافي عوائ   

 صافي عوائد عناصر الإنتاج الخارجية =  دخل المواطنين بالخارج ـــ دخل الأجانب بالداخل

 مميون دولار 411=  ـــ  8211  - 111=                                                   

 عناصر الإنتاج الخارجيةالناتج القومي الإجمالي = الناتج المحمي الإجمالي + صافي عوائد 

 مميون دولار 2211(  = 411+    )ـــ     2611=                               

 

 حيث يلاحظ أن الناتج القومي الإجمالي أقل من الناتج المحمي الإجمالي
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 الأساس الخاص بسعر السوق/ بتكمفة عناصر الإنتاج: -(1)

أساس ما تم انفاقو فعلًا في العممية تكمفة عوامل الإنتاج: يتم حسابيا عمي  -

 الإنتاجية.

سعر السوق: الأسعار في السوق محممو بما تفرضو الدولة من ضرائب غير مباشرة,  -

فتؤدي لزيادة السعر أو من خلال خصم الدعم  الذي تقدمو الدولة مثل إعانات الانتاج, 

 فتؤدي لتخفيض السعر.

 

 نتاج = الدخل القوميالناتج القومي الصافي بتكمفة عناصر الإ 

اىلاك رأس  –صافي الضرائب غير المباشرة  –= الناتج القومي الإجمالي بسعر السوق 

 المال

 –اعانات الانتاج(  –)الضرائب غير المباشرة  –= الناتج القومي الإجمالي بسعر السوق 

 اىلاك رأس المال

 

 أن يأخذ في الاعتبار ما يمي:وبالتالي, لتقييم الناتج المحمى الإجمالي بصورة سميمة, يجب 

يمكن قياس قيمة السمع والخدمات وفق الأسعار العادية في السوق ويطمق عميو الناتج  -8 

 المحمى النقدي,أي الناتج المحمى بالأسعار الجارية.
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الناتج المحمى الإجمالي يشمل جميع السمع والخدمات النيائية التي تم إنتاجيا في  -2 

 غيره. العام المحدد فقط دون

يجب أن تكون السمع والخدمات التي تدخل في حساب الناتج المحمى الإجمالي نيائية  -1 

 وليست وسيطة وذلك حتى تكون الصورة حقيقية لمنشاط الاقتصادي.

يدخل في حساب الناتج المحمى الإجمالي قيمة جميع السمع والخدمات النيائية المنتجة  -4 

 في الحدود الجغرافية لمدولة.

 يدخل في حساب الناتج المحمى الإجمالي السمع والخدمات التي تدخل السوق بصورة لا -7 

 غير شرعية كالمخدرات والسمع الميربة وغسيل الأموال وغيرىا.
 
 : الناتج أو مكمش مثبط أو مخفض  ( ب)

إلى الناتج المحمى الحقيقي  ىو عبارة عن نسبة الناتج المحمى الاسمي )أو النقدي(

 .811مضروبا في 

 كيفية حسابو:  

 = مخــفض الناتج المحمــى الإجمالي  

الناتج المحمى الإجمالي الاسمي                                                    
— 100 X      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

الناتج المحمى الإجمالي الحقيقي                                     
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 التعريف:

الأسمية  الناتج الاسمي :ىو حاصل ضرب الكميات المنتجة بصفة نيائية في أسعارىا

 جعل ىذا المقياس غير دقيق .يولكن تغير السعر  ,بالسوق

أما إذا ارتفع السعر  جنيو 811 يصير المجموع جنيووحدة زبادي في سعرىا  811مثال : 

 .جنيو 871يصير المجموع  جنيو 8.7إلى 

الناتج الحقيقي :ىو حاصل ضرب الكميات المنتجة بصفة نيائية في أسعارىا الحقيقية في 

) السعر الحقيقي مخمصاً من أثر ارتفاع الاسعار من خلال قسمة السعر في سنة  قالسو

 الأساس عمي سعر سنة المقارنة(.
 

 الاستخدام:

يستخدم مكمش الناتج لحساب معدلات التضخم بالدولة , ومعرفة الزيادة في قيمة الناتج 

المحمي الإجمالي ىل ىي زيادة حقيقية أم زيادة أسمية )نقدية( راجعة لارتفاع الأسعار في 

 السنة المعنية.

 طرق الحساب:
 

 : لمسنة المعنية الناتج المحمى الإجمالي الاسميلحساب 

 ىذه السنة .أسعار سنة في  ىذه السنة كمياتيتم ضرب       

 لمسنة المعنية , ىناك طريقتين: الناتج المحمى الإجمالي الحقيقيلحساب 
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ليا في  الناتج المحمى الإجمالي الحقيقي يتم ضرب كميات السنة المراد حساب -

 .سنة الأساس أسعار

 = الناتج المحمى الإجمالي الحقيقي -

 أسعار سنة الأساس                                           
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــX     الناتج المحمى الإجمالي الاسمي 

  المقارنةأسعار سنة                                            
:مثال  

 

 

 

 ن )بالجنٌة(سعر الط الكمٌات )بالطن( السلعة

( Q1)2009  ( Q2)2010  ( P1)2009  (P2)2010  

 12 11 611 511 السكر

 41 31 411 311 القهوة

 25 21 211 151 الحلٌب

 , أوجد:سنة المقارنة 2181سنة الأساس 2113عمي اعتبار  المطموب :
 ا ؟ 2181مخفض الناتج المحمي الإجمالي لعام   -
 حسب معدل التضخم لنفس السنة؟ -
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الحل:      

 
 لاحظ:

 سمي يتساوي الناتج المحمي الحقيقي في سنة الأساسالناتج المحمي الأ
 الناتج المحمي الأسمي لا  يتساوي الناتج المحمي الحقيقي في سنة المقارنة

 
 لمسنة المعنية , ىناك طريقتين: الناتج المحمى الإجمالي الحقيقيلحساب 

ليا في  الناتج المحمى الإجمالي الحقيقي يتم ضرب كميات السنة المراد حساب -
 كما بالجدول. أسعار سنة الأساس

 :2010  الناتج المحمي الحقيقي لعامحساب  -
 أسعار سنة الأساس                                            -
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــX     الناتج المحمى الإجمالي الاسمي  -

 أسعار سنة المقارنة                                                
 
 6111( = 81/82) 7211لمسكر =   الناتج المحمى الإجمالي الحقيقي 

 12111( = 31/41) 16111=   القهوة الناتج المحمى الإجمالي الحقيقي
 4111( = 21/25) 5111=   الحلٌب الناتج المحمى الإجمالي الحقيقي

 الناتج المحلً الحقٌقً الإسمًالمحلً  الناتج السلعة

(P1 Q1)2009 (P2 Q2)2010 ( P1Q1)2009 P1Q2)2010 ) 

 6111 5111 7211 5111 السكر

 12111 9111 16111 9111 القهوة

 4111 3111 5111 3111 الحلٌب

 22111 17111 28211 17111 المجموع
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 22111=  4111+  12111+  6111= 2010  محمي الحقيقي لعامالناتج الإذن 

 

 :2010الناتج المحمي الاجمالي لعام  )مثبط( مخفض أخيراً, 
 

  2010الناتج المحمي الإسمي لعام     
 x 100 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 2010  الناتج المحمي الحقيقي لعام   
 

              21211 
 x  =  821.2% 100 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــ
            22111         

 

 :2181معدل التضخم لسنة 

 %21.2= % 811 - %821.2=  %811 –قيمة المخفض المحسوب = 

 

, أي ارتفعت الاسعار عن أسعار 2181%  لسنة 21.2أن معدل التضخم ىووذلك يعني 

زيادة غير حقيقية راجعة لارتفاع سنة الاساس بيذه النسبة وأن الزيادة في الناتج ىي 

 الأسعار.
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 حسابات المستوي العام للأسعار : ( ت)

 حساب معدل التضخم: ( 8)ت/ 

والممموس في المستوى العام للأسعار خلال فترة  الارتفاع المستمر ىوالتضخم     

يقاس التضخم بمعيار المستوى العام للأسعار والذي يعني: المتوسط . و زمنية معينة

الترجيحي لأسعار مجموعة من السمع والخدمات المستيمكة والمستخدمة في دولة ما والذي 

ن خلال إعداد رقم قياسي يطمق عميو معدل التضخم. ويتم إعداد المستوى العام للأسعار م

  موحد لمتوسط أسعار السمع والخدمات في دولة ما.

وىناك نوعين لممستوى العام للأسعار: المستوى العام لأسعار المستيمكين )تكاليف 

 المعيشة(, المستوى العام لأسعار المنتجين)تكاليف الانتاج(, وذلك عمي النحو التالي:
 

 :(CPI) المستوى العام لأسعار المستيمكين -8

ويعمل المستوي العام للأسعار أو معدلات التضخم عمي قياس قيمة النقود. ويقصد   

ىنا بقيمة النقود قوتيا الشرائية أو كمية السمع والخدمات التي يمكن الحصول عمييا 

بوحدة النقد كالجنيو مثلًا,  أي شراء القيم الاقتصادية وىي تعكس أيضا قدرة النقود 

ة سمعة أخرى. ويتم تقدير قيمة النقود من خلال علاقتيا بمستوى عمى المبادلة بأي

أسعار السمع والخدمات. لأن كل سمعة لابد وأن تقيم بالنقود كونيا وحدة القياس التي 

تقيم بيا جميع السمع والخدمات, ليذ يعتبر السعر مؤشراً نقدياً لقيمة السمع والخدمات 
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إننا نفسر القوة الشرائية لمنقود من خلال ارتباطيا أو أنو التعبير النقدي ليذه القيم, أي 

 بأثمان السمع والخدمات.
 
لذلك يعتبر المستوى العام للأسعار )متوسط أسعار السمع الاستيلاكية والاستثمارية   

والخدمات( مقياساً لقيمة النقود. وىذا يعني أن أي تغير في مستوى الأسعار يعتبر 

القوة الشرائية. فكمما اتجو مستوى أسعار السمع والخدمات تغييراً  في قيمة النقود أو 

نحو الارتفاع كمما اتجيت قيمة النقود إلى الانخفاض. والسبب ىو أن ىذا الارتفاع في 

الأسعار يقود الى جعل المستيمك يحصل عمى كمية من السمع والخدمات أقل من 

مية من السمع والخدمات السابق بنفس المقدار من النقود أو إن الحصول عمى نفس الك

يحتاج إلى التخمي عن مقدار أكبر من النقود. ويحصل العكس في حالة انخفاض 

المستوى العام للأسعار. أي توجد علاقة عكسية بين قيمة النقود والمستوى العام 

للأسعار أي أن قيمة النقود ىي مقموب المستوى العام للأسعار, وبما أن معدلات 

 المستخدم لتحديد المستوى العام للأسعار, إذن: التضخم ىي المقياس 

 811× /المستوى العام للأسعار )معدل التضخم( 8قيمة النقود)القوة الشرائية لمنقود( = 

  

 ويتم حساب معدل التضخم في أبسط صوره عن طريق المعادلة التالية:
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 بصيغة أخري:

 
 

توي الكمي للاقتصاد بالأسعار السائدة وبالتالي, تقييم الدخل والناتج والانفاق عمي المس   

)الجارية(, يجعل التعرف عمي التغيرات التي تحدث لكل منيا بين فترات مختمفة أمر صعب 

التحقق منو, حيث نعمم أنو ىناك تغييرات في الأسعار من فترة لأخري ولذلك فالمقارنة بين 

وىذا يعني إعادة تقييم أسعار  فترتين لن تكون مفيدة ما لم تستخدم أساساً موحداً لممقارنة,

السمع والخدمات عمي أساس سنة محددة نختارىا تسمي بسنة الأساس, ويكون الرقم 

القياسي للأسعار في ىذه السنة ىو المرجع الذي ترجع إليو الأمور, مما يعني أن التغيرات 

 التي حدثت في الأسعار في السنوات محل الدراسة تحدد مقارنة بسنة الأساس.

 
 
ِؼدي اٌر  ُ  =                                             

 

 (  ضٕح الأضاش( – اٌّطرٜٛ اٌؼاَ لأضؼار في ضٕح ضاتمح ٌٙا )ضٕح اٌّمارٔحاٌّطرٜٛ اٌؼاَ لأضؼار ضٕح ِا )                                                   

 %    ×          ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                 

( ضٕح الأضاشِطرٜٛ الأضؼار ٌٍطٕح اٌطاتمح )

 

 

 
 

ِؼدي اٌر  ُ =                                                

 

 (  ضٕح الأضاش( – اٌّطرٜٛ اٌؼاَ لأضؼار في اٌطٕح اٌمديّح)ضٕح اٌّمارٔح اٌّطرٜٛ اٌؼاَ لأضؼار اٌطٕح اٌعديدج )                                                        

 %    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      ×                                                                     

( ضٕح الأضاشِطرٜٛ الأضؼار ٌٍطٕح اٌمديّح )         

 



 

66 
 

وأصبح  2185سنة  411إذا عممت أن المستوي العام للأسعار في دولة ما كان   ل:مثا

أحسب الرقم القياسي لتكمفة السمع والخدمات )معدل  471يساوي  2181في عام 

 في ىذه الدولة؟ ثم وضح أثر ذلك عمي قيمة النقود في ىذه الدولة؟ 2181التضخم( لعام 

 الحمــــــــــــــــــــــ

 =   2181خم لعام معدل التض
(       سنة الأساسالمستوى العام لأسعار في سنة سابقة ليا ) –( سنة المقارنةالمستوى العام لأسعار سنة ما )  

 %811×            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (سنة الأساسعار لمسنة السابقة )مستوى الأس                                     

 

                                      471 – 411  

 %82,7=  %811×    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=   ــــــــــــــــــــــــــــ  2181معدل التضخم لعام 

                                           411 

 811× /المستوى العام للأسعار في سنة المقارنة 8( = وة الشرائية لمنقودالققيمة النقود)

 1 ,22= 811×  8/471قيمة النقود)القوة الشرائية لمنقود( = 

% من قيمتيا السابقة, أي أنو انخفضت 22ويعني ذلك, أن قيمة ىذه العممة تساوي 

 %.51قوتيا الشرائية بمعدل 

  



 

67 
 

 :(PPIالرقم القياسي لأسعار المنتجين ) -2

لقيـاس التغيـر فـي   Producer Price Index الرقم القياسـي لأسـعار المنتجـين يشير   

مستوى أسعار السمع الأولية والسمع الوسطية التي تسـتخدم فـي العمميـة الانتاجيـة. ويقـاس 

 (:CPIبنفس طريقة الحصول عمى )

الانتاج, لذلك الزيادة  (  إلي التغير في تكاليفPPI) الرقم القياسي لأسعار المنتجينويشير 

(PPI.)( ىي مؤشر عمى ارتفاع أسعار السمع الاستيلاكية في الفترة التالية لذلك )القادمة 
 

 :الأرقام القياسية لتكاليف المعيشة ( 2)ت/

 الرقم التجميعي البسيط : -  

وىذا الرقم يقيس تكمفة الحصـول عمـي مجموعـة مـن السـمع والخـدمات فـي سـنة مـن   

مفة نفس المجموعة من السمع والخدمات في سنة قبميا يـتم تحديـدىا السنوات إلي تك

 تسمي سنة الأساس ,وذلك باستخدام القانون التالي:

 مجموع أسعار السنة المقارنة                                      

 811×ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــالرقم القياسي لتكاليف المعيشة =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 مجموع أسعار سنة الأساس                                      

                                                 

      

 ضؼر اٌطٍغ في ضٕح اٌّمارٔح                                                                                                          

     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×     =(PPIاٌرلُ اٌمياضي لأضؼار إٌّرعيٓ )                                              

ضؼر اٌطٍغ في ضٕح الأضاش                                                                                                             
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 الرقم التجميعي المرجح: -  

ولكي نحصل عمي ىذا الرقم نقوم بضرب أسـعار السـمع والخـدمات فـي سـنة المقارنـة   

تم جمع الأرقـام الناتجـة ,ثـم نقـوم وسنة الأساس بالوزن الترجيحي المعتمد ومن ثم ي

بقســـمة الـــرقم القياســـي لســـنة المقارنـــة عمـــي الـــرقم القياســـي لســـنة الأســـاس وذلـــك 

 كالتالي:
                                 217                     
 %874=  811×  ــــــــــــــــــــــــــالرقم القياسي المرجح =ــــــــــــــــ  
                                 817  

 (8) السمعة        
أسعار عام 

2111 

(2) 
أسعار عام 
2114 

(1) 
الوزن 
 الترجيحي

(4) 
ترجيح 

 2111عام

(7) 
 2114ترجيح عام

 المواد الغذائية

 الملابس والأحذية

 الخدمات

8.1 

1.1 

2.1 

2.1 

4.1 

1.1 

47 

11 

27 

47.1 

31.1 

71.1 

31.1 

821 

57.1 

 217.1 817.1 811   الرقم القياسي

  
س التضــخم العــام لأســعار المســتيمكين: و مقيــا يــتم حســاب التضــخم فــي مصــر باســتخدام:

مقيـاس التضـخم الاساسـي  جيـاز المركـزي لمتعبئـة و الاحصـاء,الذي يـتم حسـابو بواسـطة ال

لأسعار المستيمكين: و الذي يتم حسابو بواسطة البنك المركزي المصري, حيث يـتم اسـتبعاد 

 كثر تقمبا مثل الخضار و الفاكية.بعض السمع الا 
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 حساب القيم النقدية والقيم الحقيقية: ( 1)ت/

جمالي الناتج المحمي الحقيقي )Nominal GDPإجمالي الناتج المحمي الاسمي ) -  Real( وا 

GDP:) 

يتم استخدام الأسعار السائدة في السوق )السعر السوقي( في حساب قيمة إجمالي الناتج المحمي. إلا 

ىذه الأسعار تتعرض لمتغير )ارتفاعاً أو انخفاضاً(, ومن ثم ستؤدي إلى تغيير القيمة الفعمية )أو  أن

الحقيقية( لإجمالي الناتج المحمي. نتيجة لذلك, فإننا نقوم بالتفريق بين مفيومين لإجمالي الناتج 

 Realالحقيقي ) (, والناتج المحميNominal GDPالمحمي وىما الناتج المحمي النقدي أو الاسمي )

GDPالفرق بين ىذين المفيومين: كصورة مبسطة (. ويوضح المثال التالي   

,  يلاحظ أن الناتج المحمي 2121وسنة  2183بمقارنة قيمة الناتج المحمي في سنة    

. ىل يعني ىذا أن )%11.11جنيو, وبنسبة مقدارىا ) 411جنيو إلى  111قد ارتفع من 

 ( قد زادت؟ 2121نتجة في سنة )كمية السمع والخدمات الم
 

من الملاحظ أن الكميات المنتجة من السمعتين لم تزداد في حين أن ارتفاع سعر السمعة    

(X( من )جنيو في سنة 8 )قد أدى إلى ارتفاع  2121( جنيو في سنة 8,7إلى ) 2183

حمي لم تكن القيمة النقدية لإجمالي الناتج المحمي, أي أن الارتفاع في قيمة الناتج الم

 بسبب ارتفاع الكمية المنتجة من السمع والخدمات بل بسبب ارتفاع الأسعار.
 

ومن ىنا يتضح لنا أن استخدام القيمة النقدية أو الاسمية لمناتج المحمي لا توفر     

مقياس حقيقي أو فعمي لمدلالة عمى تطور الناتج المحمي. ولذلك نحتاج لإستخدام مقياس 

يرات الناجمة عن تغيرات الأسعار, وىذا ما يسمى بالناتج المحمي اخر يستبعد التأث
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الحقيقي. ولحساب الناتج المحمي الحقيقي سوف نقوم باختيار أسعار سنة معينة )وتسمى 

ىذه السنة بسنة الأساس( ومن ثم نحسب الناتج المحمي. وذلك باستخدام المعمومات 

ىي سنة الأساس )يتم استخدام  2183الموجودة في المثال التالي, وبافتراض أن سنة 

( جنيو 111لمسنتين(, فإن الناتج الحقيقي في السنتين يساوي ) 2183أسعار سنة 

 , وذلك كما يمي:2183بأسعار سنة 

 

( وسعر انسهعة Y( وانسهعة )Xيوضح انجدول انتاني انكميات انمنتجة من انسهعة ) (: ِصاي )

(X( وانسهعة )Yبالإضافة إنى قيمة انن ) 9191و  9109اتج انمحهي وذنك في انسنتين. 
 

 الأضّي:حطاب إٌاذط اٌّحٍي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :طاب إٌاذط اٌّحٍي اٌحميميح

 

 

   

 

 

 

.   2183لتكون سنة الأساس بدلًا من أسعار سنة  2121اً استخدام سنة كما يمكن أيض

, أي 2121( جنيو بأسعار سنة 411وستصبح قيمة الناتج الحقيقي في السنتين يساوي )

أن الناتج متساوي في قيمتو الحقيقية, وأن التغير في القيمة ىو تغير أسمي يعود لتغير 

 مستوي الأسعار وليس حقيقي. 

 Yضؼراٌطٍؼح 

 (ظٕيٗ)

 Yوّيح اٌطٍؼح 

 ٚحدج()

 Xضؼر اٌطٍؼح 

 (ظٕيٗ)

 Xوّيح اٌطٍؼح 

 ٚحدج()

 اٌّحٍي إٌمديح إٌاذط ليّح

 2019ضٕح 

(ظٕيٗ)  300 200 1 50 2  

ضٕح  2020  

(ظٕيٗ) 400 200 1.5 50 2  

 Yضؼراٌطٍؼح 

 (ظٕيٗ)

 Yوّيح اٌطٍؼح 

 ٚحدج()

 Xضؼر اٌطٍؼح 

 (ظٕيٗ)

 Xوّيح اٌطٍؼح 

 ٚحدج()

 اٌّحٍي إٌمديح إٌاذط ليّح

 )ضٕح الأضاش(2019 ضٕح                    

(ظٕيٗ)  300 200 1 50 2  

ضٕح  2020  

(ظٕيٗ) 300 200 1 50 2  
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  مثـــــــــــــــــــــــــال:

 811. وزاد الإنتــاج إلــي 2181مميــار جنيــو ســنة  11افتــرض أن مصــر أنتجــت مــا يعــادل 

ذا ارتفــع المســتوي العــام للأســعار مــا بــين ســنة  2188مميــار جنيــو فــي ســنة   2181.  وا 

 %. حدد الزيادة الاسمية والزيادة الحقيقية في الناتج؟27بمقدار  2188وسنة 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــالحمــــــــــ

   
 اٌميّح اٌمديّح –اٌميّح اٌعديدج                                            

    × ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    ٔطثح اٌسيادج الاضّيح ٌٍٕاذط =   

 ٌميّح اٌمديّحا                                                 

 

                                                                    -  0   

 %2 =     × =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                    

                                                               0  

                                                                      

                           اٌميّح اٌعديدج                                         

 ٍِيار ظٕيٗ  0=     × اٌميّح اٌحميميح ٌٍٕاذط = ــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــ 

              2           %   2    اٌّطرٛي اٌؼاَ ٌلأضؼار                   

 

                                                                        0   - 0     

 % =     × ــــــــــــــــــــــــــــــ إذْ ٔطثح اٌسيادج اٌحميميح في إٌاذط  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                                                       0   
) بالجنيو الثابت(.  2188وسنة  2181أي أن قيمة الناتج الحقيقي ثابتة ما بين سنة 

عار وليس كمية مميار تعود إلي  ارتفاع الأس 811إلي  2188لذلك زيادة الناتج سنة 

 السمع والخدمات المنتجة )زيادة غير حقيقية في الناتج(.
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 : البطالةمعدلات حسابات  ( ث)

 :تعريف البطالة -

يمكن تعريف البطالة بأنيا التوقف الإجباري لجزء من القوة العاممة في الاقتصاد عن 

السكان  العمل مع وجود الرغبة والقدرة عمى العمل. والمقصود بالقوة العاممة ىو عدد

القادرين والراغبين في العمل مع استبعاد الأطفال )دون الثامنة عشرة( والعجزة وكبار 

السن. ويعبر عن مقدار البطالة بالفرق بين الطمب عمى العمل والمعروض منو أو الفرق 

 Unemploymentبين مستوى التوظف الكامل والتوظف الفعمي. ويحسب معدل البطالة )

Rateمعادلة التالية:( باستخدام ال 

 
 
 

 إحصائيات البطالة : -

يختمف المعدل الطبيعي لمبطالة من بمد إلي أخرى ,ففي الولايات المتحدة يتوقع عمماء 

%,ويختمف 81-%5%,وفي أوربا يتراوح المعدل بين 7.7-%4الاقتصاد أن يكون بين 

صل المعدل م و 8323المعدل من وقت لآخر ومن حال لآخر ففي خلال فترة الكساد الكبير 

 %27إلي 

 

                                                      د  انعا هين  ن انعمم 
                             ِؼدي اٌثطاٌح =                                                  × 

                                                       إ ماني ان و  انعامهة
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 :الــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمث

 135000 شخص, منيم 240000إذا كان عدد السكان في اقتصاد ما يتكون من 

عاطل, فما ىي نسبة القوة العاممة الى عدد السكان , معدل  15000 موظف, ومنيم  

 البطالة ؟

 الحل

 871111=    87111+  817111 القوة العاممة  = العاطمين + الموظفين=

 x 811عدد السكان ÷ نسبة القوة العاممة = القوة العاممة 

                      ( =871111  ÷241111 )x 811  =1.627 x 811   =

62.7 % 

  x 811 =87111     ÷871111 إجمالي القوة العاممة ÷ معدل البطالة = العاطمين 

                                                           =1.8 x 811   =81 % 
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 انيأسئمة الفصل الث                         

 : )اختر الاجابة الصحيحة (:8س
 

 
 

 :من خلال بيانات الجدول الأتي 
 

أسعار السمعة  السنوات 
 )أ(

أسعار السمعة 
 )ب(

 الناتج القومي

 مميون 811 7 21 2122 سنة الأساس
 مميون 871 87 11 2121 مقارنةسنة ال

 
 

 احسب الناتج القومي الحقيقي مفسر ذلك باستخدام الأرقام القياسية للأسعار.
 
 
 
 
 :عرف ما يمي: 2س

 معدل البطالة -8
 الرقم القياسي المرجح -2
 القيم الحقيقية -1
 مكمش النانج -4
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 الفصل الثالث 

 العامالتوازن الاقتصادي  
  

 :معرفة ة وفهم هذا الفصل ستكون قادراً عليبعد دراس        
 

 الكلً العام الاقتصادي التوازن ماهٌة  (1

 الاقتصادي تارٌخ التوازن (2

 الكلً العام الاقتصادي التوازن أنواع (3

 الاقتصادي نماذج للتوازن (4

  



 

76 
 

 الفصل الثالث                        

 العام الكلً التوازن الاقتصادي          

 تمييد : 

ــي ــرأ ف ــة أشــكالو كث ــوازن , عمومي ــي الاقتصــاد ت ــوازن ىــو الكم ــين والتناســب الت ــايير ب  المع

 الوضــع لتغييــر حــوافز الأعمــال كيانــات لــدى فييــا يكــون لا حالــة أي للاقتصــاد, الرئيســية

 , واســتخداميا والمــوارد والاســتيلاك, الإنتــاج بــين يتحقــق التناســب أن يعنــي وىــذا. الــراىن

 .والطمب والعرض والمالية, المادية والتدفقات ,ونتائجيا الإنتاج وعوامل
 
 تيدف النظرية الإقتصادية إلى دراسة الكيفية التي يعمل بيا الإقتصاد القومي بشكل كامل و 

وىذا يعني أن إىتمـام النظريـة مركـز حـول الدراسـة لمقـوى المـؤثرة فـي مسـتوى الأداء الكمـي 

المتغيـرات التـي تعبـر عـن مسـتوى الأداء  لمنظام الإقتصادي والتي تعمل بالتـالي عمـى تحديـد

أو النشاط الإقتصادي في المجتمع مثل مستوى الناتج أو الدخل والإنفاق بأشـكالو المختمفـة 

 ومستوى التوظيف والبطالة و المستوى العام للأسعار .
 

, العـرضِ  عديـدة  لِتوضـيحِ سُـموكِ كُـل  مـن اقتصـادية   تُقدم نَظرية التوازن العام مُحـاولات   و   

المُتفاعمـة,  الأسـواق كَكُل, و يكون ذلـك مـع بعـضِ أو أغمـبِ  الاقتصاد في السعر, و الطمب و

وَ ذلكّ من خلال السَعي لِاثباتِ أَنَ مَجموعة مِنَ الأسـعار الموجـودة يُمكـنُ أَن تُحـددَ مسـتوى 

ــام ل ــوازن الع ـــالت ــام مُناقضــةَ لِ ــوازن الع ــة الت ــذكره أن نظري ــة  لأســعار. و مــن الجــدير ب نظري

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_(%D8%B9%D9%84%D9%85)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF_(%D8%B9%D9%84%D9%85)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%B1%D8%B6_%D9%88%D8%B7%D9%84%D8%A8
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%B1%D8%B6_%D9%88%D8%B7%D9%84%D8%A8
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%B1%D8%B6_%D9%88%D8%B7%D9%84%D8%A8
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%B1%D8%B6_%D9%88%D8%B7%D9%84%D8%A8
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D8%B9%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%88%D9%82
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%88%D9%82
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%B2%D8%A6%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%B2%D8%A6%D9%8A&action=edit&redlink=1
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وأول ىــذه التحمــيلات ىــو التحميــل  .واحــد  فقــط لِســوق والتــي تُحمــل الأســعار التــوازن الجزئــي

ديين أمثـال سـاي و سـتوارت ميـل و الكلاسيكي والذي تبناه مجموعة مـن الإقتصـاديين التقميـ

عتمــدوا فــي ذلــك عمــى عــدة فرضــيات بنــو عمييــا دراســاتيم  ىــم رواد المدرســة الكلاســيكية وا 

ودونــوا عمــى أساســيا نتــائجيم ومــن بينيــا قــانون ســاي وكــذا إفتــراض تــوازن الإقتصــاد عنــد 

 .عمى التوازن يد الخفية التي تعملحالة الإستخدام التام و كذا فرض حيادية النقود و كذا ال
 

أثبتت عقم التحميل الكلاسيكي عمى تحميل  8323غير أن الأزمة الإقتصادية العالمية لسنة 

 و تفسير الأزمات وعجزه عن معالجتيا. 
 
ثورة حقيقية في الفكر النقدي  مثمتنظرية كينز  وأعتبر عديد من الاقتصادييين أن  

فروض مخالفة لفروض النظرية  حيث أنيا إعتمدت و بنت دراستيا عمى ,والإقتصادي

الكمية لمنقود التي سادت في فترة من الزمن . ففي الوقت الذي تؤيد فيو النظرية 

الكلاسيكية فكرة حيادية النقود تقوم النظرية الكينزية عمى أساس أىمية النقود والدور الذي 

ر بالتبعية عمى تمعبو عمى مستوى النشاط الإقتصادي, بمعنى أن التغير في كمية النقود يؤث

جميع المتغيرات الإقتصادية سواء عمالة , إنتاج , إستيلاك , إدخار , إستثمار مما يؤثر 

عمى التوازن الإقتصادي الكمي ويفسر كينز التغير في المستوى العام للأسعار الناتج من 

 التغير في كمية النقود عمى أنو مجرد إنعكاس لمستوى العمالة والدخل القومي ومستواه

 التوازني.

  

https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%B2%D8%A6%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%88%D8%A7%D8%B2%D9%86_%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%B2%D8%A6%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%88%D9%82
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%88%D9%82
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 اٌّثحس الأٚي 
 

 اٌىٍي اٌؼاَ الالرصاد ذٛازْ ٚأٔٛاع ِفَٙٛ
  

 :العام الكمي الاقتصادي لتوازنا مفيوم أولًا:

يتحقق و  الكمي, التوازن يتحقق عندما الاقتصادي النظام حالة ىو الكمي الاقتصاد توازن
 ,والعرضوالانفاق والدخل الإنتاج, وعوامل المنتجة لمسمع الاقتصادية التدفقات بين التناسب
 حالة ىو العام الكمي الاقتصادي التوازنبمعني أخر,  .والمالية المادية والتدفقات والطمب,

 السمع سوق: الأسواق كل في واحد وقت في التوازن تحقيق فييا يتم الاقتصاد من
 توازنال يُفيموبالتالي, . سوق العملو  (المالية والأوراق المالالخدمات وسوق النقود )و 

في  التوازن يتحققو  .لكل سوق من ىذه الأسواق والطمب العرض في المساواة أنو عمى
 الأسواق الثلاثة, كما يمي:

 للانفاق مساويًا القومي الناتج حجم كان إذا التوازن يتحقق والخدمات: السمع سوق -

 .الدولة في المنتجة والخدمات السمع لشراء

 يتحقق المال, سوق فيف في اتجاىين, قودالتوازن سوق الن يتحقق سوق النقود: -

 في المصرفي النظام أنشأىا التي الأموال بكامل طوعًا" الجميور" احتفظ إذا التوازن

 تم إذا التوازن يتحقق المالية, الأوراق سوق فيو  .دائمة بنكية ودائع أو نقد شكل

 ".الجميور" قبل من الاقتصادية لكياناتمن ا المقدمة المالية الأوراق جميع شراء

 أي , الحرة العمل قوة مع متوازنًا الوظائف عدد كان إذا التوازن يتحقق :العمل سوق -

 .معين أجر بمعدل عملًا  يجد يعمل أن يريد من كل
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 تظل متوازنة, الاقتصادية القوى فييا تكون حالة ىو الاقتصادي التوازن, الأرقام وبمغة  

 التوازنويصبح  .الخارجية التأثيرات غياب عند كبير تغيير دون الاقتصادية المؤشرات فييا

 الإنتاج وتكاليف الأسواق, جميع في حرة منافسة ىناك كانت إذا فعال العام الاقتصادي

 .المفقودة البدائل جميع تكمفة صحيح بشكل تعكس
 
 الاقتصادية والسياسة الاقتصادية النظرية في رئيسية مشكمة ىو الكمي الاقتصاد توازن إن

 ىذا مثل عن البحث أنيا عمى الكمي الاقتصاد توازن مشكمة ويمكن النظر إلي .ةدول لأي

 رأس) المحدودة الإنتاج موارد استخدام طريقة تكون حيث ,( الجميع يناسب الذي) الخيار

 أفراد مختمف بين وتوزيعيا مختمفة وخدمات سمع لإنتاج( والتنظيم والعمل والأرض المال

 :بين ما يمي التراكمي التناسب تحقيق التوازن اىذ يعني. متوازنة المجتمع

  والاستيلاك الإنتاج -
  واستخداميا الموارد -
 .والطمب العرض -
 .ونتائجيا الإنتاج عوامل -
 .والمالية المادية التدفقات -
 

 التوازن ترجع إلي محاولة تحقيق دولة لأي الكمي الاقتصاد توازنتحقيق  مشكمة وبالتالي,

 الاقتصادية" الطاقة" لـ المستقر الاستخدام يعني , والذي بدوره(نظريًا فيو غوبالمر ) المثالي

 ومجالات والقطاعات الييكمية العناصر جميع في لمصالحيم الكامل التحقيق مع للأفراد

  .الوطني الاقتصاد
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 ونظام , مثالي اقتصادي نموذج ىو النحو ىذا عمى يُفيم الذي التوازن أن الواضح منو 

ن الواقعية, الحياة بعيد عن  لأنو عمم, يوجد لا ىذا بدون , ذلك مع ولكن ضروريًا, كان وا 

 , المثالية الناحية منف .المثاليةيحاول تحقيق  أيضًا ولكن , التناقض أسباب فقط يدرس لا

 بناء نموذج اقتصادي يتطمب ما يمي: فإن

  الاقتصادية العلاقات وتسجيل التجريبي الكشف -8
  داخميا الأساسية ابطالرو  تحديد -2
 وفق الاقتصادية الظواىر عالم منيا يتكون التي العناصر توازن لشروط الدقيق الكمي التحديد -1

 .الحرة المنافسة قانون
 

 العممية المعرفة ىدف عن يعبر الثالثة المرحمة إلى الوصول فإن ,المثالي لمجانب ووفقاً 
 . الاقتصادية

 
 الفعمي الكمي الاقتصادي النموذج فإن , (Paretoاريتو )ب منطق باتباع ذلك, عمى علاوة

 يتطمب ما يمي:

 . الاقتصادي لمنظام عام توازن نموذج بناء - النظرية الناحية من  -8
( البائعين) والمنتجين( المشترين) المستيمكين جميع سموك جعل - العممية الممارسة في  -2

 .الحرة المنافسة قانون متطمبات مع يتوافق

 لمنظام العامة التوازن نماذج بناء ىو الكمي الاقتصاد نموذج فإن الاقتصادية, ريةالنظ فيف

 ىذا مثل لمتطمبات مختمفة انتياكات تحدث , الواقعية الحياة فيولكن  .الاقتصادي

 بتحديد لنا تسمح بأنيا الكمي الاقتصاد لتوازن النظرية النماذج أىمية تكمن لكن .النموذج

 لتنفيذ طرق لإيجاد المثالية, العمميات عن الحقيقية العمميات رافاتلانح المحددة العوامل

 .للاقتصاد المثمى الحالة
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 الاقتصادي: تاريخ التوازنثانياً: 
 (:م 8571 عام) لكيناي الاقتصادي الجدول -8

" Entrepreneurالمقاولين" طرف من المدارة الكبيرة بالمزارع ,(كيناي فرنسوا) ىتما

 أكدكما  .مقاولين بواسطة تدار لا والتي الصغيرة مثيمتيا حساب عمى  الأفضمية وأعطاىا

 ىي الاقتصاد في والسمع الثروة دورة أن كما الحي, الكائن لجسم مناظر المجتمع أن عمى

 من إدراكو يمكن وكلاىما الطبيعي النظام من يتشكل كلاىما الجسم, في الدم دورة مثل

 .الفكري التحميل خلال

 فكرة أخذ من تمكنو الممك يد في كأداة"  الاقتصادي الجدول: "بـ يعرف ام" كيناي" أسس

 عدلو ثم(, 8571 عام) وذلك القرار لاتخاذ صحيحة وآلية الاقتصادي النشاط سير عمى

 شكل في والنقود السمع تدفق": كيناي: "لـ الاقتصادي الجدول يصفو  (.م 8566 عام)

 لما المؤسسين الأوائل من" كيناي" كان وبذلك. حر تنافسي اقتصاد في مثالية بصورة دائري

 ".العقيم" مصطمح الزراعي غير الإنتاج عمى كيناي" أطمقو ". الكمي الاقتصاد: "بـ الأن يعرف
 
 (:م 8111 عام" )كورنوت" توازن -2

 كل متجانسا, منتجا تنتجان السوق, في( A, B) مؤسستين وجود (كورنوت) يفترض

 عرضت إذا .(محددة)معمومة المطموبة الكمية السوق, في الوحيدةٔٙا أ تعتقد واحدة

 لممؤسسة فعل وكرد ,B الكمية تعرض ٔٙاأ B المؤسسة فعل رد , A كمية A المؤسسة

A المؤسسة عمى B , المعروضة الكمية من تقمص ٔٙافإ A ,المؤسسة, وعميو B تتبع 
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 التوازن نقطة إلى يصلا حتى وىكذا ,B من نسبيا أكبر كميةعرض ب وترد الأسموب نفس

 ن.لممؤسستي مقبولا ربحا تضمن والتي طرف, كل من المعروضة لمكمية
 
 (:م 8154 عام" )فالراس ليون: "لـ العام الاقتصادي التوازن نموذج -1

 خمل أي أن -سويسري رياضيات وعالم اقتصادي -( (L. Walras (فالراس)ليون  يرى

 الأسواق, جميع إلى آلي وبشكل ينتقل( ينةمع سمعة سعر زيادة) الواحدة السوق في يحدث

 ذلكب ويعود الأسواق, جميع إلى يعود فإنو الأخرى الأسواق بعض في التوازن يعود وعندما

 فحوى باختصار وىو ,(مرة أول السمعة سعر فييا ارتفع التي) الأولى السوق إلى التوازن

 ."فالراس ليون: "لـ العام التوازن مفيوم

 سوق في الشركات تعملو  .والأسر الشركات: كبيرتين مجموعتين إلى لمالعا( فالراس) قسم

 تمتمك التي الأسر تعمل. كبائعين الاستيلاكية السمع سوق وفي كمشترين الانتاج عوامل

 باستمرار تتغير. الاستيلاكية لمسمع مشتري الوقت نفس وفي ليا كبائع الإنتاج عوامل

 دخل إلى السمع منتجي نفقات تحويل يتم تبادل,ال عممية في. والمشترين البائعين أدوار

 .لمشركات دخل إلى الأسر نفقات جميع تحويل ويتم الأسر,
 
 :أنو عمى( فالراسقانون )  ينصو 

 المنتج قيمة فإن , وبالتالي. الحدية لمتكمفة مساويًا السوق سعر يكون , التوازن حالة في 

 الكمي والطمب لإنتاجو, المستخدمة الإنتاج لعوامل السوقية القيمة تساوي الاجتماعي

 .الإنتاج وحجم سعر ينقص أو يزيد ولا الكمي, العرض يساوي
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  :(م 8157النموذج "الماركسي" للاستقرار الاقتصادي )عام  -4

الواحد ىو المفسر الرئيسي  لمجتمعأن الصراع الاقتصادي بين طبقات ا (ماركس) يرى 

 .الموجود بين أسموب الإنتاج وعلاقات الإنتاجلمتاريخ, وسبب ىذا الصراع ىو التناقض 

ففي حين يعود أسموب الإنتاج إلى ممكية وسائل الإنتاج, فإن علاقات الإنتاج تعود إلى 

" تممك طبقة: "ىو" ماركس" عند الرئيسي الطبقي والتقسيم الإنتاج؛ طريقة توزيع عوامل

 ". تممك لا طبقة"و

 (:م 8348 عام" )لينتوف ميويس:" لـ والمخرجات المدخلات نموذج -7

 أيضا عميو يطمق والذي ؛(م 8348 عام" )والمخرجات المدخلات" نموذج( لينتوف ) بنى

 نظرية إلى إضافة سابقا, المذكور" كيناي جدول" عمى معتمدا "المنتج المستخدم" نموذج

 بعين أخذه فقد أيضا ماركس تحميل يستثني لم الأخير في ؛"فالراس ليون: "لـ" العام التوازن"

 شامل نموذج ىو" لينتوف: "لـ" والمخرجات المدخلات" نموذج أن القول يمكن إذن .الاعتبار

 قطاع( 46:)لـ والمخرجات المدخلات يستخدم أن استطاع أنو إلى إضافة قبمو, من جاء لما

 مكنو ما وىو والاحصاء؛ الاقتصاد مجمة في( م8366 عام) لو ظيور أول في اقتصادي

 .آنذاك  الأمريكي للاقتصاد شامل وصف أو شاممة ؤيةر  تقديم من
 

 :LM-IS نموذج -6

 طرف من أنشئ التام؛ التشغيل عدم حالة في التوازن يصف وصفي, ىندسي حل نموذج

 ".الكينزية النظرية" لشرح وذلك" ىيكس"و "ىانسن" من كل
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 لمعدل بالنسبة متناقصة دالة الاستثمار: الانتاج سوق في التوازن شروط تمثل: ISمنحني 

 .للاستثمار بالنسبة متزايدة دالة فيو( y) الوطني الدخل أما( i) الفائدة

 خارجي, متغير النقدي العرض النقدي, السوق في ازن التو شروط تمثل: LMمنحني 

 (.y) والدخل( i) الفائدة معدل من بكل مرتبط النقدي الطمب

 المزدوج التوازن أو العام, صاديالاقت التوازن بتحديد ISـLM- منحنيا تقاطع يسمحو 
 ثم" Mundell""مندل" طرف من النموذج ىذا وتطوير توسيع تمو  .للأسواق

 العالم) مفتوح اقتصاد في التوازن وىو ,(ISـLMـBO) ليصبح" Fleming""فميمنج"
 الميزانو  أموال, رؤوس تدفقات الاعتبار, بعين يأخذ حيث ,(الخارجية التجارة) الخارجي
 .الصرف سعرو  التجاري

 
 :MEGCالتوازن العام الحساب  -5

 ,"فالراس ليون" طرف من المطروح التنافسي العام التوازن لنموذج العددي التطبيق يمثل

 الأخذ مع القطاعية, لكوكذ العالمية الاقتصادية السياسات أثار لتحميل النظري الأساس وىو

 عمى خارجيا تغييرا ينشئ أن لممكنا من والذي الديناميكي البيني التفاعل الاعتبار بعين

 .النموذج متغيرات من أكثر أو متغير
 

 :مايمي نستخمص سبق ما عمى وبناء

 واحتكار الاحتكار عمى فركز مؤسساتي منظور من الاقتصادي التوازن ناقش" كورنوت" )أ( 

 العام التوازن إلى يقود وكيف( الواحدة السوق) الجزئي التوازن قضية ناقش" فالراس" القمة؛

 مبرزا القطاعي شكمو في الاقتصادي النظام لعمل وصف قدم كيناي ؛(الأسواق جميع في)
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 وأول المال رأس بنية عمى ركز" ماركس" الاقتصادي؛ لمنشاط كمحور الزراعي القطاع دور

 فائض الأجر,:)لـ مناقشتو خلال من الاقتصادي التوازن في الاجتماعي الجانب أدخل من

 رؤية شاممة يقدم أن حاول الأخر ىو" لينتوف" ؛( -البروليتاريا -الطبقي مالتقسي و القيمة

 يصف الذي" والمخرجات لممدخلات" المصفوفي جدولو خلال من السابقة المحاولات لجميع

 عممية في" الوسيط القطاع" دور إبراز مع الواحد الاقتصاد قطاعات بين الموجود التشابك

( IS-LM-BO)منحنيات خلال من جاءت والتي" كينزيةال الرؤية" إلى وصولا الانتاج؛

 الحسابي العام التوازن نموذج أخيراو  ؛" وفممينج ىانسن" من كل طرف من المقدمة

(MEGC )لينتوف" نموذج عمى أساسا يرتكز الذي." 
 

 أن للاقتصاد, العام بالتوازن المتعمقة المفاىيم من العدد ىذا عرض خلال من يتبين)ب( 

 إلى ظرف ومن عصر إلى عصر من يختمف متغيرا؛ بل ثابتا, مفيوما ليس زنالتوا مفيوم

 :يمي فيما المفيوم تغير إلى تؤدي التي العوامل أىم حصر ويمكن ظرف,

 .السائدة الاقتصادية الظروف -
 .السائد الاقتصادي الفكر -
 لمجتمع.ا عمى المتبنى الاقتصادي النظام آثار -
 .المفيوم ىذا وضع الذي المفكر نظر وجية -
 
 يدخل بل المنظرين, من إخفاقا أو الاقتصاد عمم في قصورا ليس التعدد ىذا أن العمم مع

 يجعل الذي الأمر ىذا المفاىيم؛ وواسع متجددا عمما ىو الذي الاقتصاد, عمم صمب في

 .والتطوير لمبحث خصبا عمما الاقتصاد عمم
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 :الموجودة التوازنات من نوعين ىناك ( ت)

 (.والعرض الطمب منحنى تقاطع: مثل) معينة لحظة في الاقتصاد حالة عن تعبر التي -

 (.الضبط) معينة اقتصادية وسياسات تدابير باتخاذ إليو الوصول يراد كيدف التوازن -

 

 :الكمي الاقتصادي التوازن أنواعاً: لثثا
 

 :زئيج توازن و العام توازن .8

 الوصول يتم عندما الوطنية, الأسواق لجميع المترابط التوازن إلى العام التوازن يشير 

 ولا تمامًا راضية الاقتصادية الكيانات تكون , العام الاقتصادي التوازن من حالة إلى

 توازن ىو الجزئي التوازن .الاقتصادي وضعيا لتحسين العرض أو الطمب مستوى تغير

 .الوطني الاقتصاد نظام تشكل التي الفردية الأسواق في

 الأجل:  طويل و توازن الأجل قصير توازن .2

 وطويل , وىو فترة زمنية قصيرة نسبياً يتغير فييا بعض عناصر الانتاج.الأجل قصير

 , وىو فترة زمنية طويمة نسبياً يمكن أن يتغير فييا كل عناصر الانتاج.الأجل

 حقيقيً: و توازن مثاليً  توازن .1

 لتحقيق الأساسية المتطمبات. وحقيقيًا( نظريًا مطموبًا) مثاليًا التوازن يكون أن يمكن 

 يجد أن بشرط تحقيقو يمكن. جانبية آثار وجود وعدم الكاممة المنافسة ىي المثالي التوازن
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 رواد جميع ويجد السوق, في استيلاكية سمعًا الاقتصادي النشاط في المشاركين جميع

 يتم , العممية الممارسة في. بالكامل السنوي المنتج تحقيق ويتم الإنتاج, عوامل الأعمال

 ظل في موجود حقيقي توازن تحقيق في الميمة تتمثل , الواقع فيف. الشروط ىذه انتياك

 أىداف تحقيق يتم عندما تحديده ويتم خارجية تأثيرات ووجود كاممة غير منافسة وجود

 .كامل غير بشكل الاقتصادي النشاط في المشاركين

 مستقر: غير و توازن مستقرًا توازن. 4

 كان إذا ,مستقرًا التوازن يسمى. أيضًا مستقر وغير مستقرًا التوازن يكون نأ يمكن

أما . التوازن حالة إلى مستقل بشكلالعودة   يستطيع خارجي لتأثيرتعرضو  بعد الاقتصاد

 , التوازن حالة إلى مستقل بشكلالعودة   يستطيع لا الخارجي التأثير بعد الاقتصاد كان إذا

 الاقتصادي التوازن تحقيق وشروط الاستقرار دراسة تعتبر. مستقر غير يسمى التوازن فإن

 سياسة لإجراء وذلك الانحرافات, عمى والتغمب وضع التوازن لتحديد ضرورية العام

 .لمبلاد فعالة اقتصادية
 

 وىذا. الاقتصاد وقطاعات مجالات مختمف في توازن وجود عدم يعني التوازن عدمأما 

 , التضخم وظيور , السكان دخول وانخفاض , الإجمالي جالنات في خسائر إلى يؤدي

 يستخدم , فييا المرغوب غير الظواىر ومنع , الاقتصاد في التوازن حالة لتحقيق. والبطالة

صحة أو   إثبات عمى منيا الاستنتاجات تعمل والتي , الكمي الاقتصاد توازن نماذج الخبراء

 .ةلمدول ةالكمي يةالاقتصاد اتسياسعدم صحة ال
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 اٌصأياٌّثحس 
 

 الالرصادي اٌىٍي اٌرٛازْ ّٔاذض
 
 :النموذج الكلاسيكي لتوازن الاقتصاد الكميأولًا: 

 القرن من الثلاثينيات حتى عام, 811 لنحو الاقتصادية العموم عمىىذا النموذج   سيطر

( وآخرون مارشال, ساي ريكاردو, سميث,) الكلاسيكيون الاقتصاديون يعتقدوفيو  .العشرين

 . الكامل واستخداميا لمموارد الفعال التخصيص مع مستقل بشكل يتواءم السوق اقتصاد أن
 
 والتوظيف الإنتاج من المطموب المستوى الذاتي التنظيم عمى السوق اقتصاد قدرة توفرو 

 بالحروب مرتبطة الاقتصاد في اضطرابات أحيانًا ىناك يكون قد أنو من الرغم عمى) تمقائيًا

 , السوق اقتصاد معيار ىو الكامل التوظيف فإن , لذلك(. السياسية ضطراباتوالا والجفاف

 . الاقتصاد في التدخل عدم ىي لمدولة اقتصادية سياسة وأفضل
 

 الإنتاج عممية تولد بموجبو والذي النظرية, ىذه في الرئيسية النقطة (ساي قانونيمثل )

 بو الخاص الطمب يولد العرض أي المنتجة, البضائع لقيمة تمامًا مساويًا دخلاً  نفسيا

(AD = AS.)  ,إنتاج البضائع يخمق طمبًا خاصًا بو. كل مصنع ىو مشتر في  بمعني أخر

يشتري عاجلًا أم آجلًا البضائع التي ينتجيا شخص آخر مقابل المبمغ  -نفس الوقت 

ئيًا. المستمم من بيع بضاعتو الخاصة. وبالتالي, يتم ضمان توازن الاقتصاد الكمي تمقا

 يفترض ىذا النموذج من ىذا النوع تحقيق ثلاثة شروط:و 
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 كل شخص ىو مستيمك ومنتج  -
 جميع المنتجين ينفقون دخميم فقط  -
 يتم إنفاق الدخل بالكامل -

 
ولكن في الاقتصاد الحقيقي , يتم توفير جزء من الدخل من قبل الأسر. لذلك , يتم تقميل 

الإنفاق الاستيلاكي غير كاف  لشراء جميع الطمب الكمي بمقدار المدخرات. تبين أن 

المنتجات المصنعة. والنتيجة ىي وجود فائض غير مباع, مما تسبب في انخفاض الإنتاج 

 وارتفاع معدلات البطالة وانخفاض الدخل.
 
في النموذج الكلاسيكي, يتم تعويض نقص الأموال للاستيلاك الناجم عن المدخرات عن و 

 أحد عاممين:طريق 

إذا استثمر رواد الأعمال ف :تساوي الادخار المخطط مع الاستثمار المخططالأول: العامل 

ينطبق, أي يظل مستوى الإنتاج والعمالة ثابتًا.  (ساي)بقدر ما تدخره الأسر, فإن قانون 

وتتمثل الميمة الرئيسية في تشجيع رواد الأعمال عمى استثمار نفس القدر من المال الذي 

 حميا في سوق المال , حيث يتم تمثيل العرض بالمدخرات, والطمبيتم والتي . يدخرونو

ينظم سوق المال المدخرات والاستثمارات و بمعدل الفائدة.  عن طريق الاستثمارات, والسعر

 فائدة.سعر الذاتيًا باستخدام معدل 
 

زيد كمما ارتفع معدل الفائدة , تم توفير المزيد من الأموال )حيث يتمقى مالك رأس المال الم

( صعوديًا. عمى العكس من ذلك , فإن Sمن الأرباح(. لذلك , سيكون منحنى المدخرات )
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( لو طابع تنازلي, لأن سعر الفائدة يؤثر عمى التكاليف, وسوف Iمنحنى الاستثمار )

 يقترض رواد الأعمال ويستثمرون المزيد من الأموال بسعر فائدة أقل. 

 

 يكي لمعلاقة بين الاستثمار والادخارالنموذج الكلاس                    

 

 

 

 

 
 

 

 
 

i S 

S 
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. وىنا يكون مبمغ المال المدخر مساويًا لمبمغ H( عند النقطة I0ينشأ سعر فائدة التوازن )و 

 الأموال المستثمرة , أو بعبارة أخرى , مبمغ المال المعروض يساوي الطمب عمى النقود.

 

. إذا لم يتغير سعر الفائدة , سعار والأجورالذي يضمن التوازن ىو مرونة الأ العامل الثاني

لسبب ما, مع نسبة ثابتة من المدخرات والاستثمار, فإن الزيادة في المدخرات يقابميا 

انخفاض في الأسعار, حيث يسعى المنتجون إلى التخمص من فائض الإنتاج. تسمح 

 نتاج والعمالة.الأسعار المنخفضة بعمميات شراء أقل مع الحفاظ عمى نفس المستوى من الإ 

 

بالإضافة إلى ذلك , سيؤدي انخفاض الطمب عمى السمع إلى انخفاض الطمب عمى العمالة. 

ستنخفض وبالتالي, وسيقبل العمال أجوراً أقل.  عمي فرص العمل ستخمق البطالة المنافسةو 

بدرجة كبيرة بحيث يتمكن رواد الأعمال من توظيف جميع العاطمين عن العمل. في  الأجور

 ثل ىذه الحالة , ليست ىناك حاجة لتدخل الحكومة في الاقتصاد.م

 

وىكذا , انطمق الاقتصاديون الكلاسيكيون من مرونة الأسعار والأجور وأسعار الفائدة , أي 

من حقيقة أن الأجور والأسعار يمكن أن تتحرك بحرية لأعمى ولأسفل , مما يعكس التوازن 

لو شكل خط مستقيم  ASنحنى إجمالي العرض بين العرض والطمب. في رأييم , فإن م

رأسي , يعكس الحجم المحتمل لإنتاج الناتج القومي الإجمالي. يستمزم انخفاض السعر 
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انخفاضًا في الأجور , وبالتالي يتم الحفاظ عمى العمالة الكاممة. لا يحدث انخفاض في 

ات بأسعار مختمفة. قيمة الناتج القومي الإجمالي الحقيقي. ىنا سيتم بيع جميع المنتج

بمعنى آخر , لا يؤدي الانخفاض في إجمالي الطمب إلى انخفاض الناتج القومي الإجمالي 

والعمالة, ولكن يؤدي فقط إلى انخفاض الأسعار. وىكذا , فإن النظرية الكلاسيكية تعتقد أن 

ج السياسة الاقتصادية لمدولة يمكن أن تؤثر فقط عمى مستوى السعر, وليس حجم الإنتا

 والعمالة. لذلك , فإن تدخميا في تنظيم الإنتاج والعمالة أمر غير مرغوب فيو.

 

إلى أنو في اقتصاد السوق ذاتي التنظيم. قادرة عمى تحقيق كل من  ,الكلاسيكخمصت 

الإنتاج الكامل والعمالة الكاممة , والتدخل الحكومي ليس مطموبًا , بل يمكن أن يضر فقط 

استنادًا  يتوازن حجم الإنتاجتحقيق أن النموذج الكلاسيكي ل يتبين لذلك بوظائفيا الفعالة.

 يفترض: J. Sayإلى قانون 
 

 المرونة المطمقة ومرونة الأجور والأسعار )لعوامل الإنتاج والسمع التامة الصنع( ؛ -
 تسميط الضوء عمى إجمالي العرض كمحرك لمنمو الاقتصادي ؛ -
تي تتحقق من خلال التسعير المجاني في المساواة في المدخرات والاستثمارات, ال -

 سوق المال ؛
مكانات الاقتصاد , وبالتالي , يتم تمثيل  - الاتجاه نحو تزامن حجم العرض الكمي وا 

 منحنى إجمالي العرض بخط عمودي ؛
قدرة اقتصاد السوق بمساعدة الآليات الداخمية عمى تحقيق التوازن الذاتي بين  -

توظيف الكامل والاستخدام الكامل لعوامل الإنتاج الطمب الكمي والعرض الكمي مع ال
 الأخرى.
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 :النموذج الكينزي لتوازن الاقتصاد الكميثانياً: 
الاقتصادية عن التوافق مع في أوائل الثلاثينيات من القرن العشرين, توقفت العمميات   

 في الاقتصادية الأزمات دحضتفقد إطار النموذج الكلاسيكي لتوازن الاقتصاد الكمي. 

وىكذا فإن انخفاض مستوى الأجور لم يؤد إلى انخفاض . الكلاسيكية النظرية الثلاثينيات

لا عجب و الأسعار لم تنخفض حتى عندما فاق العرض الطمب. كذلك البطالة بل إلى نموىا. 

  .الكلاسيكيالفكر أن عديد من الاقتصاديين انتقدوا موقف 
 

 من سمة ىو التوازن عدم أن وأتباعو كينز دماينار  جون الإنجميزي الاقتصادي أثبتفقد 

 لا وبالتالي , الكامل التوظيف يضمن ولا , )اقتصاد السوق( الاحتكاري الاقتصاد سمات

الأحكام الرئيسية لمنموذج  كينز انتقدو  .اً تمقائي لاستعادة التوازن تنظيم آلية لديو يوجد

 : حيث الكلاسيكي وطور أحكامو الخاصة لتنظيم الاقتصاد الكمي.
  
. يتم تنفيذ المدخرات والاستثمار , وفقًا لكينز, من قبل مجموعات مختمفة من الناس 8

 )الأسر والشركات( , مسترشدين بدوافع مختمفة, وبالتالي قد لا تتطابق في الوقت والحجم 

. مصدر الاستثمار ليس فقط مدخرات الأسر, ولكن أيضا أموال مؤسسات الائتمان. 2

, لن تنتيي جميع المدخرات الحالية في سوق المال , حيث تترك الأسر علاوة عمى ذلك 

جزءًا من المال في أيدييم, عمى سبيل المثال, لسداد ديون البنوك. لذلك , سيتجاوز مقدار 

المدخرات الحالية مبمغ الاستثمار. ىذا يعني أن قانون ساي لا يعمل وأن عدم استقرار 
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ات الزائدة ستؤدي إلى انخفاض في إجمالي الطمب. الاقتصاد الكمي يتمثل في: المدخر 

 .ونتيجة لذلك , انخفض الإنتاج والعمالة 

 . معدل الفائدة ليس ىو العامل الوحيد الذي يؤثر عمى قرارات الادخار والاستثمار.1

 . تخفيض الأسعار والأجور لا يقضي عمى البطالة.4
 

 للانخفاض ميل يوجد لا) مرنة غير رالأسعا وأن متقمب, الكمي الطمب أن كينز اعتبرفقد 

 الحاجة تأتي ىنا ومن. طويمة لفترة البطالة تستمر أن يمكن لذلك ,( المبيعات زيادة مع

 لكي أنو كينز يعتقد. لمغاية متقمب وىو الكمي, الطمب لتنظيم الكمي الاقتصاد سياسة إلى

 من , فالدولة". فعالًا " الطمب يكون أن يجب التوازن, ولتحقيق متوازنًا, الاقتصاد يكون

 الإنفاق وتنفيذ والنقدية الضريبية السياسات خلال من الخاص الاستثمار دعم خلال

 الاقتصاد تساعد وبالتالي الإضافي الحكومي بالطمب" الفعال الطمب" نقص تعوض الحكومي,

 .الكامل التوظيف مستوى من الاقتراب عمى
 

في نسبة الأسعار والأجور, لأن السوق في  النقطة الميمة ىي أنو لا توجد مرونةلذلك, 

عمى إعاقة تخفيض  (المنتجون)ظل الرأسمالية ليس منافسًا بالكامل. يعمل المحتكرون 

 الأسعار, وتعوق النقابات العمالية الأجور.
 
إن تأكيد الكلاسيكيات عمى أن تخفيض الأجور في شركة واحدة سيسمح ليا بتوظيف كما  

وفقًا لكينز, فأنو غير قابل لمتطبيق فيما يتعمق بالاقتصاد ككل.  المزيد من العمال تبين

يؤدي الانخفاض في مستوى الأجور إلى انخفاض الدخل بين السكان ورجال الأعمال , مما 
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يؤدي إلى انخفاض الطمب عمى كل من المنتجات والعمالة. لذلك , لن يقوم رواد الأعمال 

 مون بتوظيف عدد صغير.إما بتوظيف عمال عمى الإطلاق , أو سيقو 
 

 :لذلك , تستند النظرية الكينزية لتوازن الاقتصاد الكمي عمى الأحكام التالية

لا يمكن أن يؤدي نمو الدخل القومي إلى زيادة كافية في الطمب, حيث ستذىب حصة  

متزايدة منو إلى المدخرات. لذلك , يُحرم الإنتاج من الطمب الإضافي ويتم تقميمو , مما 

 إلى زيادة البطالة. يؤدي 
 

وبالتالي , ىناك حاجة إلى سياسة اقتصادية تحفز الطمب الكمي. بالإضافة إلى ذلك , في 

ظروف الركود والاكتئاب في الاقتصاد , يكون مستوى السعر ثابتًا نسبيًا ولا يمكن أن يكون 

حجم إدخال مؤشر " J. Keynes. لذلك, بدلًا من السعر , اقترح تحركاتومؤشرًا عمى 

 المبيعات" , والذي يتغير حتى بالأسعار الثابتة , لأنو يعتمد عمى كمية البضائع المباعة.
 
أن الحكومة يمكن أن تعزز نمو الناتج المحمي الإجمالي والعمالة من  ,يعتقد الكينزيونو 

 خلال زيادة الإنفاق الحكومي, مما سيزيد الطمب, ولن تتغير الأسعار مع زيادة الإنتاج.
 

 الاستنتاج أن أىم الأحكام في النظرية الكينزية لتوازن الاقتصاد الكمي ىي كما يمي: يمكن
 

العامل الأكثر أىمية في تحديد مستوى يعتبر  مقدار الدخل الذي يتمقاه السكان -

الاستيلاك, وبالتالي مستوى المدخرات, ويتأثر مستوى الاستثمار بشكل أساسي 

خرات والاستثمارات تعتمد عمى متغيرات مختمفة بقيمة سعر الفائدة. نظرًا لأن المد
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ومستقمة عن بعضيا البعض )الدخل وسعر الفائدة( , فقد يكون ىناك تباين بين 

نظرًا لأن المدخرات والاستثمارات لا يمكن أن تكون  خطط الاستثمار وخطط الادخار ؛

الاقتصادي  متوازنة تمقائيًا, أي في اقتصاد السوق , لا توجد آلية تضمن الاستقرار

 .بشكل مستقل؛ تدخل الدولة في الحياة الاقتصادية لممجتمع ضروري 
 
يعتبر محرك النمو الاقتصادي , حيث أن العرض الكمي في  الطمب الكمي الفعال  -

الفترة القصيرة الأجل ىو قيمة معينة ويتم توجييو إلى حد كبير من خلال إجمالي 

دولة , أولًا وقبل كل شيء , تنظيم الطمب المتوقع. ليذا السبب , يجب عمى ال

 الحجم المطموب لمطمب الفعال.
 

بإيجاز , يمكننا أن نستنتج أن كلا من الكلاسيكيين والكينزيين فعموا الكثير لفيم توازن 

الاقتصاد الكمي , ولكن لسوء الحظ , كما أوضحت الممارسة , كانت نماذج توازن الاقتصاد 

رة قصيرة من الزمن, لأن القوانين الاقتصادية موضوعية, الكمي التي بنوىا صالحة فقط لفت

 غير موضوعيين. الناس و يتم اتخاذه من قبل الناس,  ياقتصاد لكن أي قرار
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 :لتوازن الاقتصاد الكمي الجدد المحافظيننموذج ثالثاً: 
 الظاىرة ىذهو . الغربية الدول في الصناعي الإنتاج نمو انخفض , السبعينيات منتصف في
 :عن جتنت
 
  ؛ أخرى إنتاج فائض أزمة 
 ؛ ( الكبير الكساد نياية بعد سنة 71 حوالي)العظمى لمدورة" اليابطة" الموجة بداية 
 في ساىم مما , مرات 4 من بأكثر أوبك في الأعضاء الدول قبل من النفط أسعار زيادة 

 ضخميالت بالركود يسمى ما , الإنتاج في متزامن انخفاض مع التكمفة تضخم ارتفاع
 (.التضخم مع الإنتاج في الركود من مزيج)

 

 في النشط الحكومي التدخل أن الواضح من أصبحو . بشدة الكينزية النظرية تضررتلذا, 

 باتجاه النظرية ىذه استبدال تمو . الإنتاج انخفاض منع عمى قادرًا يكن لم الاقتصاد

 الاقتصادية الأنشطة يف الدولة تدخل عدم إلى أخرى مرة دعا الذي الجدد, المحافظين

 . لمشركات

 وتحفيز لمسوق الذاتي التنظيم إحياء أساس عمى الكمي الاقتصاد لتنظيم نموذج تطوير تمو 

 الاقتصادية السياسة استندت الجدد, المحافظين لتوصيات وفقًا. الخاصة الأعمال ريادة

 إلى الأخرى الدول من وعدد الاتحادية ألمانيا وجميورية العظمى وبريطانيا المتحدة لمولايات

 أكثر الحرة المشاريع لجعل. الخاصة التجارية الأعمال تشجيعو " الفعال الاقتراح" مبدأ

 الدولة قممت لقدو . كبير بشكل العمل ودخل الأرباح عمى الضرائب تخفيض تمكما  ربحية,

 لممؤسسات الجزئية الخصخصة وبدأت الاقتصادية, الشؤون في تدخميا من ممحوظ بشكل
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 , البمدان من العديد في. مساىمة شركات إلى والتحول , للأفراد بيعيا - لمدولة ممموكةال

 وقد. الاجتماعية البرامج تمويل تقميل وتم ممحوظ, بشكل الاقتصاد تخطيط تقميص تمو 

 ,آنذاك كبير بشكل لمدولة العامة الموازنة عجز تقميص من المتخذة الإجراءات مكنت

 معدل وزاد مرات, 4-1 التضخم معدل انخفض بينما متداولة,ال الأموال كمية وتقميص

 .الاقتصادية التنمية
 

 الإنتاج في التدىور من الغرب ينقذ لم للاقتصاد الجدد المحافظين تنظيم نموذج لكن

 جديد منظم عن البحث بدأ. جديدة اقتصادية أزمة اندلعت. 8318-8353 في. والتضخم

 مطة بين ذلك وذاك:مخت في صورة إدارةالكمي للاقتصاد
 
 المحافظين) والسوق( الكينزيين) الحكوميين المنظمين بين الحاسمة المقارنة أثبتت فقد

 تم. فقط الحكومية الاقتصادية والآليات الحصرية السوق آليات دونية , مقنع بشكل( الجدد

 لبو نوبل جائزة عمى الحائز قبل من الوطني للاقتصاد المختمطة الإدارة نوع اقتراح

 بالسمات ىذا الكمي الاقتصاد منظم يتميز(. الأمريكية المتحدة الولايات) صامويمسون

 :التالية المحددة
 
 الاحتياجات لتمبية ضروري أمر وىو العامة, الإدارة استقرار بين عضوياً  يجمع إنو. 8

 , قلمسو الذاتي التنظيم ومرونة ,( السوقي غير والقطاع , الاجتماعي المجال) الاجتماعية

 .بسرعة المتغيرة الشخصية الاحتياجات لتمبية ضروري أمر وىو
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: الكمي الاقتصاد أىداف بين الأمثل النحو عمى الجمع المختمطة الإدارة تمك تتيح. 2

 .الاقتصادي النمو واستقرار الاجتماعية والعدالة الاقتصادية الكفاءة
 
جما الطمب إجمالي موازنة عمى قادر الجديد المنظم. 1  عمى التغمب وبالتالي العرض ليوا 

 .الجدد لممحافظين الفعال والعرض الفعال لمطمب الكينزية المفاىيم تناسق عدم
 
 اقتصادات ذات المتقدمة البمدان جميع في اليوم الكمي الاقتصاد تنظيم من النوع ىذا يسودو 

 :في النموذجين التاليين لو مختمفة خيارات وجود من الرغم عمى السوق,
 

 المتحدة الولايات) كما في الاقتصاد تنظيم في الدولة مشاركة من الأدنى لحدا مع -

 .( الأمريكية

 ألمانيا , النمسا , السويد) كما في المقبولة الحكومية الموائح من الأقصى الحد مع -

 (.... اليابان ,
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 الثالثأسئمة الفصل                          

 

 

 :ظريات التاليةناقش أىم فروض الن  - 8س
 النظرية الكلاسيكية -
 النظرية الكينزية -
 نظرية المحافظين الجدد -
 

 ؟عالج الكينزيون فشل الكلاسيكناقش كيف  -2س
 
 ؟المفيوم الكلاسيكي ومفيوم المحافظين الجددوضح الفرق بين التوازن في  1س 
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 اٌفصً اٌراتغ
   
   

 إٌّٛذض اٌىلاضيىي ٌٍرٛازْ الالرصادي اٌىٍي

 
  

 بعد دراسة وفهم هذا الفصل ستكون قادراً علي:
 

 
 . ل والناتجدورة تدفق الدخماهٌة (  التعرف علً 1

 .طرق قٌاس الناتجالتعرف علً ( 2

 .أسس حساب الناتجالتعرف علً  (3

 .عٌوب استخدام الناتج القومً الإجمالً كمؤشر للرفاهٌةإدراك  (4
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 اٌراتغاٌفصً                                

 النموذج الكلاسٌكً للتوازن الاقتصادي الكلً   

  
 

 تمييد : 

 مجموعة يد عمى 19 القرن وبداية  عشر 18 القرن أواخر في الكلاسيكي الفكر ظير لقد

 النظرية متظو  الكمي, الاقتصادي التوازن إيجاد إلى النظرية تيدف وكانت الاقتصاديين من

 . (الأعظم الكساد أزمة) 1929 لسنة الاقتصادية الأزمة حين إلى سائدة

ن  تحميل من وبالتحديد الجزئية قتصاديةالا النظرية من منبثق النيوكلاسيكي التحميل وا 

 خلالو من الذي العمل سوق: وىما ألا أسواقثلاثة   عمى ذلك في اعتمدوا وقد الأسواق,

 حجم تمقائيا لنا يحدد بدوره والذي الحقيقية الأجر ومستويات العمل, حجم من كل تحديد ميت

 السوق أما والاستثمار الادخار خلالو من يتحدد الذي والخدمات السمع سوق ثم الإنتاج

 وفقا للأسعار العام المستوى خلالو من ويتحدد النقد سوق فيو عنيم المستقل الثالث

 لمنقود الكمية لمنظرية
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 فرضيات النظرية الكلاسيكية: أولًا: 

 وتكون السوق لآلٌات تستجٌب والطلب العرض قوى أن أي: والكاملة الحرة المنافسة •

 . (الكامل التشغٌل إلى تلقائٌا ٌؤدى مما لأجوروا الأسعار مرونة) مستمرة

 ادم مبدأ على ذلك فً معتمدٌن الاقتصادٌة الحٌاة فً الدولة تدخل عدم أي: الدولة حٌادٌة •

 إلى شك بلا ٌؤدى سوف وفقهم الاقتصاد فً الدولة فتدخل ،"ٌمر اتركه ٌعمل دعه" سمٌث

 . الاقتصادي النشاط صٌرورة عرقلة

 الشخصٌة لمصالحهم الافراد تحقٌق خلال من: العامة للمصلحة سأسا الخاصة المصلحة •

 . العامة المصلحة ٌحققون سوف

 . الخارج مع ٌتعامل لا الاقتصاد أن ٌعنى :مغلق اقتصاد •

 هو الادخار من هدفهم الكلاسٌكً للفكر وفقا الأفراد إن: الاستثمار لغرض الادخار •

 . الاكتناز ولٌس مداخٌلهم زٌادة أي فوائد على الحصول أجل من الاستثمار

 التقدم رأسمال، مخزون من كل ٌكون الأجل القصٌرة الفترة ففً: القصٌر الأجل فً التحلٌل •

 . ثوابت وتكنولوجً التقنً

 المعاملات فً اطلاقا تؤثر لا وعلٌه للتبادل وسٌط مجرد هً نقود إن: النقد حٌادٌة •

  . الاقتصادٌة

 ٌأخذ ولا ساكن تحلٌل هو الكلاسٌكً النموذج فً تحلٌلال أن نستنتج الفرضٌات هذه خلال من

 . الزمن عنصر الاعتبار بعٌن
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 : الأسواق مختمف توازنثانياً: 

  :العمل سوق أ() 

  العرض لقانون وفقا السوق فً رها سع ٌتحدد بضاعة أو سلعة أنه على العمل الكلاسٌك ٌعتبر

 وذلك العارضة الجهة فهم الافراد أما مل،للع الطالبة الجهة تمثل المؤسسات أن حٌث والطلب

 . إلخ...(،الفكر الجهد) العمل لعنصر لتملكهم نظرا

 لعنصر وفقا تكون الكلٌة الإنتاج دالة أن حٌث الإنتاج، دالة من ٌنطلق الكلاسٌك عند التوازن إن

  إلخ......(T)التنظٌم ،(K)رأسمال وعنصر (L)العمل

Y = F)L, K, T … … ( … … … . .1  

 الانتاج عناصر تكون الأجل القصٌرة الفترة على تعتمد التً النظرٌة فرضٌات على بناءا أن إلا

 . (2) بالمعادلة علٌها ونعبر الفترة خلال العمل عنصر إلا ثابتة

𝑌 = F)L( … … … … . .2  

 اهتمام مدى ٌبٌن مما فقط العمل لعنصر تابعة الأجل قصٌرة الفترة فً الانتاج دالة أي

 . تحدٌده العمل سوق خلال من تحاول سوف الذي بالعمل سٌكالكلا

 ثابتة الأخرى العناصر بقاء شرط مع الأجل القصٌرة الفترة فً العمل عنصر توظٌف زٌادة إن

 David) رٌكاردو لدافٌد الغلة تناقص لقانون وفقا  العمل لعنصر متناقصة إنتاجٌة ٌعطٌنا

Ricardo) كالآتً وتحسب للعمل الحدٌة الإنتاجٌة تناقص إلى ٌؤدي مما : 
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 عنصر زٌادة خلال من الإنتاج تزاٌد أي ومتناقصة موجبة الإنتاجٌة تكون أن ٌجب وعلٌه 

 أصغر الثانٌة المشتقة أما الصفر من أكبر الأولى المشقة إذا فتكون متناقصة بزٌادة ولكن العمل

 . الصفر من

  

  

  (1-3 )الشكل فً بٌانٌا تمثٌلها وٌثم متناقصة بمعدلات ٌتزاٌد الكلً الإنتاج أن بمعنى

  

  الإنتاج دالة): 1-3( رقم الشكل

  

 
 على الطلب أما المؤسسات طرف من المقدمة لنقدٌة ا الأجرة لمستوى تابع العمل عرض إن

 إنتاجٌة بٌن العلاقة تظهر وهنا الربح تعظٌم لعنصر ٌخضع المؤسسات طرف من العمل

  .للأجر الفعلً والمعدل العمل

  

  

  

  

0   
L ∗   

Y   

Y = F(L)   
Y*   

L   
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 التً فهً للأفراد توظٌفها خلال من الانتاجٌة المؤسسات إن: (Ld)العمل على الطلب( 1أ/)

 انخفض كلما أي الحقٌقٌة الأجر معدلات مع عكسٌة بعلاقة وٌرتبط العمل، على بالطلب ٌقوم

  . المؤسسات طرف من العمالة على الطلب زاد الحقٌقً الأجر

    

 وتحسب  النقدي أو الاسمً للأجر الشرائٌة القوة إلا ماهً (W)حقٌقٌةال الأجر معدلات أن كما

 :  كلاتً

  

 : أن حٌث

W: الحقٌقً  الأجر معدل  

w :الاسمً الأجر معدل . 

P: للأسعار العام المستوى.  

  

 قٌمة   الانتاج
  

  
 

  
  

  
 

  
 
  

 

 الٌد   العاملة  

 
  

 
  

  
  

 
  
  

 ي الأجر   الحقٌق
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 السلوك مع الكلاسٌك ٌربطها الحقٌقٌة والأجور العمل على الطلب بٌن ما الرابطة العلاقة

  .الأرباح تعظٌم أجل من التامة المنافسة تسوده سوق فً للمنتج العقلانً

 حالة فً إلا العمال على بالطلب تقوم لا المؤسسات فإن حالها على الأخرى الأشٌاء بقاء مع أي

 على العمل على الطلب فً الكلاسٌكً الشرح وٌرتكز منخفض، الحقٌقً الأجر كان إذا ما

 الربح تعظٌم مبدأ وهو الكاملة، المنافسة حالة ًف الاقتصاد داخل للمؤسسات الفردي السلوك

 الأجر معدل مع العمل من الأخٌرة للوحدة الحدٌة الإنتاجٌة تتساوى لما أنه على ٌنص الذي

 المؤسسات تتوقف الحقٌقً الأجر معدل مع تتساوى تصبح الحدٌة الإنتاجٌة لما أي الحقٌقً،

  .التوظٌف عن

  

  

 : لدٌنا ٌكون والاشتقاق ٌةالاستمرار خاصٌة قبلنا وإذا

  

𝐏𝐌𝐋 = 𝐖 = 
𝐰 

𝐩 

                

  

  

  

  

𝐋 
𝐝 

= 𝑫 ( 
− 

𝐖 ) = 𝐃 ( 
𝒘 

𝒑 
) 

0   

W =    

L 
d 

)  D (W =   

L 
d 
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 : (𝐋𝐨)العمل عرض (2أ/)

 قٌمة ارتفع وكلما حقٌقٌة، أجور على الحصول مقابل للعمل قوتها بعرض تقوم العائلات إن

 الراحة من قسط على التنازل ٌقبلون أنهم حٌث الأفراد طرف من العمل عرض ارتفع الأجر

.الحقٌقً الأجر مع طردٌة بعلاقة رتبطٌ العمل عرض أن أي المداخٌل هذه تعظٌم أجل من

 

 : أساسٌتٌن فرضٌتٌن على ذلك فً رتكزون وي

 طرف من العمل عرض على تؤثر لا الاسمٌة الأجر معدلات ٌترك مما النقود حٌادٌة •

  ).النقدي للخداع ٌتعرضون لا( الأفراد

 فً املالع ٌجعل والذي المعروض، العمل لحجم الاساسً المحدد الحقٌقً الأجر ٌعتبر •

 لمقدار مقارنته من والراحة العمل بٌن وقته توزٌع طرٌق عن وذلك قراره، ٌتخذ النهاٌة

  التً والخدمات السلع

 المعروضة العاملة الٌد مقدار ٌكون حٌث عمله، من وحدة مقابل علٌها الحصول ٌستطٌع         

 أجل من الراحة عن ستغناءالا إلى العامل ٌدفع مما الحقٌقٌة الأجور مستوٌات ارتفاع عند أكبر

  أكبر دخل على الحصول
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 العمل على العرض دالة: الشكل

 

  

 : لدٌنا ٌكون والاشتقاق الاستمرارٌة خاصٌة قبلنا وإذا

  

 مع العمل عرض ٌتساوى لما الكلاسٌك عند التوازن ٌتحقق: العمل سوق فً التوازن (3أ/)

 ٌتقاطع لما التوازن ٌثم أي.(W)الحقٌقً الأجر عدلم الوقت نفس فً وٌتحدّد العمل، على الطلب

 حجم الحقٌقً الأجر من كل تمثل (E)التقاطع نقطة وفً الكلً الطلب مع الكلً العرض منحنى

  . الكامل التشغٌل ٌتحدد النقطة هذه وفً التوازن عند  العمل

𝐋𝐨 = 𝐋𝐝  

  

  

  

  

  0   

W =    

𝐋𝐨 = O (W)   

𝐋𝐨   
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   الكلاسٌك عند العمل سوق فً لتوازنا ):4-3(رقم الشكل

 
 : التالً الشكل فً مبٌن هو كما  الموافق الإنتاج حجم تلقائٌا ٌتحدد اكم

  التوازن عند الإنتاج حجم: الشكل

 
  

 (Y*)التوازنً الإنتاج حجم وٌتحدد ،(E (النقطة عند العمل سوق فً التوازن ٌثم لما وبالتالً

 . الكامل التشغٌل حالة وهً

  

  

  

  
0   

W =    

L d )  D (W =   

L   

L°= O (W)   

L d   =   L* = L°   

E   
W*=  

  

  

  

  

  

  

  

L d   

L o /L d 
  

L°   

L*    

E   
W* 

  

Y    

Y = F(L)   

L o /L d 
  

Y = F(L)   

L*    

Y* 
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 من ترفع بالتعدي والتً الاسمٌة الأجر معدلات كارتفاع  التوازن فً اختلال دثح لو: 1سؤال

 المستوى ثبات مع الكلاسٌكٌة للنظرٌة وفقا التوازن هذا ٌرجع كٌف  الحقٌقٌة الأجر معدلات

  للأسعار؟ العام

 ارادٌة أو اختٌارٌة بالبطالة ٌسمى ما عنه ٌنتج مما) E( التوازن نقطة فً اختلال ٌحدث سوف

 : على ٌعتمدون كالكلاسٌ أن كون  تصحٌحها سٌثم

  .الاسمً الأجر معدل انخفاض العمال ٌتقبلون أي التامة المنافسة سٌادة •

 العام المستوى ارتفاع إلى حتما ٌؤدي السوق فً الطلب مقابل العرض انخفاض •

  .الحقٌقً الأجر معدل انخفاض ومنه  للأسعار

  .للنقود الكمٌة النظرٌة •

 آلٌة طرٌق عن الذاتً التصحٌح أي تلقائً، بشكل نالتواز إلى السوق تعٌد سوف الألٌات فهذه

 لهذه فوفقا ،)الأجور مرونة( الحقٌقٌة الأجر معدلات فً تحدث التً التغٌرات خلال من السوق

 إلى وٌرجع الطلب مقابل العمل عرض ارتفاع ٌؤدي مما الأجر مستوٌات تنخفض سوف الآلٌة

تلقائٌا التوازنً الوضع
 1 . 

  

  

                                                           
1
 . 32،33عنتر ٌوتٌارة، مرجع سبق ذكره، ص 
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 إلى الولوج للسوق ٌمكن كٌف الاسمٌة الأجر معدلات لانخفاض العمال يتصد لو :2سؤال

  ؟؟ التوازن

 الاسمً الأجر انخفاض عدم لأن الكامل التشغٌل مستوى عند البقاء المكن غٌر من ٌصبح

 انخفاض إلى مباشرة ٌؤدي سوف مما )1w( إلى) w*( من الحقٌقً الأجر معدل ارتفاع ٌؤدي

 تخفٌض هدفها المؤسسات") 1Ld( إلى )L*( من المؤسسات طرف من العمل على الطلب

 الانتاج انخفاض) 1Y( إلى) Y*( من الإنتاج قٌمة فً انخفاض فٌنتج" الربح وتعظٌم التكالٌف

 ارتفاع إلى ٌؤدي ممل للعرض مقابل السوق فً الكلً العرض قٌمة انخفاض هو الكلً

 مستوى انخفاض بمجرد أنه على تنص التً للنقود الكمٌة للنظرٌة وفقا للأسعار العام المستوى

 ونظرا) V( دورانها وسرعة) M( النقود كمٌة من كل لثبات نظرا الأسعار ترتفع الإنتاج

  الحقٌقً الأجر معدل ٌنخفض الاسمً الأجر و) P( بٌن ما للعلاقة

  

  

  

  

  

  

  

W   

L d   

L o /L d 
  

L°   

L*    

E   

W *   

Y    

Y    

L o /L d 
  

L*    

Y* 
  

A   B   
W 1 

  

L° 1 
  L d 

1 
  

E   

Y 1 
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 التشغٌل ىإل ٌصل أن دون الإنتاج ٌرتفع وعلٌه العمل على الطلب زٌادة إلى بالمنتجٌن ٌدفع مما

 لم الذٌن الأفراد عن ناجمة اختٌارٌة بطالة هً البطالة من النوع هذا أن ون وٌعتبر الكامل

 عدم عن ناجمة ارادٌة بطالة آخر بمعنى لإنتاجٌتهم اسمً أجر وحددوا الأجر انخفاض ٌقبلوا

 . الأجور مرونة

  :والخدمات  السلع سوق ب()

 أن كون الإنتاج حجم ٌتحدد العمل حجم تحدٌد جردبم أن على العمل سوق خلال من رأٌنا لقد

 الدخل هل وبالتالً ثابتة، الأخرى العناصر بقاء مع العمل عنصر على فقط تعتمد الدالة هذه

 والرأسمالٌة الاستهلاكٌة والخدمات السلع كل ٌمتص سوف الإنتاج حجم من المتولد الكلً

 . الطلب ٌساوى ضالعر أن الكلاسٌك فرضٌة محققا. السوق فً المعروضة

 إلى بالإضافة للأسوق ثام تحرٌر حالة فً إلا اعتمادها ٌمكن لا طلبه ٌخلق سوف العرض إن

 : فً وتكمن الكلاسٌكٌة النظرٌة أساس وهو والأسعار الأجور من لكل مطلقة مرونة وجود

  (:J.B.Say)ساي قانون( 1ب/)

 حٌادٌة( للتبادل وسٌط مجرد هً النقود أن أولها الأفكار من مجموعة على ساي اعتمد لقد

 استهلاك إلا هو ما الادخار على أقدموا إذا وحتى الاستهلاك إلى الأفراد ٌلجأ حٌث) النقود

 أن أٌضا واعتبر. المستقبل فً أكبر منفعة على الحصول أجل من للاستثمار موجه مؤجل

 المنتجات كل أي الإنتاج فً فائض لوجود امكانٌة عناك ولٌس الطلب ٌخلق الذي هو العرض

   تلقائٌا تصرٌفها ٌثم سوف
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 فً عجز أو فائض تحقٌق صعوبة وأولها إلٌها وصلوا ت التً بالاستنتاجات فكرهم دعموا وقد

 فإن السلعة من الفائض هذا استثمر إذا وأما مؤقتا، فٌعد الإنتاج فً فائض وجود حالة وفً الإنتاج،

 التحول أو الراحة من بوقت والتمتع السلعة لتلك إنتاج لبتقلٌ إما إنتاجها عن ٌعدلون سوف المنتجٌن

 حالة فً إلا بالاستقرار ٌتسم لا الاقتصاد أن استنتجوا  أنهم كما أخرى سلعة إنتاج إلى نسبٌا

  .الموارد هذه تشغٌل فً بطالة هناك لٌس وأن التام الاستخدام

 

 :  الفائدة وسعر الاستثمار الادخار, نظرٌة (2ب/)

 Saving لادخارا - 

 تعظٌم أجل من استثمار شكل فً المستقبل فً استهلاكها أجل من الحاضر فً وحدات عن التنازل هو

 فً أكثر سلع على الحصول أجل من الفائدة لسعر وفقا سندات شكل فً بتوظٌفها ٌقومون حٌث المنفعة

) استثمارٌة وخدمات عسل شكل فً( الانفاق أشكال من شكل إلا هو ما الادخار فإن وبالتالً. المستقبل

 . للعرض المقابل الكً الطلب اختلال إلى ٌؤدى ولا السوق فً المالٌة للموارد عرض تعتبر التً

 الذي المستقبلً المردود هو الحاضر فً الاستهلاك عن التنازل أجل من للأفراد الأساسً والمحفز

  (S)الادخار مع طردٌة بعلاقة وٌرتبط (i)الفائدة معدل تأثٌر تحث ٌكون

S = S(i)  

  الكلاسٌك عند الادخار دالة :الشكل

 
                   

  

  

    

i   

S   

S= S (i)   

i 2 
  

i 1 
  

S 1 
  S 2 
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  الاستثمار-

 القطاعات طرف من الموارد لهذه طلب إلا هو ما الاستثمار فإن المالٌة للموارد عرضا الدخل كان إذا

 أي (i)الفائدة رأسعا مع عكسٌة بعلاقة (I)الاستثمار وٌرتبط. استثماراتها تموٌل فً عجز تعرف التً

  علٌه الطلب نقص كلما أكبر الدٌن خدمة كان كلما

𝐈 = 𝐈(  )  

  الكلاسٌك عند الاستثمار دالة: الشكل

 

  

  

                   

 : (للقرض المعدة الأموال سوق)والخدمات  السلع سوق فً التوازن -

  

  

  

  

  

  

i   

I   

I= I (i)   

i 2 
  

i 1 
  

I 1 
  

I 2 
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 معٌن مستوى عند والاستثمار دخارالا من كل ٌتساوى لما والخدمات السلع السوق فً التوازن ٌحدث

 على طلب فهو الاستثمار أما للإقراض المعدة الأرصدة لنا ٌمثل الادخار أن بحٌث الفائدة، سعر من

 . المستقبل فً المداخٌل زٌادة أجل من للإقراض المعدة الأرصدة

  

  

  الكلاسٌك عند والخدمات السلع سوق فً التوازن :الشكل

 

 النقطة هذه فعند والخدمات السلع سوق أو للقرض المعدة الأموال سوق فً ازنالتو تبٌن E النقطة

الاستثمار ٌساوىS* الادخار ٌكون
*I التوازنً الفائدة سعر وٌتحدد

*i . 

  .حكومً قطاع وجود افتراض مع الدولة؟ مٌزانٌة فً عجز حذوت حالة فً التموٌل ٌتم كٌف: سؤال
 سندات طرح خلال من تموٌلها ٌثم سوف بالدولة ةالخاص المٌزانٌة فً عجز وجود حالة فً

 الافراد ٌدفع مما. قبل من المعروضة للسندات الفائدة سعر على مباشرة تؤثر سوف التً حكومٌة

 فً العجز تغطٌة ٌثم وبالتالً الاستثمار أجل من المدخرات على التنازل أي السندات اقتناء إلى

 . المٌزانٌة

S = I + SB … … … … … … SB = )G − T(  

       

  

  

  

  

  

  

i    

I   

S / I   

S   

S 1     

E   
i* 

  

B   A   
i 1 

  

I 1     I* = S*   
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 : النقد سوق ج()

 النقود كمٌة من كل تحدٌد من لابد الاستثمار ،الادخار، الإنتاج العمل، من كل تحدٌد بعد

   .النقد سوق خلال من وذلك للأسعار العام والمستوى

 : النقود عرض( 1ج/)

 مةقٌ وهً المركزي البنك طرٌق عن الحكومة طرف من السوق فً رح تط التً النقود كمٌة هً

 : أن حٌث الاقتصادي النموذج خارج تتحدد خارجٌة

𝐌𝐬 = 𝐌𝐨  

 : النقود على الطلب( 2ج/)

  ساي باتٌسد لجان المنافد قانون على ذلك فً معتمدٌن للتبادل وسٌط مجرد هً الكلاسٌك عن النقود إن

J.B.Say، نتاجالإ فً فائض لوجود امكانٌة ٌوجد ولا الطلب ٌخلق الذي هو العرض فإن وعلٌه 

  أٌضا فرضٌاتهم من (توازن حالة)

 اللذان للأسعار العام ومستوى المعروضة النقود كمٌة بٌن ما ثابتة طردٌة علاقة وجود •

  الاتجاه نفس ٌأخذان فً تقلباتهم فً ٌتزامنان

 . الأجل القصٌرة الفترة فً النقود دوران سرعة ثبات •

  Pigou وFisher من للك للنقود الكمٌة النظرٌة على ذلك فً اعتمدوا وقد

 للتبادل قابلة سلعة مجرد هً للكلاسٌك بالنسبة النقود إن :(Fisher)لفٌشر المبادلة معادلة -

 . (والطلب العرض) السوق لقانون وفقا
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𝐌𝐕 = 𝐏𝐓  

 : أن حٌث

M :المعروضة النقود كمٌة  

 V :خلال آخر إلى شخص من الوحدات فٌها تنتقل التً المرات عدد أي النقود دوران سرعة         

 .  معٌنة زمنٌة فترة

P :للأسعار العام المستوى  

T :المعاملات او الصفقات حجم   

 ثوابت T ، V لأن المتداولة، والخدمات  السلع قٌمة مع تتساوى الاقتصاد فً الموجودة النقود فكمٌة

 الطوٌل الأجل فً قدالن استخدام وعادات المؤسسٌة بالعوامل تتأثر النقود دوران سرعة أن حٌث

 فً التغٌرات ٌجعل مما الأجل، قصٌرة الفترة على ٌعتمد الكلاسٌكً التحلٌل  أن إلا القصٌر ولٌس

  M النقدٌة الكتلة فً تحدث التً بالتغٌرات مرتبطة Pللأسعار العام المستوى

 خلال من كوذل للنقود كمٌة نظرٌة إلى التبادل معادلة لنا تحول الدوران سرعة ثبات افتراض إن

 .   Tالمعاملات من بدلا Yالحقٌقً الدخل معادلة إلى الانتقال

 𝐌𝐕 = 𝐏𝐘 

 من لابد التوازن تحقٌق أجل ومن النقود كمٌة زٌادة خلال من النقدي الدخل زٌادة عنه ٌنتج مما

 . المطلوبة الكمٌات حٌث من النقدي العرض مع النقود على الطلب تساوى

 تصبح وعلٌه V على الطرفٌٌن نقسم النقود على لطلب فٌشر دلةمعا على الحصول أجل فمن

 : كالآتً المعادلة



 

121 
 

  

 أعطت كونها منها المالٌة التً خاصة المعاملات كل الاعتبار بعٌن تأخذ لم فٌشر نظرٌة أن إلا

 . للتبادل وسٌط مجرد أنها واحدة وظٌفة للنقود

 Pigou & Marshall ـ جدكمبر  معادلة   

 الأموال من بجزء ٌحتفظون الافراد أن اعتبرا اللذان Marshallو Pigou من لك ٌد على ظهر

 اعتبرها مثلما( لتبادل وسٌط: أساسٌتٌن وضٌفتٌن للنقود أصبح وبالتالً بالمعاملات للقٌام السائلة

 . للقٌمة ومخزن ،)فٌشر

𝐌𝒅 = 𝐊𝐏𝒀  

K :أن حٌث  النقدي، الدخل من ثابتة نسبة   . 

 النقدي الدخل بمعدل وإنما المعاملات بحجم ترتبط لا النقود كمٌة Cambridge نظرٌة فحسب

 بها احتفظ التً النقدٌة الأرصدة خلال من الأسعار ومستوى الإنتاج حجم على ٌؤثر سوف مما

 نظرٌةكومبردج أن إلا كومبردج ونظرٌة فٌشر معادلة تشابه من فبالرغم. سائل شكل فً الأفراد

 سعر مع مباشرة ٌرتبط مما بالأموال بالاحتفاظ الأفراد رغبة حسب k ةقٌم فً بالتغٌر تسمح

 زٌادة أي  k النسبة خلال من النقدي والطلب الفائدة سعر بٌن ما عكسٌة فالعلاقة وبالتالً الفائدة

 . k نسبة من ٌخفض بالنقود الاحتفاظ تكلفة

 : أن نستنج ومنه
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 للتبادل وسٌط اعتبرها كومبردج  بٌنما للتبادل وسٌط مجرد نقود أن اعتبرت فٌشر نظرٌة •

 . للقٌمة ومخزن

 جانب على اعتمدت كومبردج نظرٌة بٌنما العرض جانب على اعتمدت فٌشر نظرٌة •

 . الطلب

 : كالاتً النقدٌة الأرصدة لنظرٌة وفقا النقود على الطلب تمثٌل ٌمكن وبالتالً

  الكلاسٌك عند النقود على الطلب :الشكل

 
  

 : النقد السوق فً نالتواز( 3ج/)

𝐌𝒔 = 𝐌𝒐  

M𝑑 = kpy  

𝐌𝒔 = 𝐌𝒅  

M𝑜 = kpy  

  

  

  

  

  

  

  

Py   

y   

M d   =  kpy   

Py *   
E 
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  الكلاسٌك عند النقدي السوق فً التوازن: الشكل

 
  

 الأخرى العوامل ثبات مع للأسعار العام والمستوى النقود كمٌة بٌن ما العلاقة تحدٌد من لابد ومنه

 : وعلٌه) الأجل القصٌرة الفترة( الكلاسٌك لفرضٌة وفقا

  

 ( 𝐾  ،Y) من كل ترتبط وعلٌه P و M كالاتً بٌانٌا وتوضح مباشر بشكل : 

  للأسعار العام والمستوى  النقدي العرض بٌن ما العلاقة : الشكل

 

  

  

  

  

  

  

  

Py   

  

M   

M d    KPy =   

Py *   
E 

  

M s    M = 0 
  

M d   =  M s   

  

  

  

  

  

  

  

Y *   

Y     

P 2   =   

P   

P 1 =     

P 2 
  P 1 
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 النقدي السوق بٌنما والخدمات السلع وسوق العمل سوق من كل ٌتضمن الحقٌقً السوق :ملاحظة

 لا النقدي القطاع أما النقدي القطاع على ٌؤثر الحقٌقً القطاع كذل إلى بالإضافة النقد، سوق فٌضم

 . الحقٌقً القطاع على ٌؤثر

 :  النقدي والسوق  الحقٌقً السوق فً الآنً التوازن د() 

 القٌم مختلف بمعنى سوق كل تخص التً العلاقات تحدٌد من لابد التوازن تحقٌق أجل من

 ،)W*( الحقٌقً ،الأجر)L*( العمالة حجم:  فً المتمثلة الداخلٌة الحقٌقٌة للمتغٌرات التوازنٌة

 النموذج وٌنكون) C*(والاستهلاك ،)i*(الفائدة معدل  ،)I*(الاستثمار ،)S*(الادخار ،)Y*( الدخل

 : من

 الإنتاج دالة                                (𝒀 = F(L      

 العمل سوق : 

 d − 

 𝒅 𝒐 L = D (W) 

𝑳 = 𝑳 { o + L = O ( ) W 

 والخدمات السلع سوق : 

S = S(i) 

(𝐢) = (𝐢) { I = I(i)  

𝐂 = 𝐘 − 𝐒  

 النقد سوق : 
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 :كالاتً فٌكون البٌانً التمثٌل أما

 

 الكلاسٌكً النموذج فً الكلً التوازن :الشكل 

 

   الكلً؟ التوازن على الحقٌقٌة المتغٌرات إحدى تغٌر أثر هو ما: السؤال 

 مقارنة العرض ارتفاع إلى ٌؤدي سوف الأفراد طرف من العمل عرض زٌادة المثال سبٌل على

 ٌؤول الذي الحقٌقً الأجر معدل على مباشرة وٌنعكس الاقتصاد فً بطالة فٌنتجعنه علٌه، بالطلب

 علٌه ٌترتب الذي العاملة الٌد على الطلب زٌادة إلى المؤسسات ٌحث الذي الأمر الانخفاض إلى

 . الإنتاج حجم زٌادة

 معدل من ٌرفع بدوره الذي للنقود الكمٌة للنظرٌة وفقا الأسعار تنخفض الحقٌقً الإنتاج فبزٌادة

 . الإنتاجٌة المؤسسات طرف من الهمل على الطلب مع عكسٌا ٌرتبط الذي الحقٌقً الأجر
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( إلى) Y*( من الدخل انتقال عنه فٌنتج) 1L𝑜( إلى) L𝑜( من العمل عرض ٌنتقل الشكل خلال فمن

1*Y (من الفائدة سعر فٌنتقل الخدمات و السلع سوق إلى الأثر ٌنتقل ثم )*i (إلى )1*i (ًوبالتال 

 التغٌرات أن وبما) C*1( إلى)C*( من الاستهلاك وبالضرورة) S*1( إلى) S*( من الادخار ٌنتقل

) P*1( إلى) P*( من للأسعار العام المستوى فٌتغٌر النقدي القطاع على تؤثر الحقٌقً القطاع فً

 ). w*1( إلى)w*( من الاسمً الأجر انتقال ومن

 
 

   الكلً؟ التوازن على النقدٌة المتغٌرات إحدى تغٌر أثر هو ما :السؤال

 أبدا ٌؤثر لا النقد السوق فً التغٌر فإن) 01M( إلى) 0M( من النقدي العرض فً زٌادة تفترض

 العام المستوى فً زٌادة عنه ٌنتجف) والخدمات السلع وسوق العمل، سوق( السوقالحقٌقً على

( إلى) w*( من ٌنتقل الذي الاسمً الأجر ومستوى)  P*1( إلى) P*( من ٌنتقل الذي للأسعار
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1*w(، للنقود الكمٌة للنظرٌة وفقا لأن  Y , K الأسعار فً التغٌرات فإن ثوابت)P (تغٌر بنفس تكون 

 ). M(النقود كمٌة

 ٌتغٌر) w( الاسمً الأجر معدل أن كون ثابت ٌبقى لحقٌقًا الأجر معدل فإن ذلك إلى بالإضافة

 . الاتجاه نفس وفً)P( فً التغٌر نسبة بنفس

  

 :  الكلاسٌكٌة النظرٌة انتقادات-3

 الحالة هو الكامل غٌر أو الناقص تشغٌل ٌوجد بأنه كٌنز ٌرى حٌث التام التشغٌل حالة حٌث من -0

 .شٌوعا الأكثر

 العرض كل ٌغطً لم الطلب أن حٌث الكلاسٌكً فكر أن ضعف بٌنت 1929 لسنة الكساد أزمة -9

 . 
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  أدى الحد ضمان من لابد حٌث الكلاسٌك اعتمدها التً المرونة بنفس تثم أن ٌمكن لا الأجور إن -3

 . للمعٌشة اللازم الحد وهو  النقابات مع الحكومات تحدده للأجور

 . الواقع أرض على له ودوج لا فقط نظري نموذج إلا ماهً الكاملة المنافسة فكرة إن -4

 السٌاسة من كل على إنما العمل عنصر على فقط ٌعتمد لا الإنتاج حجم أن كٌنز أٌضا اعتبر كما -5

 . والنقدٌة المالٌة

 على ٌرها تأث حٌث من وذلك  الاقتصادٌة الحٌاة فً أساسً دور للنقود أن كٌنز  ٌعتبر -6

 . والتشغٌل  الدخل من كل  زٌادة إلى ٌؤدي العرض فزٌادة الاقتصادٌة المتغٌرات
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 الرابعأسئمة الفصل                          

 : التالية بالخصائص معين لاقتصاد العمل سوق يتميز: 8س  

    

  
 : المطموب

  التوازني؟ الحقيقي الأجر ماىو
  الاسمي؟ الأجر فماىو p=2 السعر مستوى كان أذا

 البطالة مستوى فماىو ,W=6 رللأج  الأدى الحد أن لنفترض
 

 : كالاتي العمل عمى والطمب  العمل عمى العرض دالتي كانت إذا :2س

    

  

 : المطموب

  اجابتك عمل العرض؟ ومعادلة الطمب معادلة منيم من بين-8
  p=2.5 للأسعار العام ومستوى ,w=6.25الاسمي الأجر معدل أن اعتبرنا إذا-2
 إلى الوصول أجل من يستوجب ماذا اختلال حالة في السوق انك إذا السوق؟ حالة ماىي-1

   التوازن؟ حالة
  السوق؟ في التوازن يضمن الذي الحقيقي الأجر ماىو
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 اٌفصً اٌ اِص

 

 إٌّٛذض اٌىيٕسي اٌثطيط في اٌرٛازْ الالرصادي اٌىٍي

  

        

 بعد دراسة وفهم هذا الفصل ستكون قادراً علً:              

 

 .ٌة الكٌنزٌةالنظر (1

 .النظرٌة الكٌنزٌة التوازن فً (2
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    اٌفصً اٌ اِص

 النموذج الكينزي البسيط في التوازن الاقتصادي الكمي 
 

 تمييد : 

عيوب النظرية  تالتي بين 1929ظل النظام الكلاسيكي قائم لغاية أزمة الكساد الأعظم لسنة 

متخذا  (J.M.Keynes)مينرد كينز وكان لابدمن وجود البديل فجاء الاقتصادي الإنجميزي جون

لمتحميل الكلاسيكي معتمدا عمى مستوى التوظف وذلك عن طريق النظرية  في ذلك تحميل عكسي

 العامة لمعمالة, والفائدة والنقود. 
 

 طريقةفمن خلال نظريتو أحدث كينز ثورة فكرية حيث اعتبر أن النظام الرأسمالي لا يحتوي عمى 

, وتحقق التشغيل الكامل حيث يمكن أن للاقتصاد أن يحقق رة أخريم التوازنإلي آلية ترجع 

 التوازن رغم وجود بطالة في الاقتصاد. 
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 : الكٌنزٌة النظرٌة فرضٌاتأولاً: 

  الطمب ىو الذي يخمق العرض وليس العكس. •

النقود ليا دور أساسي في الاقتصاد حيث لا يمكن فصل القطاع الحقيقي عن القطاع  •
  النقدي.

  وجود منافسة تامة في السوق. عدم •

  الحكومة ليا دور فعال في الاقتصاد عن طريق كل من السياسة المالية والنقدية. •

  يعتمد التحميل عمى الفترة القصيرة الأجل. •

 عدم وجود مرونة كاممة في تحديد أسعار عوامل الإنتاج.  •

 : Aggregate Demand كٌنز عند الكلً الطلبثانٌاً: 

قنا إلى مختمف العلاقات ال رابطة بين الاقطاعات الاقتصادية, وسوف نتطرق فيما سبق تطر 

تعتمد و من خلال ىذا الفصل إلى مكونات الطمب الكمي وصياغة النموذج الكينزي البسيط. 

أو الطمب الفعال الذي يتكون من الطمب عمى  ADالنظرية الكينزية عمى مبدأ الطمب الكمي

وذلك في ضل اقتصاد مغمق وغياب  I السمع الاستثمارية والطمب عمى Cالسمعالاستيلاكية

 الحكومة ويثم صياغتيفي المعادلة التالية: 

𝐀𝐃 = 𝐂 + 𝐈  
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 الأفراد يثم ليم فوفقا. الكلاسيكي لتحميل عكسي تحميل ىو الكينزي فالتحميل وبالتالي

 .  ادخار يعتبر المتبقي الجزء الاستيلاك إلى دخميم تقسيم

 : The consumption function  )الاستهلاك دالة)أ  

 من والخدمات السمع شراء عممية في تنفق التي الأموال من الجزء إلا ىو ما الاستيلاك إن

 بين ما تربط التي العلاقة فيي الاستيلاك دالة يخص فيما أما الأفرادـ, حاجات اشباع أجل

 لما لكينز الاستيلاك دالة وتخضع مستقل, كمتغير المتاح والدخل تابع كمتغير الاستيلاك

 . لكينز الأساسي السيكولوجي بالقانون يعرف

 زيادة بين ما ثابتة علاقة يوجد أنو عمى  القانون ينص :الأساسي السيكولوجي القانون -

 زاد كمما الاستيلاكي زيادةالانفاق إلى يميمون الأفراد أن بحيث الاستيلاكي والانفاق الدخل

 .  ادخار فيو يتبقى وما الدخل ةقيم بنفس ليس ولكن دخميم

  

01 

  
  

 
  

 

02 

   
  

 
  

 
  

 
  

03 
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 : كالاتي الاستيلاك دالة تكتب حيث -

𝐂 = 𝒇(𝐘𝐝)  

 : أٌضا كتابتها ٌمكن كما

𝐂 = 𝐂𝟎 + 𝐛𝐘𝐝  

𝐂   الاستهلاكً الانفاق                                    𝐂𝟎 (التلقائً الاستهلاك) المستقل الاستهلاك  

                      b   <0≥ 1 أن حٌث                                 للاستهلاك الحدي المٌل  

 𝐘𝐝 المتاح الدخل  

   𝐘𝐝=𝟎 عندما 𝐂 = 𝐂𝟎 أن علما  

 

 

  القصٌر المدى فً الكٌنزٌة الاستهلاك دالة :الشكل

 

  

  

  

  

  

  

0   

C   

Y d 
  

y 
  

C = C 0   + bY d 
  

C 0 
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 :  للاستهلاك المتوسط والمٌل الحدي المٌل -

 للاستهلاك الحدي المٌل Marginal propensity to consume :لنا ٌحدد 

 الدخل فً النغٌر عن الناتج الاستهلاك فً التغٌر عن عبارة وهو المستهلكٌن سلوك

له نرمز وسوف واحدة بوحدة
 

   :PmC بـ

  

 دائما ٌكون المٌل أن كما الاستهلاك, دالة مٌل نفسه هو للاستهلاك الحدي المٌل: ملاحظة

  ومحصور ثابت

 1 ≤b   <0 وقانون الأجل, قصٌرة فترة: النموذج لفرضٌات ٌعود وذلك 

 .                    الأساسً السٌكولوجً

 للاستهلاك المتوسط المٌل  Average propensity to consume :ٌعبر 

له ونرمز المتاح للدخل بالنسبة الاستهلاك قٌمة عن لنا
 

   PMC بـ

  

 الدخل بتغٌر وٌتغٌر ثابت غٌر كللاستهلا المتوسط المٌل فإن الحدي المٌل خلاف على

 . المتاح

 : كماٌلً لمجتمع الاستهلاك دالة لدٌنا: تطبٌقً مثال

C = 250 + 0.8Yd  



 

135 
 

   Yd= 2000 قٌمة كان إذا

  الاستهلاك؟ حجم أحسب-1

  ؟للاستهلاك الحدي المٌل أحسب-2

                                  للاستهلاك؟ المتوسط أحسبالمٌل-3

 :الحل

 : الاستهلاك حجم-1

 1850 =C = 250 + 0.8(2000)                   C   

 . S 2= 150 وٌدخرون  C= 1850  ٌستهلكون فإنهم

 : للاستهلاك الحدي المٌل-2 

C = 250 + 0.8Yd  

  

 

 . للادخار ٌوجه وباقً %80 منها ٌنفق سوف الواحدة بوحدة الدخل زٌادة حالة فً أي

 : لاكللاسته المتوسط المٌل -3

  

                                                           
2
 - Yd = C+ → = Yd −C 
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 الحدي المٌل بٌن ما العلاقةPmC للاستهلاك المتوسط والمٌلPMC : 

C = C0 + bYd  

 )  Y( على الطرفٌٌن نقسم

  

   وكذلك وثابتة موجبة قٌمةPmC  أن بما 

𝐏𝐌𝐂 > 𝐏𝐦𝐂  

  :)The Saving function( الادخار دالة  2-2 

 ٌخص فٌما أما بها، الاحتفاظ ٌثم التً أي الأموال من المتبقً الجزء إلا هو ما الادخار إن

 كمتغٌر المتاح والدخل تابع كمتغٌر  الادخار بٌن ما تربط التً العلاقة فهً الادخار دالة

 . مستقل

 : كالاتً  الادخار دالة تكتب حٌث

𝐒 = 𝐟(𝐘𝐝)  

 : كالاتً  اشتقاقها وٌثم

Yd = C + S → S = Yd − C  
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S = Yd − (C0 + bYd( → S = −C0 + )1 − b(Yd  

𝐒 = −𝐂𝟎 + 𝐬𝐘𝐝  

                                                    الادخار  

 0C− (التلقائً الاستهلاك) المستقل الاستهلاك  s للادخار الحدي المٌل                                           

  s   <0≥ 1 أن حٌث

𝑌𝑑 ٌلً : كما بٌانٌا تمثٌلها وٌمكن المتاح الدخل 

  الكٌنزٌة الادخار دالة ):2-4(:رقم الشكل

 

 : للادخار المتوسط والمٌل الحدي المٌل 2-2-1

 للادخار الحدي المٌل )Marginal propensity to save :(فً التغٌر عن عبارة وهو 

 )  PmS( بـ  له نرمز وسوف واحدة بوحدة الدخل فً التغٌر عن الناتج الادخار

  

  

  

  

  

  
- C 0   

S   

Y d 
  

S = -   C 0   + sY d 
  



 

138 
 

 للادخار المتوسط المٌل )(Average propensity to save :الادخار قٌمة عن لنا ٌعبر 

   :PMS بـ له ونرمز المتاح للدخل بالنسبة

  

 للادخار الحدي المٌل بٌن ما العلاقة)PmS (للادخار المتوسط والمٌلPMS:  

S = −C0 + sYd  

  ) Y( على الطرفٌٌن نقسم

  

  

   فإن  وكذلك ةوثابت وجبة م قٌمة PmS  أن بما

𝐏𝐌𝐒 < 𝐏𝐦𝐬  

  PmSللادخار الحدي والمٌلPmC  للاستهلاك الحدي المٌل بٌن ما العلاقة 

Yd = C + S  

  ∂Y الطرفٌٌن على ندخل

∂Yd = ∂C + ∂S  

   ∂Y على الطرفٌٌن نقسم
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𝟏 = 𝐏𝐦𝐂 + 𝐏𝐦𝐒  

  )PMS(للادخار وسطالمت والمٌل)PMC( للاستهلاك المتوسط المٌل بٌن ما العلاقة 

Yd = C + S  

   )Y( على الطرفٌٌن نقسم

  

  

𝟏 = 𝐏𝐌𝐂 + 𝐏𝐌𝐒  

 

 : The investment function ج(   دالة الاستثمار(  

 السلع إنتاج عملٌة خلال رأسمال من المجتمع رصٌد إلى إضافة أنه على الاستثمار ٌعتبر

 ٌثم وانما الحالً الاستهلاك فً تستخدم لا التً المصانع والمعدات, الآلات: مثل الرأسمالٌة

 من الحاضر فً أموال توظٌف إلا هو ما الاستثمار فإن وعلٌه المستقبلً, الدخل فً توظٌفها

 خارجً كمتغٌر الاستثمار إلى تنطرق سوف. المستقبل فً أكبر مداخٌل على الحصول أجل

  )ابعت(داخلً كمتغٌر والاستثمار  ,)تلقائً(
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 : خارجً متغبر الاستثمار •

𝐈 = 𝐈𝟎 

 

  0I < 0                                        :أن حٌث

𝐈   الاستثمار                     𝐈𝟎     تمثٌلها وٌمكن  المستقل الاستثمار 

  الشكل فً مبٌن هو كما بٌانٌا

  البسٌط الكٌنزي النموذج فً خارجً كمتغٌر الاستثمار دالة :الشكل

 
 : داخلً متغبر ثمارالاست •

 : كالاتً الاستثمار دالة تكتب حٌث 

I = (Yd)  

 : أٌضا كتابتها ٌمكن كما

𝐈 = 𝐈𝟎 + 𝐝𝐘𝐝  

  

  

  

  

I   

Y 
  

I = I 0 
  

 الاستثمار

 التلقائً
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𝐈   الاستثمار              𝐈𝟎 (الذاتً )المستقل الاستثمار  

d 1 أن حٌث                   للاستثمار الحدي المٌل ≤d   <0                      

 𝐘𝐝 المتاح دخلال  

  الشكل فً مبٌن هو كما بٌانٌا تمثٌلها وٌمكن                 

  البسٌط الكٌنزي النموذج فً داخلً كمتغٌر الاستثمار دالة :الشكل

 

 :Aggregate Supply ًد( العرض الكل(  

 والمستوٌات انتاجها المرغوب المستوٌات بٌن ما توازن عملٌة هو كٌنز عند الكلً العرض إن

  الاسترشاد خط أٌضا وٌسمى 45º منحنى عن عبارة فهو ولذلك انتاجها الممكن

  

  

  

  

  

I   

Y 
  

I = I 0 + dY   

 الاستثمار

ًالتلقائ  
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  البسٌط الكٌنزي النموذج فً الكلً العرض منحنى :الشكل

 

  
 ٌتساوى لما" سواءا وذلك مختلفتٌن بطرٌقتٌن كٌنز عند التوازن ٌتحدد: التوازنً الدخل تحدٌد 

 وسوف الاستخدامات مع تتساوى الموارد أو ،)والانفاق الإنتاج،( الكلً الطلب مع الكلً العرض

  : قطاعات 4و قطاعات، 03، قطاعٌٌن حالة فً نحدده

 : قطاعٌٌن حالة فً التوازنً الدخل (1د/)

   الاستثماري والطلب الاستهلاكً الطلب الطلب، من فقط نوعٌٌن ٌوجد الحالة هذه فً

  الكلً الطلب ٌساوى الكلً العرض: الأولى الطرٌقة •

C = C0 + bYd 

  { 0I = I :                              أن  علما 

                 Yd = Y 

AD = Y Y = C0 + bYd + I0 Y − 𝑏𝑌𝑑 = C0 + I0  

)1 − b(Y = C0 + I0  

  

  

  

  

 الإنفاق  

Y 
  

45 ° 
  

Y   
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  (الكلً الطلب ٌساوى الكلً رضالع) قطاعٌٌن حالة فً التوازنً الدخل :الشكل

 

  الاستخدامات تساوى الموارد: الثانٌة الطرٌقة •

𝐒 = 𝐈  

−C0 + sYd = I0  

sYd = C0 + I0  

  

  s = 1 − b: أن حٌث

  

  

  

  

  

  

  

 الإنفاق  

Y 
  

45 ° 
  

Y   

Y = D   

( C+I) 
* ’ 

  

C 0 + I 0 
  

D   

Y *   
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  (الاستخدامات تساوى الموارد) قطاعٌٌن حالة فً التوازنً الدخل: رقم الشكل

 

 : تطبٌقً مثال

  الآتٌة لمعطٌاتا لدٌنا كانت  إذا

𝐶 = 100 + 0.6𝑌𝑑  

𝐼 = 30  

 : المطلوب

 . التوازنً الدخل إٌجاد -0

 . والادخار الاستهلاك قٌمة إٌجاد -9

 . بطرٌقتٌن التوازن من التحقق -3

 :الحل

 : التوازنً الدخل اٌجاد  -1 

Y = C + I  

  

  

  

  

S/I   

Y 
  

I = I 0 
  

S =  -   C 0   +  sY d 
  

S =I   
S *   =  I *   

- C 0 
  

Y *   
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𝑌 = 100 + 0.6𝑌𝑑 + 30  

  Yd = Y  :                               قطاعٌن حالة فً

Y − 0.6Y = 130  

0.4Y = 130  

 

 Y∗ = 325   

 : الادخار و الاستهلاك قٌمة حساب  -2 

C = 100 + 0.6(325)  

C∗ = 295 S = −C0 + )1 − 𝑏)Yd  

S = −100 + 0.4Yd  

𝑆 = −100 + 0.4)325(  

S∗ = 30  

  بطرٌقتٌن التوازن من التحقق -3

                      :1ط

 S = I           30 = 30  

 ط2:                                  
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 : قطاعات 3 حالة فً التوازنً الدخل (2د/)

  الكلً الطلب ٌساوى الكلً العرض: الأولى الطرٌقة •

  :                              أن  علما
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  )الكلً الطلب ٌساوى لكلًا العرض( قطاعات3  حالة فً التوازنً الدخل: الشكل

  

 

  الاستخدامات تساوى الموارد: الثانٌة الطرٌقة •

S + T = I + G + R  

−C0 + sYd + T0 = I0 + G0 + R0  

  

  

  

  

  

  

  

 الإنفاق  

Y 
  

45 ° 
  

Y   

Y = D   

C 0 + I 0 + G 0 
C 0 + I 0 

  

C+I   

Y *   

C+I G +   
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  (الاستخدامات تساوى الموارد) قطاعات 3 حالة فً التوازنً الدخل: الشكل

 

  الآتٌة المعطٌات لدٌنا كانت إذا: تطبٌقً مثال

 

C = 150 + 0.8Yd  

I = 200  

G = 100  

T = 30 + 0.1𝑌  

R = 40  

 : المطلوب

 . التوازنً الدخل إٌجاد -0

 والادخار الاستهلاك قٌمة إٌجاد -9

  

  

  

  

  

S   /G   

Y 
  

S+T   

  

E   

Y *   

R+I+G   
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 :الحل                                              

 : التوازنً الدخل اٌجاد  -1 

Y = C + I + G  

Y = 150 + 0.8Yd + 200 + 100  

 Yd = Y − T + R                                 : أن علما  

Y = 150 + 0.8)Y − )30 + 0.1Y( + 40( + 200 + 100  

Y = 150 + 0.8𝑌 − 24 − 0.08𝑌 + 32 + 200 + 100  

Y − 0.8Y + 0.08Y = 150 − 24 + 32 + 200 + 100  

0.28Y = 458                    Y∗ = 1635.71  

  :والادخار الاستهلاك قٌمة حساب  -2 

  المتاح الدخل مةقٌ حساب من لابد والاستهلاك الادخار حساب أجل من

𝑌𝑑 = 1635.71 − )30 + 0.1)1635.71(( + 40 = 1482.14  

C = 150 + 0.8(1482.14)  

C∗ = 1335.71 S = −C0 + )1 − b(Yd  
 

S = −150 + 0.2Yd        

S = −150 + 0.2)1482.14(  

S∗ = 146.43  
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 : قطاعات 4 حالة فً التوازنً الدخل(3د/)

 تبسٌط أجل من الخارج مع علاقة له ولٌس مغلق قتصادالا أن افترضنا السابقة الحالات فً

 فً هو كما الاقتصاد أن الاعتبار بعٌن نأخذ سوف الأخٌر التوازن فً أما التوازنٌة العلاقات

 تسجٌل ٌثم حٌث وواردات صادرات شكل فً وذلك الخارج مع بالمعاملات وٌقوم الواقع

 . السنة عادة معٌنة زمنٌة فترو خلال وذلك المدفوعات مٌزان حسابات فً العملٌات مختلف

 فهً وبالتالً الخارجً العالم إلى بٌعه ٌثم التً الوطنً الناتج عن عبارة هً: الصادرات •

 نعتمد سوف النموذج ضمن المحلٌة، والخدمات السلع على الكلً الطلب من جزء تمثل

 الخارجً المالع دخل على تعتمد كونها  (ثابتة قٌمة) خارجً كمتغٌر الصادرات على

 . التعامل فً الدولٌة وسٌاسات

𝐗 = 𝐗𝟎  

  الصادرات دالة: الشكل

 

 استهلاكها ٌثم والتً الخارج فً انتاجها ٌتم التً والخدمات السلع عن عبارة هً: الواردات •

 قٌمة تحدٌد فً أساسً الدخل ٌعتبر حٌث الوطنً، للدخل تابعة فهً وبالتالً محلٌا

   .الوطنً الدخل قٌمة من تنقص كونها الاجمالً الدخل قٌمة من تطرح أنها لاإ الواردات

  

  

  

  

  

X   

Y 
  

X   =   X 0 
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M = M0 + mY  
  الواردات دالة: الشكل

 

  قطاعات 4 حالة فً التوازنً الدخل نحدد سوف وعلٌه

  :                               أن علما

  الكلً الطلب ٌساوى الكلً العرض: الأولى الطرٌقة •

  

  

  

  

  

  

  

  

  

M   

Y 
  

M   =   M 0 + mY   

M 0 
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  (الكلً الطلب ٌساوى الكلً العرض) قطاعات4 حالة فً التوازنً لدخلا : الشكل

    

  )التسربات=  الحقن( الاستخدامات تساوى الموارد: الثانٌة الطرٌقة •

S + T + M = I + G + R + X  

−C0 + sYd + T0 + M0 + mY = I0 + G0 + R0 + 𝑋0  

  

  

  

  

  

  

  

   الإنفاق

Y 
  

45 ° 
  

Y   
Y = D   

C 0 + I 0 G + 0 

C 0 + I 0 
  

Y *   

C 0 + I 0 G + 0 X + 0 +   M 0 
C + I 
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  )الاستخدامات تساوى الموارد( قطاعات 4 حالة فً التوازنً الدخل: الشكل

 

  الآتٌة المعطٌات لدٌنا كانت  إذا: تطبٌقً مثال

C = 100 + 0.6Yd  

I = 200 + 0.1Y  

G = 150 T = 30  

X = 40  

C = 25 + 0.2Y  

 : المطلوب

 . التوازنً الدخل إٌجاد -1

 والادخار الاستهلاك قٌمة إٌجاد -2
  

S/M   

Y 
  

S+T+M   

  

  

Y *   

I+G+R+X   
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 : الحل 

 : التوازنً الدخل اٌجاد   -1

Y = C + I + G + )X − M(  

Y = 100 + 0.6Yd + 200 + 0.1Y + 150 + )40 − 25 − 0.2Y(  

 Yd = Y − T + R                                 : أن علما  

Y = 100 + 0.6)Y − 30 + 0( + 200 + 0.1Y + 150 + 40 − 25 − 0.2Y  

Y = 100 + 0.6Y − 18 + 200 + 0.1Y + 150 + 40 − 25 − 0.2Y Y − 0.6Y 

− 0.1Y + 0.2Y = 100 − 18 + 200 + 150 + 40 − 25  

0.5Y = 447                       Y∗ = 894  

  :والادخار الاستهلاك قٌمة حساب  -2 

  Yd = Y − T + R 

 Yd = 894 − 30 + 0  Yd = 864  

C = 100 + 0.6(864)  

                  C∗ = 618.4  

S = −C0 + )1 − b(Yd  

S = −100 + 0.4Yd  

S = −100 + 0.4)864(  

               S∗ = 245.6  
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 : المضاعف(ــه)

 دراسته فً 1931 سنة Richard Kahn هو المضاعف بفكرة جاء الذي الاقتصادٌٌن أول من

 A وقطاع T الفترة فً الاستثمار زٌادة ان إلى وتوصل البطالة على الاستثمار أثر تحدٌد حول

 زٌادة إن أي وعلٌه مختلفة زمنٌة تراتف وخلال أخرى قطاعات تمس تغٌرات إلى ٌؤدي

 ما وهذا الأخرى القطاعات تمس بل الاستثمار فٌه تغٌر الذي A القطاع فقط تمس لا التشغٌل

 .  المضاعف بأثر ٌسمى

 والمضاعف الساكن المضاعف وهما ألا المضاعف من نوعٌٌن بٌن ما تفرق أن وٌمكننا

 .  الساكن التحلٌل على ٌعتمد فإنه ساكن لتحلٌ الكٌنزي التحلٌل أن وبما لدٌنامٌكًا

 : الساكن المضاعف (1/ــه)

 المتغٌرات) الطلب مكونات احدى تغٌر جراء من الدخل فً التغٌر لنا ٌقٌس مقٌاس إلا ماهو

 . واحدة بوحدة المستقل المتغٌر تغٌر عند الدخل تضاعف مرات عدد هو آخر بمعنى (المستقلة

 : قطاعٌٌن حالة فً المضاعف (1/1/ــه)

 (:الاستثمار ومضاعف الاستهلاك, مضاعف )الدخل على والاستثمار التلقائً الاستهلاك تغٌر أثر   

 : الاستهلاك مضاعف -

 عنه ٌنتج مما ,AD الكلً الطلب ارتفاع إلى ٌؤدى سوف  ΔC0 التلقائً الاستهلاك فً ارتفاع افترضنا إذا

  بـ له ونرمز الاستهلاك فً الزٌادة قٌمة من أكبر بقٌمة ٌرتفع أن حٌث الكلً الدخل فً زٌادة

ΔY بـ لها ونرمز مضاعفة عملٌة هناك أي K  . 
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  هً) الاستهلاك فً التغٌر وقٌمة ، 0I = Iتلقائً الاستثمار أن بافتراض

  

  

 .  بمقدار الدخل ٌتضاعف سوف  بمقدار الاستهلاك ارتفع إذا أي

 : كالآتً قطاعٌٌن حالة فً ازنًالتو الدخل من اشتقاقه ٌمكن كما

 : الشكل على كتابته ٌمكن

  

 .  بمقدار الدخل ٌتغٌر سوف  بقٌمة التلقائً الاستهلاك تغٌر إذا ومنه

  

         على نحصل) 2( العلاقة من) 1( العلاقة بطرح

 : هو الاستهلاك مضاعف فان وعلٌه  
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: كالاتً بٌانٌا تمثٌله وٌثم   

    

  إلى Y من التوازنً الدخل ومنه ،"D إلى D الكلً الطلب منحنى ٌنتقل العائلات الاستهلاك فً التغٌر إن

 . "Y 

 :   الاستثمار مضاعف -

    : الاستثمار قٌمة تغٌر نفترض الحالة هذه فً

   

  

  

  

  

  

  
  ΔY بمقدار الدخل ٌتضاعف سوف ΔI0 بمقدار الاستثمار ارتفع إذا أي

  

  

  

  

  

 الكلً   الإنفاق

Y   
° 45 

  
Y ’   » 

  

D ’   
Y 

Y = D   

C ’ +   𝚫 𝐂   

c 
  

Y = D’   
D   

Y *   

ΔY = kΔc   
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 : قطاعات 3 حالة فً المضاعف (1/2/ــه)

 على معا والضرائب الحكومً الانفاق الحكومٌة, التحوٌلات ,الضرائب, الحكومً الانفاق تغٌر أثر 

 . (المتوازنة) المتعادلة المٌزانٌة ومضاعف الضرائب ومضاعف الحكومً الانفاق مضاعف:( الدخل

 طرف من المعتمدة الأدوات بٌن من تعتبر التً المضاعفات هذه حساب ٌثم كٌف بتحدٌد نقوم سوف

 التضخمٌة الفجوة من كل فً والمتمثلة الاقتصاد تصٌب التً الاختلالات سد على العمل أجل من الحكومة

 . الانكماشٌة والفجوة

: Deflationary Gap   التضخمٌةالفجوة  

 حالة فً الكامل التشغٌل والدخل التوازنً الدخل بٌن ما وازن الت اختلال إلا ماهً الفجوة

 زٌادة بسبب ) YPE<Y* (الكامل التشغٌل دخل من أكبر التوازنً الدخل ٌكون التضخمٌة الفجوة

 للأسعار امالع المستوى ارتفاع خلال من الاقتصاد على سلبا ٌؤثر الذي الأمر الكلً الطلب

 انكماشٌة مالٌة سٌاسة اتباع من الحكومة على لابد الوضع معالجة أجل ومن (التضخم معدل)

 . التوازن وتحقٌق الكلً الطلب كبح أجل من الضرائب قٌمة من الرفع أو النفقات قٌمة بتخفٌض

 

  Deflationary Gap التضخمٌة الفجوة: الشكل

 

  

  

  

  

  

  

  

C +I   

Y   

C   +  I   

45 °   

Y PE 
  

Y   

AD = Y   

Y *   

   تضخمٌة   فجوة

Y *    Y > PE   
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Inflationary Gap  لفجوة الانكماشٌةا   

 الطلب نقص بسبب) YPE>Y*( الكامل التشغٌل دخل من أصغر التوازنً الدخل ٌكون حالة فً

 على لابد الوضع معالجة أجل ومن الاقتصاد فً البطالة معدلات زٌادة إلى ٌؤدي مما الكلً

 قٌمة من ضالتخفٌ أو النفقات قٌمة من الرفع( توسعٌة مالٌة سٌاسة اتباع من الحكومة

 وتحقٌق الاقتصاد فً العاطلة الطاقات إستعاب وبالتالً الكلً الطلب زٌادة أجل من الضرائب

 . التوازن

  )Inflationary Gap الانكماشٌة الفجوة:   الشكل

 

 الانفاق وسٌاسة مالٌة سٌاسة من ةالحكوم أدوات طرٌق عن تسوٌتهما ٌثم الاختلالٌن فإن ومنه

 : كالآتً  ذلك وٌثم

  : 𝐆𝐊الحكومً الانفاق مضاعف -

 ,AD الكلً الطلب ارتفاع إلى ٌؤدى وفس G0 + 𝛥𝐺 إلى G0  من الحكومً الانفاق فً ارتفاع افترضنا إذا

  .مضاعفة بعملٌة ΔY الكلً الدخل فً زٌادة عنه ٌنتج مما

  

  

  

  

  

  

  

   الطلب   الكلً

Y   

C + I   

45 °   

Y PE 
  

Y   

AD = Y   

Y *   

   فجوة   انكماشٌة

Y PE   >  Y *   
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  ΔG0 الحكومً الانفاق قٌمة تغٌر نفترض الحالة هذه فً

  

  

  

 ٌرفع بدوره الذي الحكومً الانفاق زٌادة طرٌق عن الاقتصاد معالجة ٌمكن أنه نستنتج ومنه

 . الاقتصادٌة المشكلة من وخروج الاقتصاد تحسٌن أجل من الكلً الدخل قٌمة من

  :𝐓𝐊الضرائب مضاعف -

 الحالة هذه وفً الدخل قٌمة فً تغٌٌرال إلى ٌؤدى ثابت الحكومً الانفاق بقاء مع رٌبة الض حجم تغٌر إن

 . تابع كمتغٌر والضرٌبة مستقل كمتغٌر الضرٌبة: حالتٌن بٌن ما نفرق سوف

  :التوازنً الدخل على المستقلة الضرٌبة أثر: 1 الحالة •

  

  0ΔT الضرٌبة قٌمة تغٌر نفترض الحالة هذه فً
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 : تابع كمتغٌر للضرٌبة التوازنً الدخل توازنًال الدخل على تابع كمتغٌر الضرٌبة أثر: 2 الحالة •

  

  

  

  

  

  

  

 الضرٌبة قٌمة تغٌر نفترض حٌث المضاعف قٌمة بتحدٌد نقوم 2 للحالة التوازنً الدخل من انطلاقا
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 : 𝟎𝐑𝚫 الحكومٌة التحوٌلات مضاعف -

  

  :0ΔRالحكومٌة التحولات قٌمة تغٌر نفترض الحالة هذه فً
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 The Balanced Budget Multiplier  Kb:  المٌزانٌة المتعادلةضاعف م

 مع الحكومً الانفاق بٌن ما التعادل المتوازنة أو المتعادلة المٌزانٌة بمضاعف ٌقصد

 حٌث. والضرٌبة الحكومً الانفاق من كل تساوي أي الضرائب من المتوقعة الإٌرادات

 الوقت نفس فً سٌكون وضرائب الحكومً الانفاق قٌمة من الرفع الحكومة قررت إذا

   . التوازن على المحافظة أجل من القٌمة وبنفس

  

  )0ΔG( الحكومً والانفاق  )0ΔT( الضرٌبة قٌمة تغٌر نفترض الحالة هذه فً

  

  

  0ΔG0=ΔT: أن علما

  

 الدخل زٌادة إلى ٌؤدي سوف المقدار بنفس والضرٌبة الانفاق زٌادة أن ٌعنً وهذا 

 . زٌادة ال مقدار بنفس
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 على تؤثر لن معا والضرائب التحوٌلات زٌادة أن لإثبات الطرٌقة نفس نستخدم :ملاحظة

 . الدخل قٌمة

 0 = )ΔY( فإن )ΔT0( = )ΔR0)لما  

 : قطاعات 4 حالة فً المضاعف( 4/ــه)

 (الواردات ومضاعف)الخارجٌة ارةالتج( الصادرات مضاعف ):الدخل على الواردات الصادرات, تغٌر أثر . 

  الصادرات مضاعف -

 الكلً الطلب ارتفاع إلى ٌؤدى سوف X0 + 𝛥𝑋 إلى 0X من الصادرات فً ارتفاع افترضنا إذا

AD, الكلً الدخل فً زٌادة عنه ٌنتج مما ΔY مضاعفة بعملٌة . 

  

  )0ΔX( الصادرات قٌمة تغٌر نفترض الحالة هذه فً

  

- 
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 : الواردات فمضاع -

 الكلً الطلب ارتفاع إلى ٌؤدى سوف M0 + 𝛥M إلى 0M( من الواردات فً ارتفاع افترضنا إذا

AD, الكلً الدخل فً زٌادة عنه ٌنتج مما ΔY مضاعفة بعملٌة . 

  

  )0ΔM( الواردات قٌمة تغٌر نفترض الحالة هذه فً

  

  

  

  



 

166 
 

 : الخارجٌة التجارة مضاعف -

  

 المتغٌرات نوع لتغٌر وفقا وذلك التوازنً الدخل بتغٌر تتغٌر المضاعف قٌمة: ةهام ملاحظة

  .التوازنً الدخل عبارة خلال من المضاعف ٌتحدد( مستقلة أو تابعة كانت إن له المكونة

 

 :    الدٌنامٌكً المضاعف و( )

 أي الدخل لىع المستقلة المتغٌرات احدى تغٌر أثر تحدٌد ٌمكننا الساكن المضاعف خلال من

 لاستجابة T زمنٌة فترة وجود من لابد ولكم الدخل ٌتغٌر المغٌر فٌه ٌعٌر التً الوقت نفس فً

 .  الإنتاجً الجهاز

 عند الأثر لنا ٌبٌن سوف الساكن المضاعف فإن الدخل على الاستثمار تغٌر أثر أخدنا لو

   الدخل؟ على ذلك أثر ما للاستثمار, متتالٌة زٌادات وجود افترضنا إذا لكن معٌنة, لحظة

 مع ترتبط الدالة هذه حٌث   Roberstonلـ الاستهلاك دالة نأخذ

  السابقة للفترة الدخل

 (t+1 )الفترة فً

   

  
 :  ومنه
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   (t+2 )الفترة فً

  

  

  

  

  (t+3 )الفترة فً

  

  

  

  

  

   (t+n )الفترة فً

  

 

   b+1 حدودها وعدد b وأساسها 1 الأول حدها هندسٌة متتالٌة إلا ماهً وبالتالً

  
 : أن حٌث

n  

  



 

168 
 

 أسئمة الفصل الخامس                         

 : التالٌة المعلومات لدٌنا لٌكن:  1س

 Yd  100  200  300  400  500  600 

 C  100  180  260  340  420  500 

 :  المطلوب

 . المتاح الدخل مستوٌات من مستوى كل عند الادخار قٌم سابح -0

 . المتاح الدخل مستوٌات كافة عند الادخار وكذلك للاستهلاك والحدي الوسطً المٌل حساب -9

 . والادخار الاستهلاك دالتً من كلا استخرج -3

 . وبٌانٌا رٌاضٌا مختلفتٌن بطرٌقتٌن التوازنً الدخل حددI=120   الاستثمار كان إذا -4

 . والادخار الاستهلاك، من لكل التوازنٌة القٌم أوجد -5

 

 : التالٌة المعلومات لدٌنا لٌكن   2س

   الاستهلاك معادلة

                      الاستثمار دالة

: المطلوب   

 . الادخار دالة استخرج -0

 . وبٌانٌا رٌاضٌا مختلفتٌن بطرٌقتٌن التوازنً الدخل حدد -9

 . التوازن عند والادخار كالاستهلا قٌمة حساب -3
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   أن حٌث والمؤسسات العائلات قطاعٌن من ٌتكون مغلق اقتصاد نفترض: 3س

 

 . الكٌنزي النوع من الاستهلاك دالة هل -0

 . مختلفتٌن رٌقتٌنبط التوازنً الدخل تحدٌد -9

 .  والادخار الاستثمار، الاستهلاك، قٌمة تحدٌد -3

 التوازنً الدخل أوجد المضاعف مفهوم باستخدام 20 بـ المستقل الاستثمار ارتفاع نفترض -4

 . والادخار الاستهلاك من وكل الجدٌد

 الدخل أوجد المضاعف مفهوم باستخدام 5 بـ المستقل الاستهلاك انخفاض الآن نفترض -5

 . والادخار الاستهلاك من وكل الجدٌد التوازنً

    𝑌𝑃𝐸= 1000 الكامل التشغٌل دخل أن باعتبار -6

 . الكامل التشغٌل تحقٌق أجل من الدخل فً الواجب التغٌر ماهو               

 

 : التالٌة المعلومات لدٌنا لٌكن: 4س

 

  

  :المطلوب

 . مختلفتٌن بطرٌقتٌن الاقتصاد لهاذا التوازنً الدخل حساب -0

 .  والواردات الادخار، الاستهلاك، قٌمة حساب -9
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 . بٌانٌا السابق التوازن وضح -3

 . التوازن عند التجاري المٌزان حالة ماهً -4

 .  𝑌𝑃𝐸= 900  الكامل التشغٌل دخل كان إذا الاقتصاد حالة ماهً -5

 إلى الوصول أجل من الاستثمار فً الواجب التغٌر ماهو التوازن فً اختلال وجود حالة فً -6

 . الكامل التشغٌل حالة

 دخل إلى الوصول أجل نم الصادرات فً الواجب التغٌر ماهو المضاعف مفهوم باستخدام -7

  . الكامل التشغٌل

  .حالته وماهً الجدٌد التجاري المٌزان قٌمة احسب -8
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